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Ετοιμάζουν βιονικό Φρανκενστάιν

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Α
πίστευτο και όμως εφιαλτικά αληθινό. Οι
ταινίες επιστημονικής φαντασίας που κά-
ποτε παρακολουθούσαμε με τρόμο, κα-
θώς παρουσίαζαν ένα δυστοπικό μέλλον

με έξυπνες μηχανές, οι οποίες είχαν φύγει από τον
έλεγχο του ανθρώπου-δημιουργού τους και είχαν γί-
νει αφέντες του, μοιάζουν πλέον με παραμυθάκια για
μικρά παιδιά, καθώς, όπως φαίνεται, η πραγματικό-
τητα αποδεικνύεται πολύ πιο τρομακτική από το οποι-
οδήποτε ευφάνταστο σενάριο. 

Η τελευταία είδηση ότι ο Έλον Μασκ πειραματίζεται
ήδη για τη δημιουργία ενός μετα-ανθρώπου, δηλαδή,
ενός βιονικού ανθρωποειδούς, το οποίο θα ελέγχεται
από ηλεκτρονικούς υπολογιστές, μόνο ανατριχίλα
μπορεί να προκαλεί σε όποιον τη διαβάζει.

Η εταιρεία εγκεφαλικών εμφυτευμάτων του Μασκ,
Neuralink, έλαβε την άδεια από τον αρμόδιο ρυθμι-
στικό φορέα των ΗΠΑ για να διενεργήσει την πρώτη
κλινική δοκιμή σε ανθρώπους. Δηλαδή, ζητά εθελον-
τές για να τους μετατρέψει σε πειραματόζωα και να
εμφυτέψει στον εγκέφαλό τους μικροτσίπ, τα οποία
θα αποκωδικοποιούν την εγκεφαλική δραστηριότητα
και θα είναι συνδεδεμένα με υπερυπολογιστές.

Σύμφωνα με τον δισεκατομμυριούχο επιχειρημα-
τία, το τσιπ που θα εμφυτεύεται σε ανθρώπους ίσως
επιτρέψει στην ανθρωπότητα να επιτύχει… «συμβίω-
ση με την τεχνητή νοημοσύνη», όπως είχε αναφέρει
το 2020, γιατί, σύμφωνα με όσα έλεγε τότε, φοβόταν
ότι η τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) θα ξεπεράσει τον άν-
θρωπο και θα πάρει τον έλεγχο μια μέρα. Έτσι, πολύ
απλά, του ήρθε η… καταπληκτική ιδέα να «παντρέ-
ψει» την τεχνητή νοημοσύνη με τον άνθρωπο και να
δημιουργήσει επί της ουσίας έναν τεχνολογικό
Φρανκενστάιν, επενδύοντας πακτωλό χρημάτων για
την υλοποίηση αυτού του… οράματός του.

Τα ερωτήματα που τίθενται, βέβαια, είναι πολλά
και ζητούν επιτακτικά απάντηση. Ποια είναι η σκο-
πιμότητα να τοποθετηθούν μικροτσίπ στον ανθρώ-
πινο εγκέφαλο; Τι θα προσφέρει στον Homo Sa-
piens, εκτός από τον έλεγχο της σκέψης και της
βούλησής του από μηχανήματα τεχνητής νοημοσύ-
νης; Επίσης, ποιοι επιδιώκουν αυτή την… εξέλιξη
και γιατί; Άραγε, οι μεγάλες πολυεθνικές που επεν-
δύουν στην ΤΝ δεν αντιλαμβάνονται ότι με αυτό τον
τρόπο μπαίνουμε σε έναν δρόμο χωρίς γυρισμό και
οδηγούμαστε με… τέρμα τα γκάζια στην καταστρο-

φή του ανθρώπινου είδους;
Επίσης, γιατί δεν υπάρχει μέχρι σήμερα καμία σο-

βαρή αντίδραση ή αμφισβήτηση αυτής της τρομακτι-
κής πορείας από καμία κυβέρνηση η οργανισμό; Πού
είναι τα μέτρα για να σταματήσει αυτή η ανεξέλεγκτη
πορεία αυτοκατάργησής μας; Καμία δικλίδα ασφα-
λείας για να ελεγχθούν οι τρομερές συνέπειες που θα
έχει τόσο πολιτικά όσο και κοινωνικά η ιλιγγιώδης
εξέλιξη της τεχνητής νοημοσύνης.

Ας ακούσουμε, όμως, και ας προβληματιστούμε
από τα όσα είπε πρόσφατα σε συνέντευξή του ο CEO
της Google, Σούνταρ Πιτσάι. Ο διευθύνων σύμβουλος
δήλωσε, λοιπόν, ότι οι ανησυχίες του για την τεχνητή
νοημοσύνη «τον κρατούν ξύπνιο τη νύχτα», προσθέ-
τοντας πως η τεχνολογία αιχμής θα μπορούσε να
αποδειχθεί «πολύ επιβλαβής» αν εφαρμοστεί λανθα-
σμένα. Είπε, ακόμη, πως οι κυβερνήσεις θα πρέπει
να καταστρώσουν παγκόσμια ρυθμιστικά πλαίσια πα-
ράλληλα με την ανάπτυξη των συστημάτων AI. Υπο-
στήριξε, εν ολίγοις, ότι η τεχνολογία αυτή θα μπορού-
σε να συνοδευτεί από «σοβαρότατους κινδύνους» για
την κοινωνία και την ανθρωπότητα.

Η εταιρεία εγκεφαλικών
εμφυτευμάτων του Μασκ ζητά
εθελοντές για να τους μετατρέψει 
σε πειραματόζωα και να
εμφυτέψει στον εγκέφαλό τους
μικροτσίπ…





Η
κάλπη της 25ης Ιουνίου είναι
κρίσιμη για πολλούς και δια-
φόρους λόγους, αφού έχει κα-
ταστεί σαφές σε όλους τους

τόνους ότι η χώρα δεν μπορεί να μείνει
ακυβέρνητη και να μπει σε περιπέτειες. 

Όπως εκτιμούν αρκετοί εκλογικοί ανα-
λυτές, μικρή σημασία έχει η διαφορά μετα-
ξύ των δύο κομμάτων, αντίθετα, ιδιαίτερη
βαρύτητα έχει το ποσοστό που θα καταφέ-
ρει να πιάσει το πρώτο κόμμα, εν προκει-
μένω η ΝΔ. 

Σημαντικό ρόλο για την αυτοδυναμία της
«γαλάζιας» παράταξης θα παίξουν:

• Η εκ νέου συσπείρωση της εκλογικής
δεξιάς δεξαμενής. Εγχείρημα ακόμα πιο
δύσκολο από την πρώτη Κυριακή, αφού μι-
λάμε για τις 25 Ιουνίου, εν μέσω καλοκαιρι-
νής σεζόν, όπου αρκετοί ψηφοφόροι θα
βρίσκονται για εποχική εργασία εκτός των
εκλογικών τους περιφερειών. Ας μη λη-
σμονούμε ότι αρκετοί συμπολίτες μας θα
έχουν ήδη μπει σε mood διακοπών, αφού
θα έχουν ολοκληρωθεί και οι Πανελλαδι-
κές και σίγουρα θα έχει επέλθει μια σχετι-
κή χαλαρότητα. 

• Η κινητικότητα των μικρών κομμάτων
που στην πρώτη διαδικασία εμφάνισαν μια
ανοδική τάση ικανή να τους οδηγήσει εντός
Βουλής. Δύο από τα κόμματα αυτά είναι
σαφέστατα η Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής
Κωνσταντοπούλου και το κόμμα Νίκη. Δεν
πρέπει να ξεχνάμε το ΜέΡΑ25, το οποίο
παραμένει ενεργό, αλλά και τους άλλους
σχηματισμούς της… δεξιάς πολυκατοι-
κίας, οι οποίοι φαίνονται διατεθειμένοι να
μπουν στο παιχνίδι του δεύτερου γύρου. Σε
περίπτωση που κάποιο ή κάποια από τα
τρία κόμματα συγκεντρώσει πάνω από 3%
και μπει στη νέα Βουλή, τότε αυξάνεται
αναλογικά και το ποσοστό που θα χρειαστεί
το πρώτο κόμμα ώστε να πάρει την αυτοδυ-
ναμία και να σχηματίσει κυβέρνηση.

• Η παράσταση νίκης και το θετικό αφή-
γημα που έχουν δημιουργήσει η ΝΔ και ο
ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σε αντίθεση
με τον ΣΥΡΙΖΑ που βρίσκεται από την πρώ-
τη προεκλογική περίοδο σε «παράσταση
ήττας». Ο ΣΥΡΙΖΑ αλλά και ο ίδιος ο Αλέξης
Τσίπρας δημιούργησαν συνθήκες ήττας
«επαιτώντας» ουσιαστικά για μια κυβέρνη-
ση ακόμα και ηττημένων ή ανοχής. Αυτό
δημιούργησε στο εκλογικό σώμα την αί-
σθηση ότι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ γνώριζε
ότι δεν θα κερδίσει. Αντίθετα, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης ήταν ο μόνος πολιτικός αρχη-

γός που δεν θόλωσε το μήνυμα, αφού επέ-
μενε: «Θέλω καθαρή αυτοδυναμία για να
κυβερνήσω». Η «βούληση νίκης» του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη και η ισχυρή πρόθεσή
του για κυβερνησιμότητα υπάρχουν και σε
αυτή την προεκλογική περίοδο και είναι
μια βασική στρατηγική της «γαλάζιας» πα-
ράταξης.

Αν η επόμενη Βουλή είναι επτακομματι-
κή αντί για πεντακομματική, γίνεται σαφές
ότι ακόμα και αν η ΝΔ λάβει το ποσοστό της
πρώτης Κυριακής, 40,79%, δεν θα κάνει
περίπατο αυτοδυναμίας. 

Ειδικά αν το ποσοστό των εκτός Βου-

λής κομμάτων είναι μικρό.  Όπως προκύ-
πτει από τα μαθηματικά δεδομένα, αν τα
κόμματα που μείνουν εκτός στις προσε-
χείς εκλογές έχουν αθροιστικά ποσοστό
10%, το πρώτο κόμμα χρειάζεται το 37,5%
των ψήφων για να κατακτήσει την αυτο-
δυναμία και μάλιστα οριακά με 151
έδρες.

Σχηματικά, για κάθε μονάδα που αυξά-
νεται το ποσοστό των εκτός Βουλής κομμά-
των μειώνεται κατά 0,3%-0,4% ο πήχης αυ-
τοδυναμίας για το πρώτο κόμμα.

Αν ίσχυε η ενισχυμένη αναλογική την
Κυριακή 21 Μαΐου, η Νέα Δημοκρατία θα

έπαιρνε θεωρητικά 171 έδρες, γιατί είχα-
με 16% ποσοστό εκτός Βουλής, κάτι που
μάλλον δεν θα συμβεί στις 25 Ιουνίου.

Πώς θα πάρει η ΝΔ 
τις μπόνους έδρες; 

Έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον να δούμε πώς
θα διαμορφωθούν και οι μπόνους έδρες
για το πρώτο κόμμα στην ενισχυμένη-κλι-
μακωτή αναλογική. Ο αλγόριθμος λέει τα
παρακάτω:

Με την ενισχυμένη αναλογική, αν το
πρώτο κόμμα έχει ποσοστό μεγαλύτερο
του 25%, τότε λαμβάνει το πρώτο μπόνους
των 20 εδρών ενώ κερδίζει μία επιπλέον
έδρα για κάθε μισή μονάδα που έχει παρα-
πάνω. Με 26% λαμβάνει 22 έδρες, με 27%
24 έδρες, με «ταβάνι» τις 50 έδρες που
προκύπτουν από ποσοστό πάνω από 40%,
όπως τώρα.

Αφού καθοριστεί το μπόνους των εδρών
που θα λάβει το πρώτο κόμμα, τότε θα προ-
κύψει και ο αριθμός των εδρών που θα μοι-
ραστούν όλα τα κόμματα που θα ξεπερά-
σουν το 3%. Για τον υπολογισμό των ποσο-
στών και των μπόνους λαμβάνονται υπ’
όψιν αποκλειστικά οι έγκυρες ψήφοι.

ΣΑΒΒΑΤΟ 27 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

kostastsitounas@gmail.com

Γράφει ο
Κώστας Τσιτούνας

Οι 2+1 παράγοντες που καθορίζουν το αποτέλεσμα 

Απαιτούμενο ποσοστό για 151 έδρες

% Aυτοδυναμία
Ποσοστό κομμάτων
εκτός Βουλής
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ΤΑ ΜΥΣΤΙΚA ΤΗΣ 2ης ΚAΛΠΗΣ 

Ποια ποσοστά δίνουν 
αυτοδυναμία 

και με πόσες έδρες
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Τ
ο πένθος είναι μια φυσιολογική και
δικαιολογημένη αντίδραση έπειτα
από μια απώλεια. Πολλώ δε μάλλον
όταν έχεις απολέσει το ένα τρίτο των

ψηφοφόρων σου στην τελευταία εκλογική
μάχη και έχεις μείνει με τους μισούς από
εκείνους που σε ψήφισαν τον Ιανουάριο του
2015. Ο ψυχικός πόνος που προκαλεί το πέν-
θος εξελίσσεται σε φάσεις που είναι γνωστές
ως «τα πέντε στάδια του πένθους», που στην
ουσία περιγράφουν την προσπάθεια του πεν-
θούντος να διαχειριστεί την απώλειά του: Άρ-
νηση, Θυμός, Διαπραγμάτευση, Κατάθλιψη,
Αποδοχή.

Στην Κουμουνδούρου, βέβαια, δεν ποντά-
ρουν τα «λεφτά» τους όχι στη νίκη, που με αρ-
κετή δόση βερμπαλισμού έθεσε ως στόχο ο
Αλέξης Τσίπρας, γιατί «οι κάλπες το πρωί της
25ης Ιουνίου θα είναι άδειες», αλλά καλά κα-
λά ούτε στην επανασυσπείρωση που είχαν
πετύχει μεταξύ ευρωεκλογών και βουλευτι-
κών εκλογών του 2019. Αξιωματική αντιπολί-
τευση θέλουν να παραμείνουν και να γλιτώ-
σουν τη διάλυση. Δεν είναι λίγοι αυτοί που
εκτιμούν ότι ο Αλέξης Τσίπρας λειτουργεί εν-
τός κόμματος στα πρότυπα Βόρειας Κορέας
και του αποδίδουν ειρωνικά τον τίτλο του «αι-
ώνιου προέδρου», ειδικά μετά το σιωπητήριο
που επέβαλε στην Κεντρική Επιτροπή. 

Επίθεση στους «παραπλανημένους»
Ο ΣΥΡΙΖΑ θα μπει στη διαχείριση των πέντε

σταδίων, αλλά είναι αμφίβολο αν θα καταφέ-
ρει να τα διαβεί… Σύμφωνα με την περιγραφή
των πέντε σταδίων που εισήγαγε το 1969 η
ψυχολόγος Ελίζαμπεθ Κούμπερ-Ρος, αυτή η
στάση μοιάζει ιδιαίτερα με το πρώτο από τα
πέντε στάδια διαχείρισης του πένθους: Την
άρνηση. 

Το δεύτερο στάδιο, αυτό του θυμού, ηγεσία
και βάση το πέρασαν σε διαφορετικούς χρό-
νους. Ο μεν Αλέξης Τσίπρας λίγη ώρα πριν
ανακοινωθούν τα exit polls, όταν μάθαινε τα
«μαντάτα», ενώ η βάση αμέσως μετά την ορι-
στικοποίηση της συντριβής κάνοντας επίθεση
στους ψηφοφόρους «που παραπλανήθηκαν».
Το έθεσε εύγλωττα και ο πρώην βουλευτής
του κόμματος, Νίκος Ξυδάκης, που βρήκε ψυ-
χιατρικά αίτια πίσω από την ψήφο των πολιτών
μιλώντας για «σύνδρομο της Στοκχόλμης».

Στη φάση της διαπραγμάτευσης ο ΣΥΡΙΖΑ
βρίσκεται σχεδόν και τα οχτώ χρόνια της κα-
θοδικής του πορείας, από τον Ιανουάριο του
2015 και έπειτα. Το είχε εκφράσει σε ανύπο-
πτο χρόνο το 2021 η εκ των φαβορί για τη δια-
δοχή του Αλέξη Τσίπρα, Έφη Αχτσιόγλου, λέ-

γοντας πως «η κανονικότητα στην πραγματι-
κότητα ποτέ δεν είναι ευκαιρία για την Αρι-
στερά». Στις παρούσες συνθήκες και με δεδο-
μένη τη στρατηγική ήττα που υπέστη ο ΣΥΡΙΖΑ
πρέπει να αποφασίσει αν θα εγκλιματιστεί
στην κανονικότητα ή θα επιστρέψει στις ρίζες
του αλλά και στα… ποσοστά που αυτές συνε-
πάγονται την εποχή της κανονικότητας.

Ο πρόεδρος του κόμματος, πάντως, συ-
νεχίζει να μπαλαντζάρει ανάμεσα στη ρητο-
ρική της «χειρότερης κυβέρνησης της Με-
ταπολίτευσης» και του «καθεστώτος Μη-
τσοτάκη» που θα υιοθετούσε μια δύναμη
που θέλει να λογίζεται «αντισυστημική»,
την ίδια ώρα που λανσάρει το σύνθημα «ξέ-
ρουμε και μπορούμε» ακριβώς για να θεω-
ρηθεί μια συστημική και αξιόπιστη λύση.

Όπως θα τον συμβούλευε πάντως και ο…
Διονύσης Σαββόπουλος: «Η ζωή αλλάζει
δίχως να κοιτάζει / τη δική σου μελαγχολία
/ κι έρχεται η στιγμή για ν’ αποφασίσεις / με
ποιους θα πας και ποιους θ’ αφήσεις».

«Οι μετρήσεις διαψεύστηκαν»
Το στάδιο της κατάθλιψης θα το περάσουν

στην αξιωματική αντιπολίτευση πιθανότατα
λίγο πριν από τις δεύτερες κάλπες και με τη
ροή των δημοσκοπήσεων να έχει αρχίσει και
πάλι. Τότε που το αποτέλεσμα της πρώτης
κάλπης θα μοιάζει παγιωμένο, θα φαντάζει
σαν αστείο τα στελέχη της Κουμουνδούρου
να εκφράζουν ενστάσεις ή να προσπαθούν
να διαψεύσουν τις μετρήσεις. Οι μετρήσεις
διαψεύστηκαν, γιατί δεν μπορούσαν ούτε οι

ίδιοι οι δημοσκόποι να πιστέψουν την κα-
τάρρευσή τους. Διαψεύστηκαν, γιατί προ-
έβλεπαν ένα αποτέλεσμα που σήμερα μοι-
άζει… εξαιρετικό για τον ΣΥΡΙΖΑ. Η αδυνα-
μία καταφυγής, λοιπόν, στην καταγγελία
των… «πετσωμένων» δημοσκοπήσεων -εν-
τάξει, όχι από τον «αψύ Σφακιανό», εκείνος
θα συνεχίσει- είναι μαθηματικά βέβαιο πως
θα οδηγήσει σε στελέχη παραιτημένα να
υπομένουν τη μοίρα τους.

Το πιο επικίνδυνο όμως είναι το στάδιο
της αποδοχής. Όταν τα εκ ΠΑΣΟΚ ορμώμε-
να νεοφερμένα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ κατα-
λάβουν ότι βρίσκονται σε ένα κόμμα που
δεν ήταν ποτέ «κόμμα εξουσίας», αλλά
απλώς «καβάλησε» τη συγκυρία. Δεν εξέ-
φρασε κάποιο «πλειοψηφικό ρεύμα»,
απλώς βρέθηκε δεύτερο κόμμα στο big
bang του 2012 και από εκεί και πέρα λογι-
ζόταν -από τους ίδιους τους ψηφοφόρους
του- ως το «μικρότερο κακό», τουλάχιστον
έως ότου αποδείχτηκε πως δεν ήταν. Όταν
αυτή η παραδοχή-αποδοχή γίνει κτήμα με-
ρίδας στελεχών, ίσως ο δρόμος που άνοι-
ξαν ο Σταύρος Κοντονής και ο Κώστας Χρυ-
σόγονος… πλατύνει για να χωρέσει περισ-
σότερους. Ίσως μάλιστα τότε βγάζουν και
περισσότερο νόημα δηλώσεις που χρεώ-
νουν σε ιστορικά στελέχη, που εξέφρασαν
άποψη για τον δρόμο που πρέπει να πάρει
το κόμμα τους, «άλλα πολιτικά σχέδια».

Η Κουμουνδούρου καλείται να διαχειριστεί την ήττα, 
αλλά ο αρχηγός θέλει σιωπητήριο χωρίς… εξόδιο ακολουθία

Τα 5στάδια 
του πένθους 

Σ Υ Ρ Ι Ζ Α

του
Αντώνη 
Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Η κάλπη δεν διαθέτει… 
κυλιόμενες σκάλες 

για να ανεβάσει 
τα… καταποντισμένα 
ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ
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Διασκεδαστικό 
ένα debate Τσίπρα -
Ανδρουλάκη

Ο πρωθυπουργός ξέκοψε κάθε συζήτηση
για debate πολιτικών αρχηγών, αφού δεν έχει
και κανένα νόημα. Θα βρίσκονταν οι τρεις πο-
λιτικοί αρχηγοί Μητσοτάκης, Τσίπρας και Αν-
δρουλάκης να πουν τι; Το θέμα σε ποιον έχει
δείξει την εμπιστοσύνη του ο ελληνικός λαός
έχει κλείσει, δεν τίθεται θέμα. Αυτό όμως που
θα είχε ένα ενδιαφέρον είναι να δούμε ένα de-
bate μεταξύ του Αλέξη Τσίπρα και του Νίκου
Ανδρουλάκη για το ποιος είναι κατάλληλος να
γίνει ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Στελέχη της ΝΔ πιστεύουν ότι θα ήταν ένα
διασκεδαστικό debate, μια κοκορομαχία χω-
ρίς θέσεις αλλά με κατηγορίες ένθεν και ένθεν. 

Πρώτο φάουλ 
για τη Μιλένα

Πρώτο φάουλ για τη νεοεκλεγείσα Μιλένα
Αποστολάκη να θέσει μια συζήτηση για συγ-
κυβέρνηση με τη ΝΔ. Όσο για την Κατερίνα

Μπατζελή, η οποία έκανε το ίδιο
λάθος, το διόρθωσε άμεσα

μόνη της. Από το ΠΑΣΟΚ
τούς έβαλαν χοντρό χέρι,
μαθαίνω, ενώ ο Νίκος Αν-

δρουλάκης βγήκε και έβαλε
ξανά τα πράγματα στη θέση

τους, τονίζοντας ότι δεν θα συγ-
κυβερνήσουμε με τη ΝΔ, ακόμη και αν έχει
148-149 βουλευτές. Το καλύτερο το είπε ένας
φίλος του Λοβέρδου: «Απαλλάχτηκε από τον
Λοβέρδο ο Ανδρουλάκης, αλλά θα το βρει από
τον θηλυκό Λοβέρδο». Όπερ εστί, η Μιλένα
έχει μια τάση αυτονομίας στον χώρο… 

Καιρίδης 
προς αξιοποίηση…

Μου λένε καλές πηγές ότι ο πρωθυπουρ-
γός αλλά και γενικότερα στελέχη κοντά
στον πρόεδρο βλέπουν με πολύ καλό μάτι
τον Δημήτρη Καιρίδη, ο οποίος αποτελεί
ένα πρόσωπο που διεκπεραιώνει επιτυχώς
τους επικοινωνιακούς στόχους της ΝΔ. Εί-
ναι διαβασμένος, δεν είναι προσβλητικός
και αποστομώνει συχνά τους πολιτικούς
αντιπάλους. Επίσης, ανέβηκε πολύ στις
εκλογές πετυχαίνοντας την τέταρτη θέση
ανάμεσα σε μεγαθήρια του Βόρειου Τομέα
Αθηνών. Όπως μου έλεγε καλή πηγή, είναι
ένα από τα πρόσωπα που θα παίξουν ρόλο
στην επόμενη κυβέρνηση. Και αν έπρεπε
να στοιχηματίσει σε ποιο πόστο θα ήταν κα-
λός και αποτελεσματικός, μου είπε δύο:
Παιδείας και Δικαιοσύνης. 

Τελειωμένη υπόθεση 
η επενδυτική βαθμίδα

Το Reuters γράφει ότι η επιστροφή της
Ελλάδας σε επίπεδο επενδυτικής βαθμίδας
στις αξιολογήσεις πιστοληπτικής ικανότη-
τας, κάτι που είχε χάσει εδώ και πάνω από
μια δεκαετία κατά τη διάρκεια της κρίσης
χρέους του ευρώ, είναι μια τελειωμένη υπό-
θεση όσον αφορά τους επενδυτές ομολό-
γων. Ουσιαστικά, οι επενδυτές θεωρούν ότι
η επενδυτική βαθμίδα έχει δοθεί στην Ελλά-
δα και απλώς περιμένουμε την αξιολόγηση
του επόμενου οίκου. Βεβαίως, το Reuters το
γράφει αυτό, καθώς έχει προεξοφληθεί η
νίκη της ΝΔ και στις 25 Ιουνίου. Τα έλεγε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης από τότε, ότι η επεν-
δυτική βαθμίδα θα έρθει μόνο με κυβέρνη-
ση ΝΔ. Επαληθεύτηκε…

Άνοιξε το μέτωπο 
με τα διαπλεκόμενα συμφέροντα

Ο Αλέξης Τσίπρας έδωσε προχθές στη συνεδρίαση της Κεντρικής Επι-
τροπής τη δική του εκδοχή για το τι φταίει για την εκλογική ήττα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Είπε, πρώτον, ότι η μιντιακή υπεροχή της ΝΔ περνούσε τα μηνύματά
της, δεύτερον ότι ηττήθηκε η απλή αναλογική ρίχνοντας τα βέλη του σε
ΠΑΣΟΚ-ΜέΡΑ25 και, τρίτον, έθιξε τις άστοχες δημόσιες τοποθετήσεις
στελεχών. Πουθενά δεν είπε πχ «ξέρετε έκανα λάθος και εγώ γιατί...».
Πουθενά. Και έχουμε και ένα καινούργιο στοιχείο. Τα έχωσε και στα δια-
πλεκόμενα συμφέροντα που θέλουν να επανορθώσουν ένα σύστημα δι-
κομματισμού ΝΔ - ΠΑΣΟΚ. Οπότε βλέπουμε και αντισυστημική στρατηγι-
κή του 2015, να τα χώσει σε εκδοτικά και επιχειρηματικά συμφέροντα για
να «κλέψει» ψήφους από άλλα κοινά. Παλιά κόλπα σε νέα εποχή.

Η πρώτη δημοσκόπηση 
για τη Νέα Δημοκρατία

Σας έχω νέα. Τη Δευτέρα, όπως μαθαίνω, θα
παρουσιαστεί στο εκλογικό επιτελείο της Πειραι-
ώς η πρώτη μετεκλογική δημοσκόπηση! Στην πα-
ρουσίαση, όπως είναι φυσικό, θα είναι παρόντες
ο Κυρ. Μητσοτάκης αλλά και ο Αμερικανός γκου-
ρού της επικοινωνίας Σταν Γκρίνμπεργκ, ο μόνος
από την ομάδα της νίκης που επέμενε ότι η δια-
φορά της ΝΔ από τον ΣΥΡΙΖΑ δεν θα είναι απλώς
διψήφια αλλά δυσθεώρητη. Να τα λέμε αυτά!

Συστάσεις σε βουλευτές της Αττικής και της Περι-
φέρειας έδωσε ο γραμματέας της Πολιτικής Επι-
τροπής της ΝΔ Παύλος Μαρινάκης. Μάλιστα, όπως
μαθαίνω, τους ζήτησε να πραγματοποιήσουν όλοι
τους μια ομιλία σε κάθε δημοτικό διαμέρισμα της
περιφέρειας όπου εκλέγονται, ενώ τους ζήτησε να
δείξουν μετριοπάθεια και όχι αλαζονική συμπερι-
φορά στις επαφές με τον κόσμο και τους πολιτικούς
αντιπάλους. Οι περισσότεροι βουλευτές φεύγοντας
άρχισαν τα τηλέφωνα για να οργανώσουν το δεύτε-

ρο προεκλογικό τους πρόγραμμα. Μεγάλη υποση-
μείωση για όλους: Θα πρέπει να προσέξουν το θέμα
με τα παλιά ψηφοδέλτια. Θα πρέπει να ενημερώ-
σουν ότι δεν ισχύουν τα ψηφοδέλτια των πρώτων
εκλογών και θα πρέπει να προμηθεύσουν τον κό-
σμο με τα νέα ψηφοδέλτια που δείχνουν τη σειρά
εκλογής των βουλευτών. Μάλιστα, τους ανέφερε ότι
σε προηγούμενες εκλογές είχαν βρεθεί τουλάχι-
στον 90.000 άκυρα ψηφοδέλτια, αφού κάποιοι έρι-
ξαν τα ψηφοδέλτια των πρώτων εκλογών. 

Μια ομιλία σε κάθε δήμο ζήτησε ο Μαρινάκης

Ο
ι πολεμιστές φαίνονται στη μάχη και η επιλογή του Κυριάκου
Μητσοτάκη να εμπιστευτεί τον εκλογικό συντονισμό στον Νίκο
Χαρδαλιά και τον Χριστόφορο Μπουτσικάκη αποδείχτηκε 100%

επιτυχής. Και οι δύο κομάντος κατάφεραν να ξεσηκώσουν και να συσπει-
ρώσουν τον κομματικό μηχανισμό απ’ άκρου εις άκρον σε όλη την ελλη-
νική επικράτεια. Το ίδιο θα κάνουν τώρα και στον δεύτερο γύρο, μια και
Χαρδαλιάς και Μπουτσικάκης έχουν ριχτεί στη μάχη για τις επαναληπτι-
κές εκλογές με στόχο να κινητοποιήσουν το σύνολο των ψηφοδελτίων
ανά την επικράτεια ώστε να μην υπάρξει χαλάρωση.

«Κομάντος» για 
τις κάλπες ο Χαρδαλιάς 

και ο Μπουτσικάκης



Α
λήθεια είναι αυτό. Ο πρώην πρόεδρος του
ΛΑΟΣ Γιώργος Καρατζαφέρης πριν από
μήνες είχε πει στις εκπομπές του ότι ο

Κυριάκος Μητσοτάκης θα φτάσει πάνω από 40%
και ότι θα πέσει κάτω από 20% ο Τσίπρας. 

Στην πρόβλεψή του που είχε κάνει τον Φε-
βρουάριο για τις εκλογές της 21ης Μαΐου ανα-
φέρθηκε ο ίδιος σε παρέμβασή του στην εκπομ-
πή «Πρόσωπο με Πρόσωπο», ενώ έκανε και μια
νέα για τις επόμενες εκλογές της 25ης Ιουνίου.
«Χρεώστε το σε μια πολιτική και δημοσιογραφι-
κή εμπειρία. Αναλύοντας τότε τον λόγο του κ.
Μητσοτάκη, τον κυβερνητικό, κατάλαβα ότι προ-
χωράει μπροστά και ότι δεν πρόκειται να σταθεί
στο τι έλεγαν οι γύρω. Βλέποντας από την άλλη
πλευρά τον κ. Τσίπρα να κάνει μεγάλα λάθη, αυ-
τό με το 20% το είπα όταν είπε ότι δεν θα ξαναπά-
ει στη Βουλή. Τεράστιο για εμένα ολίσθημα κοι-
νοβουλευτικό και φάνηκε ότι βρίσκεται σε έναν
πανικό, σε μια αγωνία η οποία επιβεβαιώθηκε
στις εκλογές. Έτσι είπα 40 και βάλε ο Μητσοτά-
κης και 20 ο κύριος Τσίπρας και ο ΣΥΡΙΖΑ», ανέ-
φερε ο κ. Καρατζαφέρης. Όσο για τις 25 Ιουνίου,
προέβλεψε ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα πιά-
σει παραπάνω ποσοστά.
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Λίγες στιγμές
ξεκούρασης 
για τον Μητσοτάκη
Μου έλεγε φίλος και θαμώνας ιταλικού
εστιατορίου ότι το βράδυ της Πέμπτης ο πρό-
εδρος της ΝΔ εθεάθη με στενούς φίλους και
συνεργάτες. Πήγε να φάει σπαγγέτι… Ευδιά-
θετος και χαρούμενος, χαιρέτησε όλους τους
πολίτες, οι οποίοι με τη σειρά τους τον συνε-
χάρησαν για τη μεγάλη νίκη της 21ης Μαΐου.
Όπως μου έλεγε ο φίλος μου, πλέον ο Κυριά-
κος έχει έρθει πολύ κοντά με τον κόσμο. 

Ο Ραγκούσης 
και τα πέναλτι

Παρακολουθώ τα βίντεο
με τις δηλώσεις των Συρι-
ζαίων που έβαζαν στοιχή-
ματα προεκλογικά όχι μόνο
για τη νίκη του ΣΥΡΙΖΑ αλλά
και για το ότι η ΝΔ δεν θα
γράψει μπροστά ούτε το... 3. Μιλάμε για απίστευτο
κουβά. Στις καλύτερες συγκαταλέγεται η δήλωση
ενός γιγαντιαίου πολιτικού κεφαλαίου της χώρας,
του Γιάννη Ραγκούση: «Οι εκλογές αυτές θα είναι
ντέρμπι και θα τις κερδίσει ο ΣΥΡΙΖΑ στα πέναλ-
τι!». Μπράβο, Γιάννη, παίξε τζόκερ... 

Ο Νίκος Ξυδάκης, ο οποίος έκανε
τη δήλωση περί συνδρόμου Στοκ-
χόλμης και ομίχλης στο μυαλό των
ψηφοφόρων της ΝΔ, επανήλθε
χωρίς να ανασκευάσει ούτε λέξη.
Παρά τον σάλο που προκλήθηκε, ο πρώην
υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ επέμεινε στα λεγόμενά του υποστη-
ρίζοντας ότι «δεν είναι χαρακτηρισμός εκάστου των
εκλογέων, αλλά είναι μια προσέγγιση του πώς λειτουρ-
γούν οι πληθυσμοί». Κάθε φορά που μιλάει η ΝΔ θα λαμ-
βάνει σίγουρα μία μονάδα προς τα πάνω!

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Εκτός «Spiegel» 
ο αρχισυντάκτης για 
τη μικρή Μαρία του Έβρου

Την ώρα που ο Γιώργος Τσίπρας ισχυριζόταν
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δικαιωνόταν από τα γεγονότα με τη
«μικρή Μαρία του Έβρου» κι ας τον έχουν δια-
ψεύσει τα ίδια τα γεγονότα, ο αρχισυντάκτης του
«Der Spiegel» Στέφεν Κλούσμαν αποχωρεί από
το γερμανικό περιοδικό. Σύμφωνα με δημοσίευ-
μα της εφημερίδας «Frankfurter Allgemeine
Zeitung», ο Κλούσμαν θεωρείται υπεύθυνος για
την «αποτυχία με την ιστορία του κοριτσιού από
τη Συρία που φέρεται να πέθανε στα ελληνο-
τουρκικά σύνορα, η οποία κατά πάσα πιθανότητα
δεν υπήρχε». Οι φήμες για την επικείμενη απο-
χώρησή του είχαν ήδη κάνει τον γύρο του κό-
σμου, όμως το βράδυ της Πέμπτης έγινε επίση-
μο: «Ο Κλούσμαν αποχωρεί από το “Der
Spiegel”. Και φέρεται να έγινε με την προτροπή
του προσωπικού και της διεύθυνσης». Στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ πάντως δεν παραιτήθηκε κανείς!
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υ Τι προβλέπει 
ο Καρατζαφέρης
για τη δεύτερη
κάλπη

Πώς τους μάντρωσε έτσι;
Κόμμα σοβιέτ το έχει κάνει πάντως ο Αλέξης
Τσίπρας. Στην Κεντρική Επιτροπή δεν μίλη-
σε κανείς… Ο πρώην πρόεδρος της Βουλής
και πρώην υπουργός Νίκος Βούτσης ζήτησε
να τοποθετηθούν από βήματος της Κεντρι-
κής Επιτροπής όποια στελέχη ήθελαν. Πετά-
χτηκε όμως αμέσως η γραμματέας του κόμ-
ματος Ράνια Σβίγκου και ζήτησε να κατατε-
θούν κείμενα με εισηγήσεις όσων μελών
επιθυμούν να τοποθετηθούν προς το κόμμα
έπειτα από απόφαση του Εκτελεστικού Γρα-
φείου του κόμματος. Τελικά υπήρξε ψηφο-
φορία, όπου εγκρίθηκε με συντριπτική
πλειοψηφία η πρόταση Σβίγκου και λύθηκε
η συνεδρίαση και πήγαν όλοι σπίτια τους.
Τύφλα να έχει ο Κιμ... 

Παραλίγο να το ξεχάσω… Ο Ηλίας Σιακαντάρης,
δημοσιογράφος της ΕΡΤ, ανέλαβε τα καθήκοντα
του εκπροσώπου της υπηρεσιακής κυβέρνησης
που θα οδηγήσει τη χώρα στις νέες εκλογές της
25ης Ιουνίου. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος αν-
τικαθιστά τον Άκη Σκέρτσο και θα ενημερώνει
τους πολιτικούς συντάκτες για έναν μήνα, έως
την Κυριακή 25 Ιουνίου, οπότε και θα διεξαχθούν
οι δεύτερες εθνικές εκλογές.



Πότε πάει 
στο Άγιο Όρος 
ο Μητσοτάκης;

Όχι αυτό αλλά το άλλο Σαβ-
βατοκύριακο ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα μεταβεί στο
Άγιο Όρος με τον γιο του
Κωνσταντίνο. Είναι μια επί-
σκεψη την οποία είχε προ-
γραμματίσει πριν από καιρό,
αλλά λόγω της τραγωδίας των
Τεμπών αναβλήθηκε. Σε αυτό
το timing ο αρχηγός της ΝΔ
αποφάσισε να την κάνει την
επίσκεψη με μία διανυκτέ-
ρευση, όπως μαθαίνω… 

ΠΠεριφερειακά
ζόρια 

Πετάγομαι από τις εθνικές
εκλογές στις περιφερει-
ακές. Μου λένε ότι ένας Πα-
σόκος υποψήφιος περιφε-
ρειάρχης, που πίστευε ότι θα
κάνει περίπατο στις επικεί-
μενες εκλογές, αισθάνεται
να τον έχουν ζώσει τα φίδια.
Πίστευε ότι η ΝΔ δεν θα στή-
ριζε τον δεξιό υποψήφιο.
Έχασε ο σύντροφος… Η ΝΔ
τα βρήκε με τον δεξιό. 

Θέλει 
να μιλήσει 
ο κυρ Φώτης

Μαθαίνω ότι ο κυρ Φώτης ο
Κουβέλης θέλει να κάμει δη-
μόσια παρέμβαση για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και την Αριστερά γενι-
κότερα με αφορμή τη συντρι-
πτική ήττα και το «πένθος»
της Κουμουνδούρου… Φέ-
ρελπις και αυτός. Θα τους εμ-
ψυχώσει για το μέλλον!
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Υπηρεσιακή με τέσσερις «στρατηγούς»
Οι Αλκιβιάδης Στεφανής, Χα-

ράλαμπος Λαλούσης, Θεόδω-
ρος Κλιάρης και Ευάγγελος
Τουρνάς αναλαμβάνουν υπουρ-
γεία στην υπηρεσιακή κυβέρνη-
ση και έχουν μακρά πορεία στις
Ένοπλες Δυνάμεις. Αποπνέουν
μια ασφάλεια ομολογουμένως.
Ο πρώην αρχηγός ΓΕΣ (2017-19)
Αλκιβιάδης Στεφανής, νέος

υπουργός Άμυνας, είχε διατελέ-
σει στο παρελθόν υφυπουργός
στο συγκεκριμένο υπουργείο. Ο
επίσης πρώην αρχηγός του ΓΕΣ
(2020-23) Χαράλαμπος Λαλού-
σης αναλαμβάνει το υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη. Επικε-
φαλής του υπουργείου Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής
τοποθετείται ο επίτιμος αρχηγός

Λιμενικού Σώματος Ελληνικής -
Ακτοφυλακής, ναύαρχος ΛΣ εα
Θεόδωρος Κλιάρης. Τέλος, στο
υπουργείο Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας «ανα-
βαθμίζεται» ο εν αποστρατεία
πτέραρχος Ευάγγελος Τουρνάς,
πρώην αρχηγός ΓΕΑ (2013-15)
που βρισκόταν στο ίδιο υπουρ-
γείο ως υφυπουργός.

Π
αρακολουθώ τον τρόπο με τον οποίο ο Νίκος Ρωμανός γκρεμίζει καθη-
μερινώς τα fake news που διασπείρουν ασυστόλως τα παιδιά της υπό-
γας της Κουμουνδούρου. Ο διευθυντής του Γραφείου Τύπου της ΝΔ δεν
αφήνει τίποτε να πέσει κάτω. Από πού να το πιάσω; Από τον Π. Πολάκη

και την Ελ. Ακρίτα που διέδιδαν ψευδώς ότι οι μισθοί «παγώνουν» την επόμενη
διετία επικαλούμενοι αποσπασματικά δημοσίευμα καθημερινής εφημερίδας και
έκθεση της Κομισιόν; Από τον άλλον γίγαντα, τον Κ. Ζουράρι, που έλεγε ότι η ΝΔ
θα καταργήσει τη μονιμότητα στο Δημόσιο; Μιλάμε για επαγγελματίες ψεύτες.
Παρ’ όλα αυτά, ο Ρωμανός τούς εντοπίζει και τους βάζει στη θέση τους με επιχει-
ρήματα. Τόσα χρόνια άλλωστε ο Νίκος Ρωμανός έχει αποκαλύψει τσουβάλια από
fake news του ΣΥΡΙΖΑ και τους έχει κάνει να παραμιλάνε. Ο κ. Ρωμανός συνέβαλε
τα μέγιστα στη νίκη της ΝΔ μαζί με την υπόλοιπη ομάδα της Πειραιώς.

Πόσες φορές
θα το γράψω
από αυτήν τη
στήλη; Ίσως
και να είναι ο
μοναδικός σο-
βαρός άνθρω-
πος στον ΣΥΡΙΖΑ
και του αξίζουν
πολλά. Ο λόγος
για τον Κώστα Ζαχαριάδη. «Ο λαός δεν

έχει σύνδρομο της Στοκχόλμης, μήπως το
έχουμε εμείς;», αναρωτήθηκε ο κ. Ζαχαριάδης
συμπληρώνοντας χαρακτηριστικά: «Μην πυρο-
βολούμε τα πόδια μας».

Τελετή παράδοσης -
παραλαβής του Πίνατ

Μαζί με τα
στελέχη της
ΝΔ έφυγε και ο
πρωθυπουργι-
κός σκύλος Πί-
νατ. Παραδό-
θηκε από τους
νέους ενοί-
κους του Μαξί-
μου στα στελέ-
χη της ΝΔ, τα
οποία τον πα-
ρέλαβαν με ταξί (παρακαλώ) και τον μετέφεραν
στην Πειραιώς. Σας είχα γράψει πριν από τις
εκλογές ότι θα πάει στα γραφεία της Πειραιώς
διότι έχει μεγαλώσει σε «μπλε» περιβάλλον… 

Θα φύγει… μένοντας η Πόπη
Η Πόπη θέλει σίγουρα εντατικά μαθήματα πο-

λιτικής. Προχθές το βράδυ διέψευδε μετά βδε-
λυγμίας τα σενάρια που την ήθελαν να έχει δη-
λώσει παραίτηση και χθες το πρωί βγήκε στην
τηλεόραση και είπε ότι αμέσως μετά την μεγάλη
ήττα έθεσε εαυτόν στη διάθεση του Αλέξη Τσί-
πρα. Πόπη αποφάσισε: Παραιτήθηκες ή όχι; Λί-
γο παραιτημένη δεν υπάρχει, τα ξέρεις αυτά.
Αφήστε δε που τα περί παραίτησης της Τσαπανί-
δου τα έδιναν οι διαπιστευμένοι του ΣΥΡΙΖΑ. Για
να μην τρελαθούμε...

Ξέρετε ποιος είναι εξαφανισμένος και σε αυτή την προ-
εκλογική περίοδο; Πιο εξαφανισμένος και από την Πό-
πη Τσαπανίδου. Ο Παύλος Πολάκης! Ο εκλεκτός και al-
ter ego του Αλέξη Τσίπρα. Τον έχουν κρύψει με εντολή
Τσίπρα μέχρι να τελειώσουν οι εκλογές. Από αλλού το
περίμεναν στον ΣΥΡΙΖΑ και από αλλού τους ήρθε… 
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Ο Ρωμανός «πετσοκόβει»
τα fake news του ΣΥΡΙΖΑ

LOCK
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Σιλάνς, σύντροφοι!

Σ
ιωπητήριο επέβαλε στον ΣΥΡΙΖΑ ο Αλέξης

Τσίπρας, ενοχοποιώντας την αυτοκριτική ως

υπονομευτική της προσπάθειας του κόμμα-

τος. Οι σύντροφοι της Κεντρικής Επιτροπής αποδέ-

χτηκαν το… σιλάνς του προέδρου, ανανεώνοντας το

ραντεβού για τις 26 Ιουνίου. Τότε θα βγουν τα μαχαί-

ρια από τα θηκάρια, ειδικά αν αυξηθεί η διαφορά με

τη ΝΔ και μειωθεί η απόσταση που χωρίζει την

Κουμουνδούρου από τη Χαριλάου Τρικούπη. 

Αν ο Αλέξης Τσίπρας δεν καταφέρει να βελτιώσει

την εκλογική επίδοση της 21ης Μαΐου, θα έχει να

επιλέξει μεταξύ της παραίτησης, της σύγκρουσης

για να μείνει στη θέση του και της επιτροπείας. Σε

κάθε περίπτωση, δεν θα είναι πια ο αδιαφιλονίκη-

τος αρχηγός, η περίοδος «αποφασίζουμε και δια-

τάσσουμε» για τον ίδιο θα περάσει στην κομματική

ιστορία.
Οι δελφίνοι τον περιμένουν στη γωνία εδώ και αρ-

κετό καιρό. Δεν βιάζονται: είναι όλοι τους νέοι,

έχουν χρόνο και αντοχές. Αποφάσισαν, λοιπόν, να

περιμένουν λίγες εβδομάδες, ώστε να ολοκληρωθεί

το εκλογικό παζλ. Τότε θα χτυπή-

σουν. Είτε για να επιβάλουν τους

όρους τους, είτε για να διεκδική-

σουν την ηγεσία: απέναντι στον Αλέ-

ξη Τσίπρα ή για τη διαδοχή του, στην

περίπτωση που ο πρόεδρος του κόμ-

ματος οδηγηθεί στην παραίτηση. 
Σιωπούν για την ώρα, ώστε να μην

προσφέρουν άλλοθι για τη νέα ήττα

στην ηγετική ομάδα. Δεν θέλουν να

δώσουν την ευκαιρία στον Αλέξη

Τσίπρα να προχωρήσει σε εκκαθαρίσεις. Είναι

«πληγωμένος», αλλά ακόμη ελέγχει ένα σημαντικό

τμήμα του μηχανισμού. Θα περιμένουν, λοιπόν, το

αποτέλεσμα, τις αποφάσεις του και θα πλασαρι-

στούν ανάλογα με τα δεδομένα. 
Το σίγουρο είναι ότι στις 25 Ιουνίου παίζεται το

μέλλον του ΣΥΡΙΖΑ και του Αλέξη Τσίπρα στην ηγε-
σία του. Η ήττα της 21ης Μαΐου ήταν τόσο βαριά

που απομυθοποίησε τον πρόεδρο του κόμμα-
τος (στα μάτια της κοινής γνώμης και των
στελεχών/μελών) και δίνει την ευκαιρία σε
όσους έχουν φιλοδοξίες να τις δουν να υλο-
ποιούνται πιο σύντομα από ό,τι αρχικά εί-
χαν προγραμματίσει. 

Το θέμα για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι πλέον
υπαρξιακό: αν θα μπορέσει να εξελιχθεί σε

ένα σύγχρονο κόμμα -με δομές και διαδικα-
σίες- ή θα επιστρέψει στο «κόμμα

του 3%», το οποίο «φούσκω-
σαν» συγκυριακά ο λαϊ-
κισμός και ο διχασμός

που εξέθρεψε η οικο-
νομική κρίση της
προηγούμενης δε-

καετίας. 

Η σύντομη τοποθέτηση του Ιωάννη Σαρμά, του νέ-
ου υπηρεσιακού πρωθυπουργού, στην παράδοση-
παραλαβή του Μεγάρου Μαξίμου από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη, αξίζει να διαβαστεί: «Σας ευχαριστώ
πολύ, κ. πρόεδρε. Η κυβέρνηση αυτή θα είναι μια
κυβέρνηση υπηρεσιακή. Θα έχει βέβαια όλες τις
εξουσίες, αλλά μόνο τις εξουσίες για να εφαρμόσει
τον νόμο, μέχρις ότου εδώ, στο Μαξίμου, επανέλθει
πάλι αυτός που θα προέρχεται από τη λαϊκή βούλη-
ση. Ο υπηρεσιακός πρωθυπουργός, ένας πρό-
εδρος Ανωτάτου Δικαστηρίου, ξέρει πολύ καλά ότι

είναι μόνο και μόνο για να οργανώσει τις εκλογές
και επίσης για να συνεχιστεί η λειτουργία της εκτε-
λεστικής λειτουργίας και του κράτους, χωρίς να
υπάρξει κενό, μέχρι να έρθει αυτός που είναι ο φυ-
σικός δικαιούχος σε αυτό το κτή-
ριο». Ας το πάρουν χαμπάρι
όσοι απαξιώνουν τη Δη-
μοκρατία μας: οι θεσμοί
στην Ελλάδα λειτουρ-
γούν. Καλή θητεία, κύ-
ριε πρωθυπουργέ!

Καλημέρα σας, κύριε πρωθυπουργέ!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Γιατί χειροκροτούν εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ;

� Περιοδείες, ομιλίες, εκδηλώσεις και ευχάριστες

καλοκαιρινές βραδιές περιλαμβάνει το «μενού»

των υποψήφιων βουλευτών ενόψει των εκλογών της 25ης

Ιουνίου. Αναφερόμαστε κυρίως στους βουλευτές της ΝΔ,

οι οποίοι μετά τα «γκάζια» Μητσοτάκη ξεκίνησαν να τρέ-

χουν με την ελπίδα η γραμμή του τερματισμού να είναι η…

ορκωμοσία της νέας κυβέρνησης. 

••••••••••••

�Μέχρι τότε ένα παραλειπόμενο από τις κάλπες της

21ης Μαΐου. «Ψάχναμε τις Κότες», είπε στη στήλη μέ-

λος εφορευτικής επιτροπής σε εκλογικό τμήμα της Ανα-

τολικής Αττικής. Αντικρίζοντας το βλέμμα απορίας που

μας δημιουργήθηκε, μας εξήγησε ότι το κόμμα Κότες είχε

στείλει λίγα ψηφοδέλτια. Και όταν τελείωσαν, τα μέλη της

εφορευτικής επιτροπής έψαχναν όσα είχαν ρίξει στη σα-

κούλα μέσα στα παραβάν οι ψηφοφόροι, προκειμένου να

τα προσθέσουν στα πακέτα για τους επόμενους. 

••••••••••••

� «Είκοσι πόντους... στον λαιμό τού έφτασε. Το ήξερες
εσύ ότι έχει είκοσι πόντους ο Κυριάκος; Το ήξερες; Ωχ

μανούλα μου... Σαν το καρπούζι έσκασε κάτω ο Σύριζας»!

Ποιος τα είπε αυτά; Όχι, δεν είναι κανένα ακροδεξιό τρολ,

είναι ο Λάκης Λαζόπουλος. Πώς το λέει ο λαός; Δεν θα

απαντήσουμε. Το αφήνουμε στη φαντασία σας. 





ΔOΜΝΑ 
ΜΙΧΑΗΛIΔΟΥ 

Βουλευτής 
Α’ Πειραιά  με τη ΝΔ
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«

Ο κόσμος σάς εξέλεξε δεύτερη βουλευτή στην Α’
Πειραιά και Νήσων. Περιμένατε αυτή την
επιτυχημένη κάθοδο και μάλιστα για πρώτη φορά; 

Πρώτα από όλα θέλω να πω ξανά ένα τεράστιο ευχαριστώ
μέσα από την καρδιά μου στις Πειραιώτισσες, στους Πει-
ραιώτες, στις νησιώτισσες και στους νησιώτες μας. Με-
γάλη η τιμή και ακόμα μεγαλύτερη η ευθύνη μου. Συναι-
σθάνομαι το βάρος της εμπιστοσύνης των συμπολιτών
μου και θα συνεχίσω να δουλεύω σκληρά για να φανώ
αντάξιά της. Κανείς δεν μπορεί να γνωρίζει -ή φυσικά να

θεωρήσει δεδομένη- την έκβαση μιας εκλογικής αναμέ-
τρησης. Αυτό που με βεβαιότητα μπορώ να σας πω είναι
ότι νιώθω υπερήφανη για τους άρρηκτους δεσμούς εμπι-
στοσύνης που χτίσαμε με τους πολίτες στον Πειραιά και
τα νησιά μας όλον αυτόν τον καιρό. Το καταλάβαινα, το
ένιωθα. Μου δίνει χαρά που από τη μία επιβραβεύθηκε η
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, η οποία σε δύσκο-
λους καιρούς, με συνέπεια και ήθος, αντεπεξήλθε και με
το παραπάνω στις προκλήσεις, και από την άλλη σε προ-
σωπικό επίπεδο επιβραβεύθηκε η τόλμη μου, η μαχητι-
κότητά μου, η αφοβία μου να συγκρούομαι με βαθιά ρι-
ζωμένα στερεότυπα που αποτρέπουν κάθε πρόοδο. Θα
συνεχίσω να παλεύω για ένα μέλλον που θα μας χωρά
όλες και όλους. Χωρίς διακρίσεις. Χωρίς αποκλεισμούς.
Χωρίς αστερίσκους.

στον Σωτήρη Πίκουλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κανένας εφησυχασμός. 
Η νέα κάλπη είναι δύσκολη 
και για εμάς στη Νέα Δημοκρατία.
Έχουμε χρέος να σταθούμε 
στο ύψος των περιστάσεων. 
Με σεμνότητα και όχι έπαρση 
δίνουμε τον αγώνα, 
ώστε αυτό που αποφάσισαν 
ήδη οι πολίτες να επιβεβαιωθεί 
και μαθηματικά 
στις κάλπες της 25ης Ιουνίου

«Ο κόσμος έδωσε στη ΝΔ 
καθαρή εντολή αυτοδυναμίας»

Η
Δόμνα Μιχαηλίδου, βουλευτής Α’
Πειραιά πλέον, πέρασε με επιτυχία
τις εξετάσεις των εκλογών και
εκλέχθηκε για πρώτη φορά βου-

λευτής και μάλιστα δεύτερη. Μιλά στην «Politi-
cal» για την προσωπική επιτυχία της αλλά και
για τη μεγάλη νίκη της Νέας Δημοκρατίας. Ανα-
λύει το αποτέλεσμα της 21ης Μαΐου και υπο-
γραμμίζει ότι ο κόσμος θέλει σταθερότητα, για
αυτό και έστειλε μήνυμα για να κυβερνηθεί η
Ελλάδα από τη ΝΔ. Τέλος, συστήνει σε όλους να
μην υπάρξει κανένας εφησυχασμός, να λει-
τουργήσουν τα στελέχη της ΝΔ με σεμνότητα
και όχι έπαρση και η στήριξη του κόσμου θα
επιβεβαιωθεί και στη δεύτερη κάλπη. 



Έχετε σταχυολογήσει τα προβλήματα της
περιφέρειάς σας; 

Η πόλη μου, ο Πειραιάς, όπως και πολλές περιοχές
της πατρίδας μας, βίωσε με σκληρό τρόπο τις αλλε-
πάλληλες κρίσεις. Είναι αλήθεια ότι έχασε αρκετές
ευκαιρίες, όπως είναι αλήθεια ότι δεν αξιοποίησε στο
έπακρο τα πολλά και μοναδικά του πλεονεκτήματα.
Το στοίχημα είναι να κάνουμε τον Πειραιά καλύτερο
από ό,τι τον θυμόμαστε. Να γίνει εξωστρεφής, να
βρεθεί ξανά στο κέντρο των εξελίξεων όπως του αξί-
ζει. Να ανακτήσει ο Πειραιάς την εμπορική κίνηση
που έχασε -δυσανάλογα και ασύμμετρα- μέσα στα
χρόνια των μνημονίων. Όλοι θυμόμαστε μια ισχυρή
πειραιώτικη αγορά που θέλουμε να ανακάμψει. Οι
προσπάθειες των προηγουμένων χρόνων και τα χρη-
ματοδοτικά εργαλεία που εξασφαλίσαμε δημιουρ-
γούν εξαιρετικές συνθήκες ευημερίας και ανάπτυ-
ξης. Εμβληματικά έργα δημιουργούν χιλιάδες θέσεις
εργασίας, νέες επιχειρήσεις σε αναδυόμενους το-
μείς αναπτύσσονται με γρήγορους ρυθμούς. Παρα-
δοσιακές βιομηχανίες, όπως η ναυτιλία και οι μονά-
δες της ζώνης, έχουν επανεκκινήσει. Με την ίδια
αφοσίωση και την ίδια εργατικότητα θα συνεχίσουμε
για τα επόμενα τέσσερα χρόνια. Για τον Πειραιά και τα
νησιά μας. Για όλες και όλους. 

Η ΝΔ πέτυχε μια μεγάλη εκλογική νίκη έναντι του
ΣΥΡΙΖΑ. Πού πιστεύετε ότι οφείλεται αυτή η ευρεία
νίκη; 

Ο βασικός οδηγός αυτής της κυβέρνησης είναι η πάρα
πολύ σκληρή δουλειά. Δεν αρνηθήκαμε τα λάθη, ούτε
τα κρύψαμε κάτω από το χαλί και την ίδια στιγμή κά-
ναμε πάρα πολλά βήματα στην οικονομία, στη στήριξη
των ευάλωτων, στην εξωτερική πολιτική, στην άμυνα,
στην ψηφιακή μεταρρύθμιση του κράτους. Ο κόσμος
μάς έδωσε μια καθαρή εντολή αυτοδυναμίας. Ο κό-
σμος θέλει σταθερότητα. Είναι ξεκάθαρο. Είμαστε
εδώ, με το κεφάλι κάτω και σηκωμένα τα μανίκια. Η
δουλειά μας δεν έχει σταματήσει ούτε για ένα λεπτό
ακόμα και προεκλογικά. Και θα σας δώσω δύο πολύ
σημαντικά παραδείγματα. Στις 10 Μαΐου, μία εβδομά-
δα πριν από τις πρώτες κάλπες, επεκτείναμε τον Προ-
σωπικό Βοηθό σε όλη την Ελλάδα. Επίσης, βγάλαμε
εγκύκλιο και δίνουμε ΑΜΚΑ σε όλα τα παιδιά των
ιδρυμάτων. Κάποια από τα παιδιά δεν είχαν χαρτιά,
άρα δεν μπορούσαν να έχουν ιατροφαρμακευτική πε-
ρίθαλψη. Παρά τις δυσκολίες, το λύσαμε. Και συνεχί-
ζουμε. Με πιο γενναίες μεταρρυθμίσεις, με πιο πολλή
δουλειά. 

Πλέον, πάμε σε δεύτερες εκλογές. Πού θα εστιάσετε
τον προεκλογικό αγώνα; Υπάρχει περιθώριο
εφησυχασμού; 

Κανένας εφησυχασμός. Η νέα κάλπη είναι δύσκολη
και για εμάς στη Νέα Δημοκρατία. Έχουμε χρέος να
σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων. Με σεμνότητα
και όχι έπαρση δίνουμε τον αγώνα, ώστε αυτό που
αποφάσισαν ήδη οι πολίτες να επιβεβαιωθεί και μα-
θηματικά στις κάλπες της 25ης Ιουνίου. Ο στόχος μας
είναι να πάρουμε την αυτοδυναμία κυρίως και πρω-

τίστως για να υπάρχουν καθαρές λύσεις για τη χώρα.
Η έμφαση θα δοθεί προφανώς στην οικονομία. Πρέ-
πει να βελτιώσουμε το βιοτικό επίπεδο των ανθρώ-
πων και αυτό μπορεί να γίνει μόνο με μείωση της
ανεργίας, περισσότερες επενδύσεις, οι οποίες τελι-
κά θα οδηγήσουν σε καλύτερους μισθούς, με στο-
χευμένη μείωση της φορολογίας, με καλύτερη αξιο-
ποίηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων, τα οποία είναι
πολλά και θα κληθούμε να διαχειριστούμε τα επόμε-
να χρόνια. Και, φυσικά, με έμφαση σε όλα τα υπόλοι-
πα πεδία πολιτικής: υγεία, παιδεία, κοινωνικό κρά-
τος, δικαιοσύνη. Έχουμε πολύ πλούσια μεταρρυθμι-
στική ατζέντα για την επόμενη μέρα. Ένα κομμάτι της
δουλειάς είναι η ολοκλήρωση αλλαγών που έγιναν
την προηγούμενη τετραετία και ένα δεύτερο είναι η
δρομολόγηση πολλών καινούργιων αλλαγών και με-
ταρρυθμίσεων, που πραγματικά μπορούν να μας επι-
τρέψουν να «τρέξουμε» πολύ πιο γρήγορα. Είναι σα-
φές ότι δεν υπάρχει καμία απολύτως παρακαταθήκη
από την πρώτη κάλπη. Ξεκινάμε με μια άδεια κάλπη.
Κάθε ψήφος μετρά. 

Πώς βλέπετε τη μεγάλη μάχη που υπάρχει πλέον
στην Κεντροαριστερά μεταξύ ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ;
Ποιο κόμμα θα θέλατε για αξιωματική αντιπολίτευση; 

Δεν θέλω να μπω σε αυτή τη συζήτηση. Δεν έχει κανέ-
να νόημα, καθώς οι πολίτες στις εκλογές που έρχονται
θα ψηφίσουν ποιος θα είναι κυβέρνηση και όχι ποιος
θα είναι αντιπολίτευση. Ο κόσμος ψηφίζει ποιον θέλει
για πρωθυπουργό, όχι ποιον δεν θέλει. Το βασικό ζη-
τούμενο είναι πώς θα κυβερνηθεί ο τόπος. Το τι συμ-
βαίνει στον ΣΥΡΙΖΑ και στο ΠΑΣΟΚ αφορά μόνο εκεί-
νους. Εμείς αυτό που θέλουμε είναι μια υπεύθυνη αν-
τιπολίτευση. Αυτό που χρειάζεται η χώρα μετά από
δέκα χρόνια μνημονίων και τέσσερα χρόνια πανδη-
μίας είναι σταθερότητα. Και αυτό αποτυπώθηκε και
στην ψήφο των συμπολιτών μας, οι οποίοι με τρόπο
εμφατικό επιβεβαίωσαν ότι θέλουν μια κυβέρνηση
που υπερασπίζεται τα εθνικά μας συμφέροντα και η
οποία θα μπορεί να σταθεί σε όλους τους τομείς
εφαρμόζοντας ένα ρεαλιστικό πρόγραμμα, μακριά
από την τοξικότητα, τη μισαλλοδοξία και τη διχαστική
ρητορική.
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Δόμνα Μιχαηλίδου 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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Ο
«εκτρωματικός» εκλογικός νόμος
της απλής αναλογικής που είχε ψη-
φίσει η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
το μόνο που θα μπορούσε να πετύ-

χει είναι η διάλυση και η ακυβερνησία της χώ-
ρας μας. Σίγουρα ο Αλέξης Τσίπρας στο πίσω
μέρος του κεφαλιού του, όταν έφερε προς ψή-

φιση αυτό τον νόμο, είχε την
κρυφή σκέψη «ό,τι δεν μπο-
ρώ να κατακτήσω το δια-
λύω».

Στόχος του ήταν, γνωρί-
ζοντας ότι δεν θα μπορούσε
να ξαναβγεί πρώτος σε
εκλογική αναμέτρηση με τη
ΝΔ, να ρίξει το αφήγημα της

εκλογικής συνεργασίας μεταξύ... αταίριαστων
πολιτικά κομμάτων που αν πραγματικά κατόρ-
θωναν να συμπλεύσουν κυβερνητικά, το μόνο
που θα πετύχαιναν θα ήταν ακινησία, πισωγύ-
ρισμα, αδυναμία υλοποίησης οποιασδήποτε
κρίσιμης απόφασης για τη χώρα, αποσυντονι-
σμό και εντέλει διάλυση και ακυβερνησία.

Οι... εγκέφαλοι της απλής αναλογικής χρη-
σιμοποίησαν το ψευδές επιχείρημα ότι αυτό το
εκλογικό σύστημα θα δημιουργήσει κουλτού-
ρα συνεργασιών. Η πραγματικότητα είναι ότι
αν δεν έχεις κτίσει μακροχρόνια κουλτούρα
συνεργασίας, δεν την αποκτάς με έναν... νόμο
και ένα άρθρο. Μην ξεχνάμε, άλλωστε, ότι όταν
εφαρμόστηκε η συνεργασία μεταξύ κομμά-
των, απέτυχε παταγωδώς, όπως με τη συγκυ-
βέρνηση της «πρώτη φορά Αριστεράς» του ΣΥ-
ΡΙΖΑ με τους ακροδεξιούς Ανεξάρτητους Έλ-
ληνες. Τότε έγιναν υπουργοί δέκα βουλευτές
του Καμμένου και μάλιστα κάποιοι εξ αυτών
με μόλις δύο με τρεις χιλιάδες σταυρούς το
πολύ. Το αποτέλεσμα ήταν να ξεφτιλίσουν και
τον θεσμό του υπουργού, τη δημοκρατία αλλά
και την πολιτική με τα καμώματά τους.

Εξουσιαστική βουλιμία
O αμοραλισμός του αρχηγού της αξιωματι-

κής αντιπολίτευσης τον οδήγησε να χρησιμο-
ποιεί κάθε μηχανορραφία για να ξανακαθίσει
στην... πολυθρόνα της κυβερνητικής εξουσίας.

Η «απλή και άδολη αναλογική» από διαχρο-
νικό αίτημα της Αριστεράς κατάντησε «πατσα-
βούρα» στην εξουσιαστική βουλιμία του Αλέ-
ξη Τσίπρα, ο οποίος αποφάσισε να την ενεργο-
ποιήσει μόνο όταν είδε τα ποσοστά του να πέ-
φτουν και να χάνει τον πρωθυπουργικό θρόνο.
Μη βλέποντας όμως ανταπόκριση από τα άλλα
κόμματα να συμμετέχουν στους σχεδιασμούς
του, άρχισε τις... εκπτώσεις. Έτσι, από
την «προοδευτική κυβέρνηση» το γύρισε
στην «προοδευτική διακυβέρνηση» και στη
συνέχεια στην «προοδευτική συγκυβέρνηση».
Ύστερα εφηύρε την «κυβέρνηση ανοχής», αλ-
λά αφού «έφαγε πόρτα» από ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ, και
ΜέΡΑ25 τη λησμόνησε. Τέλος, μίλησε για «κυ-
βέρνηση ειδικού σκοπού», έστω περιορισμέ-
νου χρόνου. Το νέο σχέδιο βέβαια επωάζετο

από καιρό στους διαδρόμους των κομματικών
μηχανορραφιών του ΣΥΡΙΖΑ.

Στα σκοτεινά συνωμοτικά σχέδια που απερ-
γαζόταν με τους μυστικοσύμβουλούς του, πί-
στευε ότι με την απλή αναλογική ο ΣΥΡΙΖΑ θα
εγκαθίστατο στην εξουσία και ο ίδιος θα γινό-
ταν ισόβιος πρωθυπουργός, ενώ η ΝΔ θα έμ-
παινε σε ένα σπιράλ εσωστρέφειας και μετά
την ήττα της θα έψαχνε για νέο αρχηγό.

Αυτό που δεν μπόρεσε να αντιληφθεί ο
Τσίπρας ήταν ότι όσες… κερκόπορτες και αν

προσπαθούσε να μηχανευτεί για να επιβιώ-
σει πολιτικά, τόσο μεγάλωνε την ανησυχία
των πολιτών για το αν είναι ικανός να εγγυη-
θεί τη σταθερότητα της χώρας. Όσο προσπα-
θούσε να... σκάβει λάκκους για να πέσει μέ-
σα ο Μητσοτάκης, τόσο ενίσχυε την ανησυχία
της κοινωνίας και υπονόμευε τη δική του σο-
βαρότητα, με αποτέλεσμα την ενίσχυση του
πρωθυπουργού που οδήγησε στη σαρωτική
εκλογική νίκη της ΝΔ!

Όπως όμως έδειξαν οι εκλογές της προ-

ηγούμενης Κυριακής, κανένα εκλογικό σύ-
στημα, όσο καλά «μαγειρεμένο» και να είναι,
δεν μπορεί να εμποδίσει έναν πολιτικό φορέα
να πάρει... όλο το χαρτί στις κάλπες, αν έχει
κερδίσει με την πολιτική του αλλά και με το
όραμά του για το μέλλον τις καρδιές της λαϊκής
πλειοψηφίας. Εκεί την... πάτησε ο Τσίπρας και
του γύρισε μπούμερανγκ η απλή αναλογική. 

Το μπόνους των 50 εδρών
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, έχοντας αντιλη-

φθεί τους κινδύνους της μη κυβερνησιμότη-
τας από την απλή αναλογική και προκειμένου
να αποσοβήσει τους κινδύνους της, έφερε
έναν νέο εκλογικό νόμο που εξασφαλίζει και
την αναλογικότητα αλλά και τη δυνατότητα
μιας αυτοδύναμης κυβέρνησης. Επανέφερε το
κλιμακωτό μπόνους των 50 εδρών για το πρώ-
το κόμμα, δηλαδή οι έδρες που θα πάρει ο νι-
κητής των εκλογών θα είναι ανάλογες με τα
ποσοστά του. Έτσι, θα επιτρέπει σε ένα κόμμα
με ποσοστά αντίστοιχα αυτών που πήρε η ΝΔ
(41%) να κυβερνήσει αυτοδύναμα.

Δυστυχώς, για άλλη μια φορά ο Αλέξης Τσί-
πρας απέδειξε ότι μπροστά στα μικροκομματι-
κά του συμφέροντα και την εμπάθειά του για
τον Κυριάκο Μητσοτάκη βλέπει μόνο το δέν-
τρο και χάνει το δάσος. Φανταστείτε το τρομα-
κτικό σενάριο σε αυτή την τόσο κρίσιμη περίο-
δο, με την επιθετικότητα των Τούρκων και με
τα γεωπολιτικά προβλήματα σε έξαρση στη ΝΑ
Μεσόγειο, να μην είχε η κυβέρνηση της ΝΔ τη
δυνατότητα να ενισχύσει την άμυνα της χώρας
με νέα οπλικά συστήματα για να αυξήσει την
αποτρεπτική ισχύ της απέναντι στις απειλές
της γείτονος και στα μεγαλοϊδεατικά οράματα
περί «γαλάζιας πατρίδας».

Βέβαια, η περίοδος είναι κρίσιμη και για τα
θέματα που άπτονται των πολιτικών μέτρων
που πρέπει να εφαρμοστούν για να αισθαν-
θούν ξανά υπερήφανοι οι Έλληνες. Ένα έργο
που μόνο μια αυτοδύναμη κυβέρνηση της ΝΔ
θα μπορέσει να επιτελέσει, καθώς θα αναλά-
βει και πάλι τα ηνία της καθοδήγησης της χώ-
ρας για μια ακόμη τετραετία, μετά τις εκλογές
της 25ης Ιουνίου, με όραμα και στόχο μια
σύγχρονη, ασφαλή, οικονομικά εύρωστη και
ισχυρή Ελλάδα.

Ο αλαζονικός Αλέξης Τσίπρας αδιαφόρησε
πλήρως αν θα δημιουργήσει προβλήματα στην
οικονομία και την ασφάλεια της χώρας, αν θα
φέρει προσκόμματα στην ανοδική πορεία της,
αν θα καθυστερήσει τις επενδύσεις και την
ανάπτυξη. Όλα αυτά είναι αμελητέα μπροστά
στην ανάγκη του να έχει την εξουσία στα χέρια
του. Για αυτό η κοινωνία τού γύρισε την πλάτη.
Για αυτό ακόμη ψάχνονται στον ΣΥΡΙΖΑ να ερ-
μηνεύσουν τα αποτελέσματα της κάλπης και
την καταβαράθρωση των ποσοστών τους. Για
αυτό τόσο ο Τσίπρας όσο και τα πρωτοκλασάτα
στελέχη του συνεχίζουν να ρίχνουν το φταίξι-
μο σε όλους τους άλλους, αρνούμενοι να δουν
τις δικές τους ευθύνες για την εκλογική κατα-
βαράθρωσή τους. 

Το colpo grosso
με την απλή
αναλογική

Πώς ο Αλέξης Τσίπρας έστησε το σχέδιο περιθωριοποίησης 
της ΝΔ και γιατί του γύρισε μπούμερανγκ

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr



«Ο
ι αποδέκτες της πρότασης για κυβερνητική
συνεργασία την απέρριψαν κατηγορηματικά
από την πρώτη στιγμή και, επομένως, έμεινε
μετέωρη στη συνείδηση των ψηφοφόρων»,

μας δηλώνει ο βουλευτής Δράμας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Θεόφιλος
Ξανθόπουλος. Κρίνει δε πως «έχασε την ευκαιρία η πληθυν-
τική Αριστερά να κυβερνήσει τη χώρα με όρους ηγεμονίας».

Άρα, μας εξηγεί ο τομεάρχης Δικαιοσύνης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
πως «οι πολίτες έχοντας το “θολό” στίγμα από εμάς, λογικά
στράφηκαν στην κάλπη της ΝΔ». Συμπληρώνει επίσης ότι «η
αδυναμία συνεννόησης πριμοδότησε εξ αντικειμένου την
κάλπη της ΝΔ και τώρα η κοινωνία πιθανόν να αντιμετωπίσει
έναν Μητσοτάκη “αποχαλινωμένο”». Τέλος, ξεκαθαρίζει
πως «αντίπαλος είναι η Δεξιά» και ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «θα διεκδι-
κήσει κάθε ψήφο για να ανατραπεί αυτός ο συσχετισμός».

Εκλογές με πικρό αποτέλεσμα για τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Για-
τί, τι έφταιξε; Μήπως η εναλλακτική πολιτική σας πρό-
ταση δεν ήταν σαφής και πειστική;

Μετά Χριστόν πολλοί προφήτες… Η πολιτική μας πρόταση
είχε τέσσερα σημεία: Αύξηση μισθών, μείωση τιμών, ρύθμι-
ση χρεών, δίκαιο και αποτελεσματικό κράτος. Θεωρούμε ότι
αντιμετώπιζαν συνολικά το πρόβλημα της μεγάλης πλειοψη-
φίας της ελληνικής κοινωνίας. Αυτό που δεν έγινε σαφές και
«θόλωσε» το στίγμα της πρότασης ήταν το μείζον ζήτημα
«ποιος θα εφαρμόσει αυτήν την πολιτική», δηλαδή, το κυ-
βερνητικό σχήμα που θα υλοποιούσε αυτήν την πρόταση. 

Διότι οι αποδέκτες της πρότασης κυβερνητικής συνεργα-
σίας την απέρριψαν κατηγορηματικά από την πρώτη στιγμή
και, επομένως, έμεινε μετέωρη, τουλάχιστον στη συνείδηση
των ψηφοφόρων. 

Αντίθετα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξαρχής είχε μια στα-
θερή θέση, οριακής συνταγματικότητας, ότι θα καταθέσει
την πρώτη εντολή και θα διεκδικήσει την αυτοδυναμία. Άρα,
οι πολίτες, έχοντας το «θολό» στίγμα από εμάς, λογικά στρά-
φηκαν στην κάλπη της ΝΔ. Λάβετε υπόψη ότι μιλάμε για μια
κοινωνία εξαντλημένη από την υπερδεκαετή οικονομική
κρίση, την πανδημία, την ενεργειακή φτώχεια κ.λπ., άρα, με
ελάχιστες αντοχές κοινωνικής διεκδίκησης, η οποία και
προτίμησε τη «σταθερότητα».

Το αφήγημα «προοδευτική διακυβέρνηση» απευθυνό-
ταν σε «ώτα μη ακουόντων» (ΠΑΣΟΚ - ΜέΡΑ25 - ΚΚΕ),
μήπως το εγχείρημα της απλής αναλογικής γύρισε τε-
λικά μπούμερανγκ για τον εμπνευστή ΣΥΡΙΖΑ και τα
επωφελούμενα κόμματα της Κεντροαριστεράς;

Όντως, η πρόταση προοδευτικής διακυβέρνησης απέτυχε.
Και αυτό θα το αποτιμήσει ο ιστορικός του μέλλοντος. Έχα-
σε την ευκαιρία η πληθυντική Αριστερά να κυβερνήσει τη
χώρα με όρους ηγεμονίας. 

Ως ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχουμε και εμείς ευθύνη, καθότι ψηφίσα-
με μεν την απλή αναλογική, αλλά δεν είχαμε επεξεργασθεί
ένα σχέδιο, ώστε να υπάρξει μια ώσμωση μεταξύ των όμο-
ρων πολιτικών χώρων. Η ουσία είναι ότι η αδυναμία συνεν-
νόησης πριμοδότησε εξ αντικειμένου την κάλπη της ΝΔ και
τώρα η κοινωνία πιθανόν να αντιμετωπίσει έναν Μητσοτάκη
«αποχαλινωμένο». 

Από εδώ και πέρα και με δεδομένο το εμφυλιοπολεμι-
κό κλίμα που υπάρχει μεταξύ των όμορων χώρων της
Κεντροαριστεράς, ποιο είναι το νέο αφήγημα του ΣΥΡΙ-

ΖΑ-ΠΣ, ενόψει των εκλογών της 25ης Ιουνίου και απέ-
ναντι σε μια δυνατή ΝΔ;

Κατ’ αρχάς για εμάς παραμένει βασικός αντίπαλος η συντη-
ρητική παράταξη. Βεβαίως, οι σχέσεις των κομμάτων είναι
ανταγωνιστικές, ειδικά σε προεκλογική περίοδο, αλλά ο αν-
ταγωνισμός αυτός είναι πάντα σε ένα πολιτικό πλαίσιο. Άρα
δεν θεωρώ ότι είναι εμφυλιοπολεμικό το κλίμα. Αυτό, φυσι-
κά, δεν σημαίνει ότι τυχόν προκλήσεις θα μένουν αναπάντη-
τες, αλλά στόχος μας είναι να αναδειχθεί ο ΣΥΡΙΖΑ ενισχυ-
μένος από την προσεχή κάλπη, ώστε να αποτελέσει αποτε-
λεσματικό ανάχωμα στη «μονοκρατορία» Μητσοτάκη, ο
οποίος θα συνεχίσει την επέλαση κατά του δημόσιου χώ-
ρου, του κοινωνικού κράτους καθώς και του κράτους δι-
καίου. 

Στην προηγούμενη Βουλή, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κατήγγειλε
την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη για «χειρα-
γώγηση της δικαιοσύνης». Ως νομικός και τομεάρχης
Δικαιοσύνης, μήπως το κρίνετε ολίγον τι υπερβολικό;

Θα το ήθελα πολύ πράγματι… Αλλά σας παραπέμπω στις
δηλώσεις του κ. Τζανερρίκου, παραιτηθέντος προέδρου του
Α’ Τμήματος του Αρείου Πάγου, ο οποίος κατήγγειλε ανή-
κουστα πράγματα για ευνομούμενη δημοκρατία και κράτος
δικαίου. Συγκεκριμένα, αποκάλυψε ότι κορυφαίος κυβερ-
νητικός παράγοντας του «έταξε» θέση προέδρου σε Ανε-
ξάρτητη Αρχή, προκειμένου να εκμαιεύσει τη θετική του
στάση στο ζήτημα της συμμετοχής του κόμματος Κασιδιάρη
στις εκλογές. «Τι χρείαν έχομεν μαρτύρων»; 

Στην εκλογική σας περιφέρεια, το ΠΑΣΟΚ ήρθε δεύτε-
ρο κόμμα, εξωθώντας τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στην τρίτη θέση.
Πώς διαμορφώνονται οι σχέσεις σας με το ΠΑΣΟΚ σε
τοπικό, περιφερειακό επίπεδο αλλά και πανελλαδικά;

Η αλήθεια είναι ότι μέσα στη γενική καθίζηση του ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ η Δράμα, ένας κατεξοχήν συντηρητικός νομός, δεν μπο-
ρούσε να μείνει αλώβητη. Το ΠΑΣΟΚ πέρασε στη δεύτερη
θέση μετά από πολλά χρόνια. Στη Δράμα, οι προσωπικές αλ-
λά και πολιτικές σχέσεις με τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ είναι κα-
λές. Φυσικά, υπάρχει ανταγωνισμός ανάμεσά μας. Στόχος
μας είναι να αυξήσουμε το ποσοστό μας στις ερχόμενες
εκλογές, ώστε να βοηθήσουμε τη συνολική προσπάθεια του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αλλά και να «οχυρώσουμε» τη βουλευτική έδρα
που κατέχουμε, έτσι ώστε να αποκλειστεί το ενδεχόμενο να
πάει στη ΝΔ, εφόσον αυξηθούν πολύ τα ποσοστά της στην
αντιπεριφέρεια Δράμας. Επαναλαμβάνω, όμως: για εμάς ο
αντίπαλος είναι η Δεξιά και επομένως ο αγώνας μας είναι
εναντίον της. Θα αναμετρηθούμε, λοιπόν, με τη Δεξιά και θα
διεκδικήσουμε κάθε ψήφο. Θα κάνουμε ό,τι μπορούμε για
να ανατραπεί αυτός ο συσχετισμός. Δεν αντιλαμβανόμαστε
τον διμέτωπο αγώνα ως προοδευτική επιλογή. Και φυσικά
δεν θα σταματήσουμε να απαντάμε σε οποιαδήποτε πρό-
κληση. Θεωρούμε, όμως, ότι πρέπει να ενισχυθεί ο ΣΥΡΙΖΑ,
ώστε να αποτελέσει ανάχωμα στη επέλαση των δυνάμεων
της συντήρησης, που εμφανίζονται ακόμη απειλητικότερες
απέναντι στις όποιες κοινωνικές κατακτήσεις απέμειναν.
Ισχυρός ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, λοιπόν, για να περιορίσουμε τις αντι-
λαϊκές επιλογές της κυβέρνησης Μητσοτάκη. Θ

Ε
O

Φ
ΙΛ

Ο
Σ

 Ξ
Α

Ν
Θ

O
Π

Ο
Υ

Λ
Ο

Σ
ΣΑΒΒΑΤΟ 27 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ15
Β

ου
λε

υτ
ής

 Δ
ρά

μα
ς 

με
 το

ν 
ΣΥ

Ρ
ΙΖ

Α
-Π

Σ

«Η πρόταση προοδευτικής
διακυβέρνησης απέτυχε»

στον
Γιάννη Σπ. Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Σ
ε ένα εναλλασσόμενο σκηνικό
συσκέψεων και εσωτερικών συ-
ναντήσεων, με στόχο την πλήρη
διαμόρφωση του χάρτη της προ-

εκλογικής εκστρατείας, ενόψει της
25ης Ιουνίου και της κάλπης της ενισχυ-
μένης αναλογικής, κινείται πλέον η Νέα
Δημοκρατία. Εκπεφρασμένος στόχος η
αυτοδυναμία και στο «γαλάζιο» οικοσύ-

στημα θέτουν επί τάπητος
κάθε κίνηση στη… σκα-
κιέρα της στρατηγικής,
προκειμένου τα μηνύματα
της πρώτης προεκλογικής
περιόδου να φτάσουν, με
ακόμη μεγαλύτερη έντα-
ση, στην κοινωνία. 

Η «σταθερότητα», η
ανάγκη για «ισχυρή κυ-

βέρνηση που θα κρατήσει το τιμόνι της
χώρας» μετατρέπονται σε λέξεις και φρά-
σεις κομβικές στα… χείλη των στελεχών
της παράταξης, με τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη όχι μόνο να κρατά τις μηχανές της
οδού Πειραιώς στο φουλ, αλλά και να δί-
νει πρώτος τον τόνο της… πολιτικής μά-
χης για τις επόμενες πέντε εβδομάδες.
Στο πλαίσιο αυτό, μάλιστα, τα σήματα της
συστράτευσης και της πανστρατιάς ακο-
λουθούνται από το άνοιγμα νέων δρόμων,
με την πυξίδα να χαράσσει προορισμούς
περαιτέρω διεύρυνσης και τη… μαγιά του
σχεδόν 41% να μετατρέπεται σε δυνατό
βατήρα.

«Είμαστε πάλι στην αρχή. Σαν να μην
έχει υπάρξει η προηγούμενη προεκλογι-
κή μας εκστρατεία. Και θέλουμε το βράδυ
της 25ης Ιουνίου να μετρηθούν στην κάλ-
πη όσο το δυνατόν περισσότερα γαλάζια
ψηφοδέλτια», επισημαίνουν, με έμφαση,
στελέχη της Νέας Δημοκρατίας. Σε κάθε
περίπτωση, η αίσθηση που έχει όποιος
βρεθεί αυτές τις ημέρες στον προαύλιο
χώρο των κεντρικών γραφείων της οδού
Πειραιώς είναι ότι οι πανηγυρισμοί για το
εκκωφαντικό αποτέλεσμα της προηγού-
μενης Κυριακής έχουν σταματήσει. 

Τα μηνύματα του Κυριάκου Μητσοτάκη
περί της εντατικοποίησης της προσπάθει-
ας όλων είναι εμφατικά, με τις εσωτερι-
κές διεργασίες να κρατούν μέχρι αργά
κάθε βράδυ, προκειμένου να λάβει σάρκα
και οστά και, στη συνέχεια, να υλοποιηθεί
μια στοχευμένη στρατηγική, στη λήξη της
οποίας θα έχει επιτευχθεί το μεγάλο στοί-
χημα της αυτοδυναμίας.

Αρχίζει ο κύκλος των περιοδειών
Μέσα στις τελευταίες ώρες οριστικοποι-

ήθηκε ο χάρτης των περιοδειών του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη σε Αττική και περιφέ-
ρεια, με το τέμπο των επισκέψεων να είναι
εξίσου δυνατό με εκείνο της πρώτης προ-
εκλογικής περιόδου, στο περιβάλλον της
απλής αναλογικής. Έτσι, ο τέως πρωθυ-
πουργός, το απόγευμα της Δευτέρας, θα
ξεκινήσει τις δημόσιες παρεμβάσεις του
από το Περιστέρι, ενώ σειρά θα πάρουν την
ερχόμενη εβδομάδα η Κρήτη, η Θεσσαλία,
η Θεσσαλονίκη και η Χαλκιδική. 

Σε σκηνικό συσκέψεων, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης είχε χθες τον πρώτο πρωινό
καφέ με τους στενούς συνεργάτες του
στον ισόγειο χώρο των γραφείων της Νέ-
ας Δημοκρατίας. Παράλληλα, «γαλάζιοι»
βουλευτές και στελέχη βρέθηκαν στην
ίδια αίθουσα με τους κυρίους Σκέρτσο,
Μαρινάκη, Σμυρλή και Ρωμανό, με μενού
συζήτησης τη συνολική παρουσία στα

Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, τον προ-
γραμματισμό των εξορμήσεων, αλλά και
το πλαίσιο επάνω στο οποίο θα δομηθούν
τα προεκλογικά αφηγήματα και τα μηνύ-
ματα προς τους πολίτες. 

Σε κάθε περίπτωση, τα βασικά συστατι-
κά στοιχεία που έφεραν τον θρίαμβο της
περασμένης Κυριακής θα είναι εκείνα
που θα πρωταγωνιστήσουν και τις εβδο-
μάδες που ακολουθούν. Θετικός λόγος,
θετικά μηνύματα για την επόμενη ημέρα
της χώρας, επικοινωνία των κυβερνητι-
κών προτεραιοτήτων της επόμενης τετρα-
ετίας και επισκέψεις από πόλη σε πόλη θα
συνθέσουν τη μεγάλη εικόνα για το «γα-
λάζιο» οικοσύστημα. 

Τον τόνο, άλλωστε, αναμένεται να δώ-
σει ο Κυριάκος Μητσοτάκης αύριο το
απόγευμα. Όταν και, μετά την ορκωμοσία
της νέας Βουλής, έχει προσκαλέσει στα
γραφεία της Νέας Δημοκρατίας τους
βουλευτές της παράταξης, όχι μόνο για να
τους συγχαρεί, αλλά και για να σκιαγρα-
φήσει τις προκλήσεις και τους στόχους
μέχρι το ραντεβού των πολιτών με την
κάλπη.

Με τις μηχανές στο φουλ
σαν να μην υπάρχει το 41%

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ετοιμάζεται να οργώσει την Ελλάδα 
με στόχο την αυτοδυναμία στις κάλπες της 25ης Ιουνίου

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com





ΣΑΒΒΑΤΟ 27 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ18

Γ
ια άλλη μια φορά, ο πρώην πρό-
εδρος της ΝΔ Αντώνης Σαμαράς
κάνει περήφανη τη χώρα μας «φο-

ρώντας» όπως συνηθίζει τα… χρώματα
της Εθνικής Ελλάδας. Αυτή τη φορά στη
Βοστόνη, σε ένα από τα κορυφαία πανεπι-
στήμια του κόσμου. Ο πρώην πρωθυ-

πουργός επελέγη από το
κορυφαίο ακαδημαϊκό
ίδρυμα Harvard ως μια από
τις πέντε εξέχουσες προσω-
πικότητες των αποφοίτων
της σχολής, στους οποίους
απονεμήθηκε την περασμέ-
νη Πέμπτη (25/5) η ύψιστη
τιμητική διάκριση. 

Ο Έλληνας πρώην πρωθυπουργός βρέ-
θηκε βεβαίως στη Βοστόνη για να παρα-
λάβει το βραβείο Alumni Achievement
Award του Harvard Business School. Μια
διάκριση που ταυτόχρονα γεμίζει με υπε-
ρηφάνεια και τη χώρα μας. Δεν πρέπει να
μας διαφεύγει ότι ο Αντώνης Σαμαράς
αποτελεί τον μόνο Ευρωπαίο πολίτη που
τιμήθηκε με τη συγκεκριμένη διάκριση.

Όπως αναφέρεται στο σκεπτικό της
απόφασης, «αυτοί που θα τιμηθούν φέτος
έχουν καθιερωθεί ως μεγάλοι ηγέτες
στους τομείς τους, όχι κάνοντας τις εύκο-
λες επιλογές, αλλά λαμβάνοντας ρίσκο
και πράττοντας αυτό που ήξεραν μέσα
τους πως έπρεπε να κάνουν, ώστε να επι-
τύχουν κάτι μεγαλύτερο από τα κατεστη-
μένα και συνήθη». 

Συγκεκριμένα ο κοσμήτορας (dean) του
Harvard, κ. Strikant Datar, σημειώνει, με-

ταξύ άλλων, ότι «έδρασαν στη σταδιοδρο-
μία τους ως πραγματικοί ηγέτες που έκα-
ναν τη διαφορά στον κόσμο, διατηρώντας
τα υψηλότερα κριτήρια και αξίες σε οτι-
δήποτε έπραξαν». 

Όπως επισημαίνεται από το Harvard,

«για πάνω από 50 χρόνια το βραβείο Alu-
mni Achievement Award έχει απονεμη-
θεί σε προσωπικότητες των οποίων το
στρατηγικό όραμα καθοδηγεί την εργα-
σία τους, η δημιουργικότητα και το πνεύ-
μα καινοτομίας εμπνέουν όσους είναι δί-

πλα τους, ο χαρακτήρας και οι αξίες τους
είναι υποδειγματικές και η ηγεσία τους
είναι ένα παράδειγμα προς μίμηση».

Ο κ. Σαμαράς σε ανάρτηση στην προ-
σωπική σελίδα του στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης δημοσίευσε και φωτογραφίες
από τον χώρο όπου πραγματοποιήθηκε η
επίσημη εκδήλωση βράβευσης. Αξίζει να
σημειώσουμε ότι το 1970, αφού αποφοί-
τησε από το Κολλέγιο Αθηνών, ο πρώην
πρόεδρος της ΝΔ έκανε τις προπτυχιακές
του σπουδές στα Οικονομικά στο κολέγιο
Άμχερστ των Ηνωμένων Πολιτειών και
στη συνέχεια έκανε μεταπτυχιακό στη Δι-
οίκηση Επιχειρήσεων (ΜΒΑ) στο πανεπι-
στήμιο Harvard.

Οι φετινοί βραβευθέντες, εκτός του Αν-
τώνη Σαμαρά, είναι οι εξής:
• Ρέσμα Κεβαλραμανί: CEO και πρόεδρος
της φαρμακευτικής Vertex.
• Ντιπέλσα ΜακΓκρούντερ: COO του Ford
Foundation και ιδρύτρια του Moms of
Black Boys United.
• Ρέιμοντ ΜακΓκουάιρ: Πρόεδρος της
Blackstone.
• Στέφεν Σβάρτσμαν: Πρόεδρος και συνι-
δρυτής του Blackstone.

Ένας από τους πέντε τιμώμενους και ο μοναδικός
Ευρωπαίος του πανεπιστημίου Harvard για το 2023

Γεωργιάδης: «Πρόεδρε, 
μας κάνεις περήφανους» 
Στη βράβευση Σαμαρά αναφέρθηκε με ανάρτησή του στο Twit-
ter ο υπουργός Ανάπτυξης Άδωνις Γεωργιάδης. Ο υπουργός
Ανάπτυξης αφού επισημαίνει το σκεπτικό του ιδρύματος για τη
βράβευση του πρώην πρωθυπουργού, σημειώνει στην ανάρτη-
σή του: «Θερμά συγχαρητήρια, πρόεδρε, μας κάνεις υπερή-
φανους για μία ακόμη φορά».
«Ο πρώην πρωθυπουργός @samaras_antonis επελέγη από το
Harvard Business School ως μία από τις πέντε εξέχουσες
προσωπικότητες των αποφοίτων της σχολής, στους οποίους
απένειμε σήμερα στις 25 Μαΐου την ύψιστη τιμητική διάκριση
του ετήσιου βραβείου Alumni Achievement Award», έγραψε
μεταξύ άλλων ο Άδωνις Γεωργιάδης.

Τεράστια διάκριση 
για τον Αντώνη Σαμαρά 

του Κώστα 

Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

Ο Αντώνης Σαμαράς 
δίπλα στην αφίσα 
που προαναγγέλλει 
τη βράβευσή του

Στον προαύλιο χώρο 
του φημισμένου 
πανεπιστημίου της Βοστόνης

Παραλαμβάνει το βραβείο του
από τον κοσμήτορα του Harvard 
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Νάγια Γρηγοράκου, βουλευτής με το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στον νομό Λακωνίας και μάχι-
μη δικηγόρος, είναι από τα πρόσωπα που
συμβολίζουν την ανανέωση του κόμματος.

Στην πρώτη της εκλογική αναμέτρηση κατάφερε να
εκλεγεί και μάλιστα σε μια δύσκολη έδρα. Ιδιαίτερα για
το ΠΑΣΟΚ το εκλογικό αποτέλεσμα στη Λακωνία αποκτά
ακόμη μεγαλύτερη διάσταση, καθώς κατέκτησε τη δεύ-
τερη θέση εκτοπίζοντας τον ΣΥΡΙΖΑ. Μπροστά στη νέα
εκλογική πορεία, ξεκινά από διαφορετική αφετηρία με
μεγαλύτερη αισιοδοξία και όπως λέει, «το ΠΑΣΟΚ δεν
άντεξε απλώς, αλλά ανέτρεψε και τους πολιτικούς συ-
σχετισμούς». Αναφορικά δε με το πολιτικό στίγμα του
κόμματός της για την επόμενη μέρα, σημειώνει ότι ο στό-
χος είναι «να αναδειχθούμε ως η μόνη συνεπής, σοβαρή
και αξιόπιστη αντιπολίτευση, αυτό δηλαδή που λείπει
από την Ελλάδα». Κληθείσα να σχολιάσει τη μεγάλη
εκλογική νίκη της ΝΔ, διακρίνει το μυστικό στην τακτική
του ΣΥΡΙΖΑ, «το εκλογικό ποσοστό που συγκέντρωσε η
Νέα Δημοκρατία στον πρώτο γύρο ήταν ευγενική χορη-
γία του κ. Τσίπρα και του ΣΥΡΙΖΑ. “Χρυσός Χορηγός” και
“Μέγας Ευεργέτης” ο κ. Τσίπρας για τον κ. Μητσοτάκη». 

Πώς αποκωδικοποιείτε το διψήφιο εκλογικό ποσο-
στό που πήρε το ΠΑΣΟΚ;

Στις εκλογές της 21ης Μαΐου το ΠΑΣΟΚ δεν άντεξε
απλώς, αλλά ανέτρεψε και τους πολιτικούς συσχετι-
σμούς. Το διψήφιο εκλογικό ποσοστό που λάβαμε απο-
τελεί στην ουσία υπέρβαση των προγνωστικών και των
δημοσκοπικών προβλέψεων και αυτό είναι μια μεγάλη
νίκη της Δημοκρατικής Παράταξης. Ο ελληνικός λαός
ανταποκρίθηκε στο κάλεσμά μας για ισχυρό διψήφιο πο-
σοστό. Προσωπικά, ήμουν σίγουρη για την αύξηση της
δυναμικής του ΠΑΣΟΚ, καθώς αυτή ήταν και η εικόνα
που αποκόμιζα κατά την προεκλογική περίοδο, ακόμα
και σε μια δύσκολη εκλογική περιφέρεια για το ΠΑΣΟΚ,
όπως είναι η Λακωνία.

Ποιος είναι ο πολιτικός διάδρομος που θα κινηθεί το
κόμμα σας από εδώ και στο εξής; 

Ο ελληνικός λαός μέσω της ψήφου του εξέφρασε την
ανάγκη που έχει το πολιτικό σκηνικό για μια ισχυρή,
αξιόπιστη, γνήσια προοδευτική εναλλακτική, μια ισχυρή
αντιπολίτευση στη Νέα Δημοκρατία. Την ανάγκη, δηλα-
δή, για μια προοδευτική δύναμη στον τόπο που να αντι-
λαμβάνεται και να μάχεται για τις πραγματικές αγωνίες
των πολιτών. Το ΠΑΣΟΚ είναι ο γνήσιος προοδευτικός
ιδεολογικός αντίπαλος της Νέας Δημοκρατίας. Αυτή εί-
ναι και η φιλοδοξία μας άλλωστε -στις κάλπες του Ιουνί-
ου να αναδειχθούμε ως η μόνη συνεπής, σοβαρή και
αξιόπιστη αντιπολίτευση, αυτό δηλαδή που λείπει από
την Ελλάδα. Δεν υπήρξε αξιόπιστη αντιπολίτευση από
τον κ. Τσίπρα και αυτή ακριβώς η ανεπάρκεια του ΣΥΡΙΖΑ
είναι και ο λόγος που στις 21 Μαΐου ο χάρτης της Ελλάδας
βάφτηκε μπλε.

Τι σημαίνει για την πολιτική σκηνή της χώρας το
εκλογικό ποσοστό που συγκέντρωσε η ΝΔ στον
πρώτο γύρο και ποιες κατά τη γνώμη σας ήταν οι
συνθήκες υπό τις οποίες έφθασε σε αυτή τη νίκη; 

Η κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη ήταν η κυβέρνηση των
λίγων και των ισχυρών, η κυβέρνηση των κομματικών
παιδιών και των «ημετέρων». Κατά τα τέσσερα χρόνια
διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας, οι πλούσιοι έγι-
ναν πλουσιότεροι και οι φτωχοί φτωχότεροι. Οι κοινωνι-
κές ανισότητες οξύνθηκαν, η δημοσιονομική κατάσταση
της χώρας επιδεινώθηκε και εκτός αυτών βιώσαμε και
παρακμή των θεσμών. Το εκλογικό ποσοστό της Νέας
Δημοκρατίας δεν σημαίνει πως η κυβερνητική πολιτική
του κ. Μητσοτάκη πέτυχε και επιδοκιμάστηκε από τον
ελληνικό λαό. Όπως ανέφερε και ο πρόεδρός μας, ο Νί-
κος Ανδρουλάκης, το εκλογικό ποσοστό που συγκέντρω-
σε η Νέα Δημοκρατία στον πρώτο γύρο ήταν ευγενική
χορηγία του κ. Τσίπρα και του ΣΥΡΙΖΑ. «Χρυσός Χορη-
γός» και «Μέγας Ευεργέτης» ο κ. Τσίπρας για τον κ. Μη-
τσοτάκη. 

Το ΠΑΣΟΚ επιδιώκει να είναι ο βασικός αντίπαλος
της ΝΔ. Με ποια επιχειρηματολογία θα αντιπολιτευ-
τεί, ώστε να μην πέσει στην παγίδα της «στείρας»
αντιπολίτευσης;

Το ΠΑΣΟΚ είναι ο γνήσιος προοδευτικός ιδεολογικός αν-
τίπαλος της Νέας Δημοκρατίας. Στον δρόμο προς τις κάλ-
πες της 25ης Ιουνίου θα πορευθούμε όπως και στις κάλ-
πες της 21ης Μαΐου, δηλαδή με προγραμματικές θέσεις.
Με συγκεκριμένες και τεκμηριωμένες προτάσεις για τα

πραγματικά προβλήματα του ελληνικού λαού. Προτάσεις
που διασφαλίζουν ένα ισχυρό κοινωνικό κράτος, που
αναβαθμίζουν το Εθνικό Σύστημα Υγείας και τη δημόσια
παιδεία, που ανακουφίζουν τους ασθενέστερους και
τους μη προνομιούχους από το κύμα της ακρίβειας και
του ενεργειακού πληθωρισμού, προκειμένου να μει-
ωθούν οι κοινωνικές ανισότητες που έχουν κλιμακωθεί
τα τελευταία χρόνια. 

Είστε ένας νέος άνθρωπος που κάνετε τα πρώτα βή-
ματα στην πολιτική αρένα. Ταυτόχρονα όμως κατε-
βήκατε υποψήφια και κερδίσατε σε έναν δύσκολο
πολιτικά νομό. Ποια ήταν τα στοιχεία που αυτή τη φο-
ρά έκαναν τη διαφορά;

Στις εκλογές της 21ης Μαΐου, η Λακωνία ήταν ένας από
τους νομούς που έκαναν την ανατροπή. Στην τριεδρική
Λακωνία η Νέα Δημοκρατία συγκέντρωσε το 50,2%, δη-
λαδή το μεγαλύτερο ποσοστό πανελλαδικά, με αποτέλε-
σμα να διατηρήσει τις δύο έδρες. Το ισχυρό και ανανεω-
μένο ψηφοδέλτιό μας κατάφερε να φέρει το ΠΑΣΟΚ δεύ-
τερο κόμμα, με αποτέλεσμα να κερδίσουμε την τρίτη
έδρα και να ανατρέψουμε τους πολιτικούς συσχετι-
σμούς, αφαιρώντας την έδρα από τον ΣΥΡΙΖΑ. Για μένα,
άλλωστε, η ανάκτηση της έδρας του ΠΑΣΟΚ που άδικα
χάθηκε το 2019 ήταν και προσωπικό στοίχημα. Ένα στοί-
χημα που μαζί με τους Λάκωνες συμπολίτες μου κερδί-
σαμε και τους οποίους ευχαριστώ πολύ για τη στήριξή
τους. Ο αγώνας συνεχίζεται με μεγαλύτερη ένταση και
δύναμη και στόχος μας είναι η διατήρηση της έδρας στις
εκλογές της 25ης Ιουνίου.Ν

Α
Γ

ΙΑ
 Γ

Ρ
Η

Γ
Ο

Ρ
Α

Κ
Ο

Υ
 

ΣΑΒΒΑΤΟ 27 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ19
Β

ου
λε

υτ
ής

 Λ
ακ

ω
νί

ας
 μ

ε 
το

 Π
Α

ΣΟ
Κ

-Κ
ΙΝ

Α
Λ

«“Μέγας ευεργέτης” 
ο κ. Τσίπρας 

για τον κ. Μητσοτάκη»

στον
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Σταύρος 
Παπασταύρου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
δικηγόρος Σταύρος Παπασταύ-
ρου, εκτός από στέλεχος της
ΝΔ, είναι πρώτα από όλα ένας
σεμνός και εργατικός τεχνο-

κράτης της πολιτικής. Έγινε γνωστός,
χωρίς να το επιδιώξει ο ίδιος, κατά την
περίοδο διακυβέρνησης του Αντώνη
Σαμαρά, αφού υπήρξε εκ των στενότε-
ρων συνεργατών του πρώην πρωθυ-

πουργού.
Έπειτα από ένα μεγάλο διάστημα πολι-

τικής αγρανάπαυσης, ο Σταύρος Παπα-
σταύρου επέστρεψε στην ενεργό δράση

και στο κόμμα που του εμπιστεύτηκε θέσεις
ευθύνης, τη ΝΔ. Όσοι τον γνωρίζουν μιλούν
για έναν ικανότατο διαπραγματευτή. Δεν εί-
ναι τυχαίο ότι στο παρελθόν ο κ. Σαμαράς του
είχε αναθέσει κατά καιρούς ειδικές αποστο-
λές. Μάλιστα, τον επέλεξε να «ξεπαγώσει»
το Μνημόνιο Συνεργασίας Γερμανίας - Ελλά-
δας που είχε υπογραφεί τον Μάρτιο του 2011
μεταξύ του Γ. Παπανδρέου και της Άνγκελα
Μέρκελ.  

Ο κ. Παπασταύρου υπήρξε ένας εκ των βα-
σικών διαπραγματευτών της Ελλάδας με
τους θεσμούς των μνημονίων, την περίφημη
τρόικα (ΕΕ, ΕΚΤ, ΔΝΤ), για το δημόσιο χρέος
της Ελλάδας.

Σπούδασε στη Νομική Αθηνών και έκα-
νε μεταπτυχιακό στο Χάρβαρντ. Τη δε-

καετία του 1990 διετέλεσε γενικός
γραμματέας Διεθνών Σχέσεων της
ΟΝΝΕΔ και εκλεγμένο μέλος της ΚΕ
της Νεολαίας, ενώ ήταν και πρό-
εδρος (1997-2001) της ευρωπαϊκής
ένωσης του Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος.

Είχε συνεργασία με τη Νέα Δη-
μοκρατία ήδη από την περίοδο
πρωθυπουργίας του Κώστα Καρα-
μανλή (2004-09) ως γραμματέας
Διεθνών Σχέσεων. Την ίδια πε-
ρίοδο συμπεριλήφθηκε στο ευ-

ρωψηφοδέλτιο της ΝΔ. Την πε-
ρίοδο προεδρίας του Αντώνη

Σαμαρά (2009-15) κράτησε
τη θέση του, ενώ όταν ο Σα-

μαράς έγινε πρωθυπουρ-
γός, τοποθετήθηκε στην

ομάδα παρακολούθη-
σης του κυβερνητικού
έργου.Μιλάει λίγο 

και δουλεύει πολύ
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Οι παλαιοί πολιτικοί συντάκτες γνωρί-
ζουν ότι κατά καιρούς είχε γευματίσει με
τον εκπρόσωπο του ΔΝΤ Πόουλ Τόμσεν
αλλά και με άλλους κρίσιμους παράγον-
τες των διαπραγματεύσεων της ελληνι-
κής κυβέρνησης με τους πιστωτές τα δύ-
σκολα χρόνια των μνημονίων. Ειδικά
εκείνη την περίοδο είχε «γράψει» αμέ-
τρητα χιλιόμετρα, καθώς συμμετείχε σε
άτυπες συσκέψεις είτε στο Μέγαρο Μα-
ξίμου είτε στα κατά περίπτωση εμπλεκό-
μενα υπουργεία με τους επικεφαλής της
τρόικας.

Η ενασχόληση 
με την πολιτική 
και οι ευρωπαϊκές διασυνδέσεις

Άνθρωπος συνετός, όπως αναφέρουν
όσοι τον γνωρίζουν καλά, ο Σταύρος Πα-
πασταύρου πατάει γερά στα πόδια του
και παρά το γεγονός ότι δέχτηκε τόνους
λάσπης από κέντρα και παράκεντρα πο-
λιτικών του αντιπάλων, όχι μόνο δεν λύ-
γισε αλλά αθωώθηκε πανηγυρικά, κα-
θώς ποτέ δεν προέκυψε κάποιο στοιχείο
εναντίον του.

Μεθοδικός και χαμηλών τόνων, δεν
επέλεξε ποτέ να ασχοληθεί με τους λα-
σπολόγους του, ενώ όλες αυτές τις δε-
καετίες που ασχολείται με την πολιτική
δεν εκμεταλλεύτηκε τις συγκυρίες προ-
κειμένου να βολευτεί σε κάποια συγκε-
κριμένη πολιτική θέση.

Ως πρόεδρος της Democrat Youth
Community of Europe, δηλαδή της Νεο-
λαίας του Χριστιανοδημοκρατικού - Λαϊ-
κού Κόμματος της ΕΕ, έχει σχέσεις με
σημαντική μερίδα της ευρωπαϊκής ελίτ -
με κορυφαίους Ευρωπαίους υπουργούς,
τεχνοκράτες, αξιωματούχους, ακόμη και
πρωθυπουργούς. Οι πληροφορίες λένε
ότι εκείνη την περίοδο υφιστάμενος του
κ. Παπασταύρου και στενός του φίλος,
στα νιάτα τους, υπήρξε ο μετέπειτα πρω-
θυπουργός της Ιταλίας Ενρίκο Λέτα.

Από την ευρωπαϊκή του θητεία όμως ο
κ. Παπασταύρου γνώρισε και σημαίνοντα
στελέχη του CDU, του πρώην κόμματος
της Άνγκελα Μέρκελ. Οι πληροφορίες
λένε ότι ο άνθρωπος που του «κόλλησε»
το μικρόβιο της πολιτικής δεν ήταν άλλος
από τον τέως αντιπρόεδρο και υπουργό
Ιωάννη Βαρβιτσιώτη.

Ο κ. Βαρβιτσιώτης εισηγήθηκε την το-
ποθέτηση του «νεολαίου» Παπασταύρου
στο ευρωψηφοδέλτιο της ΝΔ το 1999 σε
οριακά μη εκλόγιμη θέση. Με θητεία στο
μεγάλο και ιστορικό δικηγορικό γραφείο
Ζέπος-Γιαννόπουλος λόγω των λαμπρών
σπουδών του στο Harvard Law School
των ΗΠΑ, θεωρείται άριστος δικηγόρος
με επαγγελματικές επιτυχίες.

Πάντοτε όμως είχε πολιτικές ανησυ-
χίες και ήδη από τα φοιτητικά του χρόνια
εντάχθηκε στην ΟΝΝΕΔ. Στη ζωή του δεν
ήταν όλα ρόδινα, το αντίθετο… Στα τέλη
της δεκαετίας του ’90 θα παντρευτεί, αλ-
λά η μοίρα θα σταθεί σκληρή μαζί του. Η
αγαπημένη του σύντροφος θα χάσει μια
άνιση μάχη με τον θάνατο και θα τον
αφήσει με το δίχρονο αγοράκι τους.
Έκτοτε ο Σταύρος έπεσε με τα μούτρα
στον γιο του και στην πολιτική…

Εν έτει 2023 γράφονται πολλά και διά-
φορα για την επιστροφή του στην ενεργό
δράση εντός του «γαλάζιου» οικοσυστή-
ματος. Η αλήθεια είναι ότι με τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη διατηρεί φιλικές σχέσεις
ήδη από τα χρόνια του Κολλεγίου Αθη-
νών, ενώ ήταν μαζί του όταν ο αρχηγός
της ΝΔ επισκέφτηκε τα Χριστούγεννα
του 2022 τη γειτονική Αλβανία. Ο ίδιος
κρατάει χαμηλό προφίλ και δεν συνηθί-
ζει να μιλάει για τον εαυτό του. Δεν το
έκανε ποτέ άλλωστε, ούτε όταν ήταν
«παντοδύναμος». Προτιμούσε να υπηρε-
τεί τη στρατηγική του σεμνά και ταπεινά
και για αυτό τον εμπιστεύτηκαν οι αρχη-
γοί της ΝΔ.
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Χ
αμογελαστοί και ευδιάθετοι, πολλοί εξ αυτών
συνοδευόμενοι και από μέλη των οικογενειών
τους, ορκίστηκαν χθες ενώπιον της Προέδρου
της Δημοκρατίας οι 20 υπηρεσιακοί υπουργοί

που θα αναλάβουν να «τρέξουν» το κυβερνητικό έργο μέ-
χρι τις εκλογές της 25ης Ιουνίου υπό τον υπηρεσιακό πρω-
θυπουργό Ιωάννη Σαρμά.

Από τους 20 υπουργούς οι 18 έδωσαν θρησκευτικό όρκο
και μόνο η υπουργός Εσωτερικών Καλλιόπη Σπανού και ο

υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου
Δανιήλ Εσδράς έδωσαν πολιτικό όρκο, τον
οποίο εκφώνησε η Κατερίνα Σακελλαρο-
πούλου. Ακολούθησε η διαδικασία υπο-
γραφής του σχετικού πρωτοκόλλου, με τις
δύο πρώτες να μπαίνουν από την Πρόεδρο
της Δημοκρατίας και τον υπηρεσιακό
πρωθυπουργό για να ακολουθήσουν στη
συνέχεια ένας ένας όλοι οι υπουργοί της

νέας κυβέρνησης που έχει καθήκον να οδηγήσει τη χώρα
στις εκλογές της 25ης Ιουνίου.

Κατευθυντήριες γραμμές
Μετά την ορκωμοσία τους στο Προεδρικό Μέγαρο οι

υπηρεσιακοί υπουργοί κατευθύνθηκαν στο Μέγαρο Μαξί-
μου για τη συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου υπό
τον υπηρεσιακό πρωθυπουργό Ιωάννη Σαρμά. Κατά την ει-
σήγησή του ο νέος υπηρεσιακός πρωθυπουργός έδωσε το
στίγμα της πολιτικής και τις κατευθυντήριες γραμμές που
θα πρέπει να ακολουθήσουν οι υπηρεσιακοί υπουργοί.

«Εύχομαι σε όλους και καλή επιτυχία στο έργο σας. Σας
κάλεσα σε ένα σύντομο υπουργικό γιατί ήθελα να σας δώ-
σω ορισμένες κατευθύνσεις ενόψει του αυριανού υπουρ-
γικού συμβουλίου, που θα είναι το κανονικό. Η συζήτηση
θα γίνει αύριο (σ.σ.: σήμερα), όπου θα καθορίσουμε αυτό
που προβλέπεται στο Σύνταγμα και στον νόμο που προβλέ-
πεται για το επιτελικό κράτος, την κυβερνητική πολιτική,
που δεν είναι κανονική αλλά για μερικές εβδομάδες», είπε
αρχικά και τόνισε ότι πρέπει να υπάρχει μια κατεύθυνση.

Σύμφωνα με τον κ. Σαρμά, το πρωταρχικό καθήκον έναν-

τι αυτής της κυβέρνησης είναι να κινηθεί ανεξάρτητη εκλο-
γικά, πολιτικά και κομματικά, δηλαδή να είναι αμερόληπτη
κυβέρνηση. «Πρέπει να είμαστε ουδέτεροι, αμερόληπτοι,
αντικειμενικοί και κυρίως θα πρέπει να σταθμίζουμε τις
πράξεις μας γιατί είναι εύκολο ίσως η πράξη να εκτιμάται
καθαυτή ως μη έχουσα πολιτικό χαρακτήρα, αλλά ακόμη
και τη συνέπεια των πράξεών μας ώστε να μη στοιχειοθε-

τηθεί ως συνιστούν παρέμβαση υπέρ ή κατά κάποιος πολι-
τικής παράταξης στον εκλογικό αγώνα», είπε ο κ. Σαρμάς.

Η ορκωμοσία της Βουλής
Στις 6 το απόγευμα της Κυριακής συγκροτείται η νέα

Βουλή σε Σώμα ώστε να ορκιστούν οι 300 νέοι βουλευτές,
ενώ το πρωί της Δευτέρας 29 Μαΐου θα εκλεγούν πρόεδρος
και προεδρείο. Σύμφωνα με πληροφορίες, η ΝΔ θα προτεί-
νει τον Κωνσταντίνο Τασούλα για τη θέση του προέδρου και
τους Νικήτα Κακλαμάνη, Μπάμπη Αθανασίου και Θανάση
Μπούρα για τις τρεις θέσεις των αντιπροέδρων.

Ο ΣΥΡΙΖΑ θα προτείνει τη βουλευτή Ιωαννίνων Μερόπη
Τζούφη, το ΠΑΣΟΚ πιθανότατα θα διατηρήσει τον Οδυσσέα
Κωνσταντινόπουλο, το ΚΚΕ τον Γιώργο Λαμπρούλη, ενώ η
Ελληνική Λύση τον Κώστα Χήττα. 

Στην ουσία, το προεδρείο θα έχει σχεδόν την ίδια σύνθε-
ση με την αντίστοιχη της προηγούμενης περιόδου, με τις
αντικαταστάσεις να αφορούν τους δύο πρώην αντιπρο-
έδρους Δημήτρη Βίτσα (ΣΥΡΙΖΑ) και Απόστολο Αβδελά
(Ελληνική Λύση) που δεν επανεξελέγησαν.

Σημειώνεται ότι ο πρόεδρος της Βουλής εκλέγεται με
ονομαστική ψηφοφορία και με την απόλυτη πλειοψηφία
του όλου αριθμού των βουλευτών. Αν κανείς δεν συγκεν-
τρώσει την απόλυτη πλειοψηφία, η ψηφοφορία επανα-
λαμβάνεται μεταξύ των δύο πρώτων σε ψήφους και
εκλέγεται αυτός που έλαβε τις περισσότερες ψήφους. 

Το απόγευμα της Δευτέρας θα θυροκολληθούν το ΠΔ
διάλυσης της Βουλής και η ημερομηνία σύγκλησης της
επόμενης Βουλής μετά τις κάλπες στις 25 Ιουνίου. Από τη
στιγμή εκείνη και μετά η χώρα μπαίνει επισήμως στη νέα
προεκλογική περίοδο. 

«Να είμαστε ουδέτεροι
και αντικειμενικοί»

Ο υπηρεσιακός πρωθυπουργός Ιωάννης
Σαρμάς έδωσε κατευθύνσεις 

στους υπουργούς της κυβέρνησης 
που θα οδηγήσει τη χώρα 

στις εκλογές της 25ης Ιουνίου

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Σ
ε δύο συμπεράσματα, στα οποία
ουσιαστικά θα στηριχθεί και η
προεκλογική καμπάνια της ΝΔ
έως τις εκλογές της 25ης Ιουνίου,

έχει καταλήξει το «γαλάζιο» εκλογικό επι-
τελείο, με φόντο και τη χθεσινή οριστικο-
ποίηση των εκλογικών αποτελεσμάτων, τα
οποία πιστοποίησαν προβάδισμα της Κεν-
τροδεξιάς έναντι του ΣΥΡΙΖΑ με 1.220.000
ψηφοφόρους!

Το πρώτο, όπως λένε οι συνεργάτες του
Κυριάκου Μητσοτάκη, είναι χωρίς αμφιβο-
λία το ξεκάθαρο αφήγημα κυβερνησιμότη-
τας της ΝΔ και κυρίως η αξιοπιστία στην
άσκηση της εξουσίας κατά την πρώτη τε-
τραετία.

Το δεύτερο είναι ότι οι μνήμες του εκλο-
γικού σώματος από «την πρώτη φορά Αρι-
στερά» είναι ακόμα νωπές και το κόμμα
του Αλέξη Τσίπρα, καθ’ όλη την προεκλογι-
κή περίοδο αλλά και πριν από αυτή, δεν
έκανε απολύτως τίποτα για να διασκεδάσει
τις δυσμενείς εντυπώσεις. Το αντίθετο. Κα-
τά τα κορυφαία στελέχη της Πειραιώς, έχα-
σε ακόμα και «τον αέρα της βεβαιότητας»
ότι είναι κόμμα εξουσίας και την επόμενη
πολιτική περίοδο θα διατηρήσει τη θέση
της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Αυτό, η καθιέρωσή του, δηλαδή, ως κόμ-
ματος εξουσίας, πιστοποιήθηκε στις εκλο-
γές του 2019, όπου, παρά τη «φόρα» της
ΝΔ, ο ΣΥΡΙΖΑ κατόρθωσε να διατηρήσει τις
δυνάμεις του και να καταγράψει ένα πολύ
καλό σκορ, αν ληφθεί υπόψη ότι είχαν προ-
ηγηθεί μια βαριά ήττα του κόμματος στις
ευρωεκλογές αλλά και μια τετραετής θη-
τεία με υπερφορολόγηση των πολιτών και
αδυναμία άσκησης οραματικής πολιτικής
για το μέλλον της χώρας.

Με τουφεκιές
Για το επιτελείο της Πειραιώς, όσο περ-

νούν οι μέρες, γίνεται όλο και πιο σαφές ότι

ο ΣΥΡΙΖΑ δεν περνά μια παροδική κρίση,
αλλά μια βαθιά κρίση, ανάλογη της ιστορι-
κής ήττας του. «Όταν κατεβαίνεις στις
εκλογές με μοναδικό σου όπλο τις τουφε-
κιές εναντίον του αντιπάλου, χάνεις αυτο-
μάτως την καταγραφή σου ως κόμματος
εξουσίας», σημειώνει στενός συνεργάτης
του κ. Μητσοτάκη, προσθέτοντας ότι όλη η
προεκλογική καμπάνια του κόμματος Τσί-
πρα στηρίχθηκε στη λεγόμενη αρνητική
διαφήμιση, με σποτάκια που εξέπεμπαν ει-
ρωνεία και χολή για τη διακυβέρνηση της
ΝΔ, ενώ την ίδια ώρα τα κορυφαία στελέχη
περιέγραφαν την εικόνα της Ελλάδας σαν
να επρόκειτο για μια άλλη χώρα. Κατά το
ίδιο στέλεχος, από τα πλέον χαρακτηριστι-
κά της προεκλογικής περιόδου ήταν η θέ-
ση του ΣΥΡΙΖΑ ότι οι Έλληνες βιώνουν φέ-
τος το χειρότερο Πάσχα των τελευταίων
πολλών χρόνων. Θέση την οποία εξέπεμπε
και ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας, την ώρα που
στους δρόμους του Λεκανοπεδίου κατα-
γραφόταν η μεγαλύτερη έξοδος των τελευ-
ταίων πολλών χρόνων. 

Κακοί διαχειριστές
Οι περισσότεροι πλέον στο στρατόπεδο

της ΝΔ εκτιμούν ότι οι επόμενες κάλπες θα
δοκιμάσουν ακόμα πιο βαθιά το κόμμα του
κ. Τσίπρα, το οποίο, όπως φαίνεται την
πρώτη εβδομάδα μετά τις κάλπες της 21ης

Μαΐου, δεν ξέρει καν πώς να διαχειριστεί το
20% που του έδωσαν οι πολίτες. Η εξήγηση
που δίνουν οι «γαλάζιοι» είναι ότι το κόμμα
του κ. Τσίπρα, το οποίο γιγαντώθηκε στις
δύσκολες εποχές των μνημονίων, χρωστά
την άνοδό του στην εξουσία στο αντισυστη-
μικό ρεύμα εκείνης της περιόδου. 

«Η κοινωνία τότε ήταν εξαιρετικά οργι-
σμένη και είχε την ανάγκη να τιμωρήσει τα
κόμματα εξουσίας για τις επιπτώσεις των
μνημονίων στη ζωή της», σημειώνουν κο-
ρυφαία στελέχη της ΝΔ, προσθέτοντας ότι
εκείνη την εποχή ο Αλέξης Τσίπρας και το
κόμμα «ανέβηκαν στο αντιμνημονιακό κύ-
μα» και με πολιορκητικό κριό το σύνθημα 

«Πρώτη φορά Αριστερά» κατόρθωσαν να
συγκεντρώσουν εντός των τειχών τους όλη
την κοινωνική οργή για τα κόμματα εξου-
σίας. Τότε, το 2015, το σύνθημα του Αλέξη
Τσίπρα ήταν η απάντηση στο «παλιό», ενώ ο
ίδιος ο αρχηγός του, ενδεδειγμένος ως ο
τιμωρός, τάχα, των διεφθαρμένων, φάντα-
ζε ως ο καταλληλότερος ηγέτης για τη συγ-
κυρία εκείνη. 

Μόνο που επί των ημερών τους η χώρα
έφτασε κυριολεκτικά στο χείλος του γκρε-
μού, ενώ χρεώθηκε με ένα ακόμα, αχρεί-
αστο μνημόνιο, το οποίο έφερε τους πολί-
τες σε ακόμα πιο δεινή θέση. 

Στις εκλογές της απλής αναλογικής επέ-
λεξαν ως κεντρικό τους σύνθημα μία νέα

ευκαιρία για να κυβερνήσουν χωρίς τα βά-
ρη των μνημονίων. Προφανώς, πίστευαν
στην Κουμουνδούρου ότι αυτό αρκούσε για
να προσεγγίσουν τα πλατιά ακροατήρια
που οραματίζονταν. 

Ιδεολογική θολούρα
Όπως, ωστόσο, αποδείχθηκε με εξαιρε-

τικά επώδυνο τρόπο για τον ΣΥΡΙΖΑ, η χώ-
ρα έχει περάσει ανεπιστρεπτί σε άλλη επο-
χή και αυτό που κατά προτεραιότητα ζητάει
από τους πολιτικούς αρχηγούς -τουλάχι-
στον η πλειονότητα του κόσμου- είναι η πο-
λιτική ατζέντα, τα προγράμματα, οι θέσεις
και οι δεσμεύσεις ενός εκάστου. 

Και εκεί φάνηκε η ουσιαστική ένδεια του
ΣΥΡΙΖΑ. Για αρκετούς και η ιδεολογική του
θολούρα, ως ένα κόμμα που κεντρικά του
στελέχη προέρχονται από τον πυρήνα του
3% και άλλα προβεβλημένα στελέχη του
από ένα κόμμα που επί χρόνια θεωρούσε
την εξουσία μονοπώλιο.

Τώρα, ο κ. Τσίπρας βρίσκεται αντιμέτω-
πος με τον ορατό κίνδυνο, αρκετοί από
τους γύρω του να λειτουργήσουν με το έν-
στικτο της επιβίωσης και να επιστρέψουν
στον μητρικό τους χώρο, προκειμένου να
κάνουν ξανά το ΠΑΣΟΚ μεγάλο και δυνατό.
Ο κ. Ανδρουλάκης το γνωρίζει και το καλ-
λιεργεί όσο πιο εντατικά μπορεί.

Και η ΝΔ, ωστόσο, το πιθανολογεί βασί-
μως. Για αυτό και αντιμετωπίζει το ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ ως εξίσου βασικό, αν όχι βασικότε-
ρο από τον ΣΥΡΙΖΑ αντίπαλο. 

της 
Έλλης 
Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Δεν έπεισε κανέναν το σύνθημα του ΣΥΡΙΖΑ «να φύγει η Δεξιά»  

Τρόμος για 
τη… δεύτερη 
φορά Αριστερά 
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Ν
α διεμβολίσει τον ΣΥΡΙΖΑ ενι-
σχύοντας το αντιδεξιό μέτωπο
επιχειρεί ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
στη νέα πορεία προς τις κάλπες.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης με φόντο το προ-
εκλογικό κλισέ «οι κάλπες είναι άδειες»
ενόψει της νέας εκλογικής αναμέτρησης
άφησε στην άκρη τη λογική των συνεργα-
σιών και βγήκε επιθετικά ξεκαθαρίζοντας
ότι δεν υπάρχει κανένα περιθώριο συνεργα-
σίας με τη ΝΔ.

Το να εγείρει ένα τέτοιο θέμα τη στιγμή
που στον προηγούμενο εκλογικό γύρο η ΝΔ
πήρε υπέρ της μια διαφορά της τάξης των 20

μονάδων αφενός μειώνει
κατά πολύ το ρίσκο να κατη-
γορηθεί ως παράγοντας
ακυβερνησίας αφού θεωρη-
τικά είναι πολύ δύσκολο να
υπάρξει ανατροπή, αφετέ-
ρου επιχειρεί να «πλασάρει»
ως την αξιόπιστη πολιτική
δύναμη που μπορεί να αντι-

πολιτευτεί στα ίσια τη ΝΔ. Στο πλαίσιο αυτό,
με τα έως τώρα δεδομένα θα υπογραμμίζει
την αποτυχία του ΣΥΡΙΖΑ στον ρόλο που είχε
ως αξιωματική αντιπολίτευση, ενώ παράλ-
ληλα θα αποδυναμώνει με τεκμηριωμένη
λογική τη «γαλάζια» επιχειρηματολογία για
την επόμενη μέρα.

«Τέλειωσαν οι πρώτες εκλογές. Ποιος είναι
ο στρατηγικός στόχος του ΠΑΣΟΚ; Είναι ένας.
Δεν υπάρχει συγκυβέρνηση με τη Νέα Δημο-
κρατία και το λέω ξεκάθαρα», είπε χαρακτη-
ριστικά μιλώντας στον ANT1. Ο γραμματέας
του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Σπυρόπουλος, κληθείς
να σχολιάσει τη δήλωση του Νίκου Ανδρου-
λάκη, ισχυρίστηκε: «Νομίζω ότι είναι ξεκά-
θαρο. Φαίνεται από την προεκλογική συζήτη-
ση, το πρόγραμμά μας, τις δώδεκα σοβαρές
προτάσεις που καταθέσαμε και αποτυπώ-
νουν την άποψή μας για το τι πρέπει να κάνει
η επόμενη κυβέρνηση. Είναι προφανές ότι
υπάρχουν μεγάλες διαφορές με τον κ. Μη-
τσοτάκη και με τη Νέα Δημοκρατία».

Στο ίδιο ύφος και ο Δημήτρης Μάντζος: «Η
ΝΔ είχε βολευτεί με τον ΣΥΡΙΖΑ στην αντι-
πολίτευση τόσα χρόνια. Τα κακά νέα για
εκείνους και τα καλά για την πατρίδα είναι
ότι μπορεί ο τόπος να αποκτήσει μια σοβαρή
αντιπολίτευση».

«Πήρε κάτω από τη βάση»
Στο στόχαστρο του εκπροσώπου Τύπου

του ΠΑΣΟΚ μπήκε και ο ΣΥΡΙΖΑ, καθώς
«ακούω την κ. Τσαπανίδου να περιγράφει
έναν ΣΥΡΙΖΑ ο οποίος δεν υπήρξε και δεν
υπάρχει. Για να παραφράσω τον εθνικό ποι-
ητή, αν αποσυνθέσεις τον ΣΥΡΙΖΑ, θα σου
μείνουν λαϊκισμός, τοξικότητα, ανερμάτι-
στες πολιτικές και θολό στρατηγικό αποτύ-
πωμα. Που σημαίνει ότι αν προσθέσεις άλλα
τόσα θα τον ξαναφτιάξεις. Στις εκλογές της

Κυριακής αξιολογήθηκε και η αντιπολίτευ-
ση του ΣΥΡΙΖΑ. Και βαθμολογήθηκε κάτω
από τη βάση. Πώς ζητά ο κ. Τσίπρας και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ να κάνει στο δεύτερο ημίχρονο ό,τι δεν
έκανε στο πρώτο; Πώς θα πάρουν διαζύγιο
από όλα αυτά που περιέγραψα; Πώς θα στα-
ματήσουν να είναι ο χορηγός της ΝΔ, ενώ
τέσσερα χρόνια το έκαναν τόσο καλά;».

Στόχος του κ. Ανδρουλάκη είναι εμφανές
πλέον ότι δεν είναι απλώς το κόμμα του να
διεκδικήσει ένα ισχυρό διψήφιο ποσοστό,
αλλά να αναδειχτεί ως εναλλακτικός πόλος
διακυβέρνησης, εκτοπίζοντας τον ΣΥΡΙΖΑ
ακόμη και από το βάθρο της αξιωματικής
αντιπολίτευσης. Αν για κάποιους αυτός ο
πολιτικός σχεδιασμός παραπέμπει σε «μι-
κρομεγαλισμό» για τον ηγετικό πυρήνα του
Κινήματος, με τις αναταράξεις που έχει
προκαλέσει στο πολιτικό σκηνικό η θριαμ-
βευτική νίκη της ΝΔ ο στόχος αυτός φαντά-
ζει εφικτός.

«Στρατηγική του ΠΑΣΟΚ για τις 26 Ιουνίου
είναι να εκφράσει πλειοψηφικά τον προ-
οδευτικό κόσμο της χώρας. Και του Κέν-
τρου και της Κεντροαριστεράς, που λένε ότι
δεν πάει άλλο η κατάσταση με τη Νέα Δημο-
κρατία και δεν νιώθουν ασφάλεια με την αν-

τιπολίτευση του ΣΥΡΙΖΑ. Εμείς έχουμε χρέ-
ος μέσα από το πρόγραμμά μας, τις θέσεις
μας και το πολιτικό μας ήθος να έρθουν
κοντά μας και να κάνουμε μια πραγματικά
γενναία νέα αρχή», υποστήριξε ο κ. Αν-
δρουλάκης και επικρίνοντας τη μετεκλογι-
κή τακτική του ΣΥΡΙΖΑ να επιρρίπτει την ευ-
θύνη για την κάμψη των ποσοστών του
στους πολίτες συμπλήρωσε: «Η αυτοδυνα-
μία του κ. Μητσοτάκη είναι έργο της ηγετι-
κής ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν νομίζω ότι κα-
νένας πολίτης θεωρεί πως όταν ένα κόμμα
κάνει μια τέτοια στρατηγική ήττα φταίνε τα
υπόλοιπα κόμματα και όχι το ίδιο. Είναι πα-
ράλογο και ως αφήγημα». 

Στείρα αντιπαράθεση
Το αντιπολιτευτικό του στίγμα θα επικεν-

τρωθεί στα κεφαλαιώδη ζητήματα που αφο-
ρούν τη χώρα και τους πολίτες, μακριά από
κραυγές και στείρα αντιπαράθεση. Ένα
πρώτο δείγμα έδωσε στη συνέντευξη που
παραχώρησε στον ANT1: «Όσα έταξε ο κ.
Μητσοτάκης δεν θα μπορεί να τα υλοποιήσει
γιατί θα έχουμε πια ένα ασφυκτικό δημοσιο-
νομικό πλαίσιο. Τι λέει σήμερα η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή; Ότι μέχρι προχθές υπήρχαν ευε-

λιξίες. Από εδώ και πέρα δεν θα υπάρχουν.
Δεν άκουσα λοιπόν κατά την προεκλογική
περίοδο κανένα κόμμα, πλην του ΠΑΣΟΚ, να
μιλά για σύμφωνο σταθερότητας, να μιλά για
έναν προτεσταντισμό στα δημοσιονομικά,
ποιοι συντελεστές πρέπει να ανέβουν και
ποιοι πρέπει να πέσουν. Οφείλω ως υπεύθυ-
νος πολιτικός να είμαι απέναντι στον λαϊκι-
σμό και στο πελατειακό κράτος. 10 δισεκα-
τομμύρια αναθέσεις. Πρωταθλήτρια η κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας στους μετα-
κλητούς, σκάνδαλα στους θεσμούς, στην οι-
κονομία έγιναν πλουσιότεροι οι πλούσιοι και
φτωχότεροι οι φτωχοί. Κάτι λοιπόν δεν πάει
καλά και αντί να μειωθούν τα ποσοστά της
Νέας Δημοκρατίας, τα αύξησε. Τι δεν πάει
καλά; Ότι η αξιωματική αντιπολίτευση δεν
έκανε σωστά τη δουλειά της. Έχω χρέος αυ-
τή η παράταξη να γίνει ο ισχυρός αξιόπιστος
προοδευτικός πόλος. Δεν μπορούμε να πη-
γαίνουμε σε μια μάχη δυνάμεων οι οποίες
δεν επενδύουν στην ελπίδα και στο στρατη-
γικό σχέδιο αλλά στον φόβο του χθες. Πρέ-
πει να πάμε μπροστά και αυτό για μένα είναι
στρατηγικός στόχος».

Αύριο κατά τη διάρκεια της διευρυμένης
συνεδρίασης της ΚΠΕ και της νέας Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας ο Νίκος Ανδρουλάκης
θα επιχειρήσει να κάνει ακόμη πιο ευδιά-
κριτες τις προθέσεις του και κυρίως το πολι-
τικό στίγμα που θα εκπέμπει το ΠΑΣΟΚ μέ-
χρι την κάλπη της 25ης Ιουνίου.

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Διεμβολισμό της Κουμουνδούρου με ενίσχυση 
του αντιδεξιού μετώπου επιχειρεί ο Ανδρουλάκης

«Αποκαθήλωση» 
ΣΥΡΙΖΑ

επιδιώκει 
το ΠΑΣΟΚ 

«Αποκαθήλωση» 
ΣΥΡΙΖΑ

επιδιώκει 
το ΠΑΣΟΚ 
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Τ
ις διεθνείς συμμαχίες του προβάλ-
λει ο Ταγίπ Ερντογάν, στέλνοντας
ένα μήνυμα στους δυνάμει ψηφο-

φόρους του να μην ανησυχούν για την
τουρκική οικονομία. Έτσι, λοιπόν, μιλών-
τας στα Kanal D και CNN Turk, μία ανάσα
πριν από τον δεύτερο γύρο των προεδρι-
κών εκλογών στην Τουρκία, είπε ότι χώρες

του Περσικού Κόλπου
όπως η Σαουδική Αραβία
και το Κατάρ, αλλά και η
Ρωσία με το Αζερμπαϊτζάν
στήριξαν την τουρκική
Κεντρική Τράπεζα στην τρι-

κυμία που πέρασε. 
Κάλεσε μάλιστα τους

συμπατριώτες του να μην
ανησυχούν για την εθνική οικονομία, λέ-
γοντας ότι τόσο το τραπεζικό σύστημα όσο
και συνολικά η οικονομία της Τουρκίας
χαίρουν άκρας υγείας. Βέβαια, τα καθαρά
συναλλαγματικά αποθέματα της τουρκικής
Κεντρικής Τράπεζας υποχώρησαν σε αρ-
νητικό έδαφος για πρώτη φορά από το
2002, φθάνοντας στα -151,3 εκατ. δολάρια
στις 19 Μαΐου, σύμφωνα με επίσημα τελευ-
ταία στοιχεία που δημοσιεύθηκαν, καθώς η
τράπεζα προσπάθησε να αντιμετωπίσει την
τεράστια ζήτηση για συνάλλαγμα πριν από
τον δεύτερο εκλογικό γύρο. 

«Χειραγωγούν τις αγορές»
Ο Ερντογάν, αφού κατηγόρησε τα κόμμα-

τα της αντιπολίτευσης, και συγκεκριμένα το
Ρεπουμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα του Κιλι-
τσντάρογλου και το Καλό Κόμμα της Ακσε-
νέρ, ότι υπονομεύουν την τουρκική οικονο-
μία και χειραγωγούν τις αγορές για να εξυ-
πηρετήσουν τα συμφέροντα των καρχα-
ριών-δανειστών του Λονδίνου, έσπευσε να
καθησυχάσει τους ψηφοφόρους για την οι-
κονομική ασφάλεια της χώρας. 

«Κανείς δεν πρέπει να ανησυχεί. Η οικο-
νομία, το τραπεζικό μας σύστημα, το χρη-
ματοπιστωτικό μας σύστημα είναι πολύ
υγιή. Στο μεταξύ, υπήρχαν χώρες που κα-
τέθεσαν χρήματα στο σύστημά μας από τον
Κόλπο. Αυτό είναι νέο. Και με την ευκαιρία,
τι έκανε αυτό; Αναπόφευκτα, ανακούφισε
την Κεντρική μας Τράπεζα και την αγορά
μας, έστω και για μικρό χρονικό διάστη-
μα», αποκάλυψε ο Ερντογάν. 

Σύμφωνα με τα τουρκικά μέσα ενημέρω-
σης, τόνισε ακόμη ότι η επόμενη κυβέρνη-
σή του δεν θα παραλείψει να εκφράσει την
ευγνωμοσύνη της Τουρκίας στους ηγέτες
των χωρών αυτών: «Όταν κλείσουμε αυτές
τις εκλογές την Κυριακή, θα δείτε πώς θα
έρθουν οι ηγέτες εδώ ή πώς θα πάω γρήγο-
ρα να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου σε
αυτούς τους ηγέτες». Δεν παρέλειψε, δε,
να κινδυνολογήσει μια ακόμη φορά, λέ-
γοντας ανοιχτά πως «εάν νικήσει ο Κιλι-

τσντάρογλου, θα νικήσουν οι τοκογλύφοι
του Λονδίνου, θα κερδίσουν οι τρομοκρατι-
κές οργανώσεις», αναφερόμενος προφα-
νώς στη στήριξη των Κούρδων στην υπο-
ψηφιότητα του ηγέτη της αντιπολίτευσης.

«Συκοφαντίες»
Επίσης, ο Τούρκος πρόεδρος, σε ανάρ-

τησή του στο Twitter, ανέφερε ότι είναι
ανοησίες τα όσα αναφέρει ο ξένος Τύπος
περί δικτατορίας στην Τουρκία, επισημαί-
νοντας ότι το αποτέλεσμα των εκλογών της
14ης Μαΐου έδωσε απάντηση στα «συκο-
φαντικά πρωτοσέλιδα του διεθνούς Τύ-
που», αλλά και στους συκοφάντες της αντι-
πολίτευσης.

Συγκεκριμένα ανέφερε: «Δεν είδαμε μό-
νο τη δύναμη της τουρκικής δημοκρατίας
στην κάλπη στις 14 Μαΐου, αλλά γίναμε επί-
σης μάρτυρες του ξεφουσκώματος των
ψεύτικων αντιλήψεων. Ποιες ήταν λοιπόν
αυτές; Ήταν οι συκοφαντίες περί “δικτατο-
ρίας” στην Τουρκία. Ήταν οι ύπουλες ψυχο-
λογικές πιέσεις από τον διεθνή Τύπο. Ήταν
τα ψέματα και οι εξαπατήσεις που επανα-
λάμβανε η αντιπολίτευση. Ήταν η πολιτική
του φόβου που τροφοδοτήθηκε από τον
πρόεδρο του CHP και την παρέα του». 

Στη συνέχεια της ανάρτησής του έγραψε:
«Αποδείξαμε ότι οι ισχυρισμοί περί δικτα-
τορίας είναι καθαρή ανοησία. Δείξαμε ότι
το έθνος μας δεν μπορεί να επηρεαστεί από
τα εξώφυλλα των περιοδικών. Δείξαμε ότι η
βούληση του τουρκικού έθνους δεν μπορεί
να αλυσοδεθεί. Δείξαμε ότι οι εκλογές δεν
μπορούν να κερδηθούν με ψέματα, συκο-
φαντίες και φόβο.

Εκτός από πολλά άλλα γεγονότα, δείξαμε
για άλλη μια φορά σε όλο τον κόσμο το επίπε-
δο ωριμότητας της δημοκρατίας μας τα τελευ-
ταία 21 χρόνια και την προνοητικότητά μας. Το
πετύχαμε αυτό μαζί με 85 εκατομμύρια αν-
θρώπους, ανεξάρτητα από το πολιτικό κόμμα
που ψήφισαν. Ελπίζω μετά την 28η Μαΐου όλα
αυτά τα επιτεύγματα της χώρας μας να συνε-
χιστούν. Μαζί, θα το πάμε πολύ πιο μακριά»,
συμπλήρωσε ο Τούρκος πρόεδρος.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ποιες… ξένες πλάτες στήριξαν 
την τουρκική οικονομία

Τι αποκάλυψε πρώτη φορά 
ο Ερντογάν για τη βοήθεια 
που δέχθηκε η Κεντρική
Τράπεζα της χώρας του 
στην τρικυμία που πέρασε
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E
ίναι γνωστόν τοις πάσι ότι ο Τούρ-
κος άσος του ΝΒΑ, Ενές Καντέρ,
είναι «κόκκινο πανί» για τον Ερν-

τογάν, καθώς δεν είναι λίγες οι φορές που
έχει καταγγείλει τις αντιδημοκρατικές
πρακτικές του «σουλτάνου». Μάλιστα,
όπως ο ίδιος ο αθλητής έχει αποκαλύψει,
ο Τούρκος πρόεδρος τον μήνυσε και ζή-

τησε τη σύλληψή του, με
την κατηγορία της «προ-
σβολής του προέδρου».

Έτσι, σε συνέντευξη που
έδωσε στην εκπομπή
«Κοινωνία Ώρα MEGA», ο

διεθνούς φήμης αθλητής
δεν μάσησε τα λόγια του
και ανέφερε μεταξύ άλλων

πως ο Ερντογάν ζήτησε από τον Έλον
Μασκ να μπλοκάρει από το Τwitter δημο-
σιογράφους που του κάνουν κριτική, δια-
φορετικά θα απαγόρευε την εφαρμογή
του Twitter στην Τουρκία. 

«Πρώτα από όλα υπάρχουν πολλά βίν-
τεο, και, ακόμη και οι επικεφαλής της αν-
τιπολίτευσης ανήρτησαν μερικά βίντεο
όπου ο Ερντογάν έκλεβε. Όταν έκαναν
μια συζήτηση με φίλους στην Αμερική, με
βουλευτές στην Ουάσιγκτον, ανέφεραν
ότι δεν πιστεύουν ότι μπορεί να υπάρξουν
ελεύθερες ή δίκαιες εκλογές. Προσπά-
θησε να κλέψει, προσπάθησε να κάνει
νοθεία, όμως η αντιπολίτευση είναι τόσο
δυνατή που δεν κατάφερε (σ.σ. ο Ερντο-

γάν) την αυτοδυναμία στον πρώτο γύρο»,
ανέφερε.

Εκβιασμός
Στη συνέχεια ο Καντέρ είπε δίχως περι-

στροφές: «Από την τουρκική κυβέρνηση
προσέγγισαν τον Έλον Μασκ και του είπαν
“αν δεν μπλοκάρεις τους δημοσιογρά-
φους που θέλουμε να αποκλείσεις,
θα απαγορεύσουμε την εφαρμογή
στην Τουρκία”. Αυτό ήταν μεγά-
λος εκβιασμός. Ο Έλον Μασκ δεί-
λιασε μπροστά στη δικτατορία,
γιατί μπλόκαρε τους δημοσιογρά-
φους που ήθελε ο Ερντογάν. Αυτοί οι δη-
μοσιογράφοι ήταν και οι πιο σημαντι-
κοί για τις εκλογές, γιατί έβγαζαν
στη δημοσιότητα τα εγκλήματα
του Ερντογάν. Επιλέγει ο Έλον
Μασκ τα χρήματα αντί της ηθικής,
των αρχών και των αξιών».

Ο διεθνούς φήμης μπασκε-
τμπολίστας συμπλήρωσε: «Η Τουρκία
δεν είναι πια ελεύθερη χώρα. Η Τουρκία
θα μπορούσε να είναι μια γέφυρα μεταξύ
του Ισλάμ και της Δύσης, αλλά με τις τα-
κτικές του Ερντογάν είναι αδύνατο. Η οι-
κονομία καταρρέει, γίνονται πολλές τρο-
μοκρατικές ενέργειες και είναι πολύ λυ-
πηρό, γιατί είναι η χώρα μου. Θα πάρει λί-
γο χρόνο, εάν χάσει ο Ερντογάν, να γίνει η
Τουρκία και πάλι ελεύθερη χώρα, αλλά με
τον Ερντογάν αυτό είναι αδύνατον».

Νέα δημοσκόπηση που έγινε στην Τουρκία, λίγες μέ-
ρες πριν η γείτονα οδηγηθεί στις κάλπες του δεύτερου
γύρου των προεδρικών εκλογών, δείχνει καθαρή πρω-
τιά Ερντογάν και μάλιστα με ποσοστό 52,7% έναντι 47,3%
του αρχηγού της αντιπολίτευσης Κεμάλ Κιλιτσντάρο-
γλου. Την ίδια ώρα, ο Ερντογάν αρνήθηκε την πρόσκλη-
ση από τον ηγέτη της αντιπολίτευσης να συμμετάσχει σε
τηλεμαχία μαζί του, αποκαλώντας τον «ψεύτη». Συγκε-
κριμένα ανέφερε σε συγκέντρωση υποστηρικτών του:
«Ψεύδεσαι το βράδυ, ψεύδεσαι το πρωί, έτσι κυλά όλη η
ζωή σου. Και χωρίς ντροπή μας καλείς στο τηλεοπτικό
σου πρόγραμμα». 

Επίσης, υπό τον φόβο της τεράστιας υποτίμησης που
αναμένεται να γίνει μετά τις εκλογές και της αύξησης των

επιτοκίων, ο «σουλτάνος» προσπάθησε να καθησυχάσει
τους πολίτες λέγοντάς τους: «Υπάρχουν κάποιοι που συνε-
χίζουν να μας καταπολεμούν και κάποιοι άλλοι που συνε-
χίζουν να μας στηρίζουν».

Πάντως, παρά την κυριαρχία που φαίνεται ότι έχει δημο-
σκοπικά ο Ερντογάν, δέχεται πυρά από τουρκικά μέσα
ενημέρωσης για τις αυξήσεις σε τρόφιμα και ενοίκια, οι
οποίες έχουν γονατίσει τα νοικοκυριά. «Οι τιμές των ενοι-
κίων στην Τουρκία από το 2019 μέχρι σήμερα έχουν αυξη-
θεί κατά 583%» γράφουν, εξηγώντας ότι την επόμενη μέρα
των εκλογών, όποιος και από τους δύο διεκδικητές βγει νι-
κητής, θα έχει να αντιμετωπίσει τη σκληρή πραγματικότη-
τα της τουρκικής οικονομίας που βουλιάζει. Επίσης, η
τουρκική λίρα συνεχίζει να παρουσιάζει καθημερινά μια

μικρή υποτίμηση, με την αναλογία σε σχέση με το ευρώ να
έχει φτάσει από τις 20 λίρες στις 23 πλέον.

Στόχος οι νέοι
Την ίδια στιγμή, ο επικεφαλής της αντιπολίτευσης, Κεμάλ

Κιλιτσντάρογλου, δίνει μάχη για να φέρει κοντά του τους νέ-
ους και καλεί τους ψηφοφόρους να βάλουν τέλος στο καθε-
στώς Ερντογάν: «Θυμηθείτε, ψηφίζετε για εσάς, όχι για εμέ-
να. Όσοι αγαπούν την πατρίδα τους ας πάνε στις κάλπες».

Μάλιστα, σε μια προσπάθεια να κερδίσει την ψήφο των
νέων, προχώρησε σε μια διαδικτυακή συνέντευξη-ποτα-
μό, που παρακολούθησαν 20 εκατομμύρια Τούρκοι, κρά-
τησε τουλάχιστον… επτά ώρες και στην οποία ο καθένας
μπορούσε να του θέσει ερωτήσεις.

Κυρίαρχος ο «σουλτάνος», στα τάρταρα η οικονομία

Ο  Έλον Μασκ
«μάσησε» 
στον Ερντογάν

Ο Τούρκος άσος του ΝΒΑ, Ενές Καντέρ, αποκάλυψε ποιους
μπλόκαρε από το Twitter, μετά από απειλές, ο κροίσος επιχειρηματίας

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Η
προσπάθεια εκσυγχρονισμού των
μέσων του Στρατού Ξηράς με νεό-
τερου τύπου τεθωρακισμένα δεν
έχει σταματήσει, καθώς η Ελλάδα

ενδιαφέρεται να αγοράσει ακόμη 500 TOMA
Bradley.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», το
ΓΕΣ έστειλε αίτημα «P&A» (Price and Availabi-
lity) στις ΗΠΑ για την προμήθεια ακόμη 500 με-
ταχειρισμένων ΤΟΜΑ Bradley. Θυμίζουμε ότι
ήδη έχει δοθεί έγκριση από το αμερικανικό
Κογκρέσο για την προμήθεια 300 ΤΟΜΑ Brad-

ley από τα αποθέματα των
Ενόπλων Δυνάμεων των
ΗΠΑ. Το Γενικό Επιτελείο
Στρατού έχει στείλει ήδη κλι-
μάκιο στις ΗΠΑ για να δουν
από κοντά τα Bradley που

έχουν αποσυρθεί και να εκτι-
μήσουν την κατάσταση στην

οποία βρίσκονται.
Ανάλογη διαδικασία έγινε και στην παραχώ-

ρηση των M-1117 Guardian, η οποία βρίσκεται
σε εξέλιξη, αλλά και στην παραχώρηση των
γερμανικών Marder 1A3 ύστερα από τη συμ-
φωνία Μητσοτάκη και Σολτς. Οπότε σε περί-
πτωση που εγκριθεί η αγορά και 500 μεταχει-
ρισμένων Bradley, μέσα στην επόμενη διετία ο
Στρατός Ξηράς θα διαθέτει 800 νέα αμερικανι-
κά ΤΟΜΑ. Πρόκειται για μια πολύ θετική εξέλι-
ξη, η οποία δημιουργεί νέα δεδομένα στο ζήτη-
μα της αντικατάστασης των υπέργηρων Μ113,
για το οποίο το ΓΕΣ προσπαθεί να δώσει λύση
εδώ και πολλά χρόνια.

Σε κάθε περίπτωση τα αμερικανικά Bradley
πρόκειται για αξιόπιστα τεθωρακισμένα οχή-
ματα μάχης και, όπως προβλέπεται στα προ-
γράμματα FMS, το στρατιωτικό υλικό που θα
αποκτήσουν οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις
θα υποστηρίζεται πλήρως και για μεγάλο χρο-
νικό διάστημα. 

Τα Bradley διαθέτουν πυροβόλο 25 χιλιο-
στών, αντιαρματικό φορέα BGM-71 TOW και
ένα ελαφρύ πολυβόλο 7,62 χιλιοστών. Μπο-
ρούν να μεταφέρουν, εκτός από το τριμελές
πλήρωμα, ακόμη έξι στρατιώτες. Τα Bradley
χρησιμοποιήθηκαν από τον στρατό των ΗΠΑ
στον Πόλεμο του Κόλπου και, όπως αναφέρε-
ται, κατέστρεψαν περισσότερα ιρακινά τεθω-
ρακισμένα απ’ όσα τα επίσης αμερικανικά άρ-
ματα μάχης Abrams.

Οι παράμετροι που μέτρησαν
υπέρ της χώρας μας

Το Γενικό Επιτελείο Στρατού είχε αιτηθεί
και στο παρελθόν την αποδέσμευση των
Bradley. Το ΓΕΣ ήδη από τις 11 Φεβρουαρίου
2020 είχε ζητήσει ενημέρωση για τιμή και
διαθεσιμότητα 200 ΤΟΜΑ, ωστόσο στις 21 Δε-
κεμβρίου 2021 η απάντηση των ΗΠΑ για τα
Bradley ήταν αρνητική. Οι Αμερικανοί όμως
επέστρεψαν δυναμικά και έδωσαν μια πρότα-
ση πιο ανταγωνιστική από εκείνη των Γερμα-
νών για 205 υπερσύγχρονα ΤΟΜΑ Lynx, η
οποία έως τώρα παραμένει «παγωμένη» με
στρατιωτικές πηγές να αναφέρουν ότι «έχει
φύγει τελείως από το τραπέζι».

Εξίσου σημαντικές παράμετροι για τη θετική
απάντηση των ΗΠΑ ήταν η στάση που κράτησε
η Ελλάδα στο Ουκρανικό, όπως και η υπογρα-
φή της αναθεωρημένης ελληνοαμερικανικής
Συμφωνίας Αμυντικής Συνεργασίας, η οποία
επισφράγισε τη στρατηγική εταιρική σχέση
Αθήνας - Ουάσιγκτον.

Όσον αφορά τα πρώτα 300 Bradley, η ελληνι-
κή πλευρά έχει στείλει ήδη αίτημα για να δε-
σμεύσει τα αμερικανικά ΤΟΜΑ υπέρ της χώρας
μας. Σύμφωνα με την προβλεπόμενη διαδικα-
σία, η αμερικανική πλευρά θα απαντήσει ανα-
λυτικά για το κόστος, τον τύπο και την επιχειρη-
σιακή τους κατάσταση. Αμέσως μετά θα απο-

σταλεί στις ΗΠΑ το Letter of Request for LoA,
δηλαδή νέο αίτημα για αποδοχή της συμφω-
νίας, ώστε η ειδική υπηρεσία του State Depar-

tment να στείλει το Letter of Offer and Acce-
ptance (LoA), δηλαδή τη σύμβαση που θα υπο-
γράψει η ελληνική πλευρά. Η ίδια διαδικασία
θα ακολουθηθεί και για τα επόμενα 800 μετα-
χειρισμένα Bradley, εφόσον οι ΗΠΑ εγκρίνουν
την αγορά. 

Στο κάδρο και τα Αbrams
Στρατιωτικές πηγές αναφέρουν στην

«Political» ότι «υπάρχουν έντονες σκέψεις
και έχουν γίνει κάποιες πρώτες ενέργειες
με σκοπό την προμήθεια και 150 αμερικα-
νικών μεταχειρισμένων Abrams, τα οποία
πιθανότατα θα αντικαταστήσουν τα παλαιά
Μ60 και τα Μ48. 

Το μόνο σίγουρο είναι ότι η προσπάθεια
για πιο ισχυρές και πιο αποτρεπτικές ελλη-
νικές Ένοπλες Δυνάμεις συνεχίζεται.

Σύμφωνα με πληροφορίες 
της «Political», το ΓΕΣ έστειλε
αίτημα στις ΗΠΑ για 
την προμήθεια 500 ακόμη
μεταχειρισμένων
τεθωρακισμένων μετά τα 300
που έχει εγκρίνει το Κογκρέσο

Οκτακόσια ΤΟΜΑ Bradley
για τον Στρατό Ξηράς

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη
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Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι κόμμα 
αλλά «χρυσός χορηγός» 

Π
έρασε το γλέντι, πέρασε και ο θρήνος, έκα-
τσε και η σκόνη… Ήρθε λοιπόν η ώρα να
αναλύσουμε ψύχραιμα την αξέχαστη ατάκα

του Σπύρου Παπαδόπουλου από τη σειρά «Απαρά-
δεκτοι»: «Τι έγινε τώρα, ρε παιδιά;».

Έγινε λοιπόν για τους γαλάζιους «σεισμός» (τον
«λιμό» τον γλίτωσαν κάποιοι στο παραπέντε) και για
τους κόκκινους «καταποντισμός». Όλοι πανηγύρι-
σαν, ένας θρήνησε!

Τον θρηνούντα τον καταλαβαίνω και τον συμπο-
νώ, τον (βασικό) πανηγυρίζοντα επίσης τον καταλα-
βαίνω και τον συγχαίρω… 

Μια σύγχυση όμως την έχω
σχετικά με τους υπόλοιπους
πανηγυρίζοντες… Πέτυχαν κά-
τι και δεν το κατάλαβα; Διότι
στο φτωχό μου το μυαλό γυρί-
ζουν δύο τίτλοι: «μέγας χορη-
γός» και «τροφοδότης λογα-
ριασμός» (αν ενθυμείστε από
παλιά) που θα μπορούσαν να
χαρακτηρίσουν αφενός τη συμ-
βολή του ΣΥΡΙΖΑ στην εκλογική
μάχη της 21ης Μαΐου, αφετέ-

ρου την ανέξοδη επιτυχία για την οποία καυχιούν-
ται κάποιοι.

Και εξηγούμαι για να μην παρεξηγηθώ:

Το ΠΑΣΟΚ πανηγυρίζει διότι κατάφερε με «αίμα
και ιδρώτα» να περάσει το 10% χωρίς πρόγραμμα
και θέσεις αλλά με συνθήματα βγαλμένα από την
εποχή του Ανδρέα. Παραβλέπει όμως ότι θα έπρε-
πε να κάνει ένα δώρο στον ΣΥΡΙΖΑ, μια και οι «με-
τακομίσαντες», το 2015 και 2019, στο τότε «κόμμα
εξουσίας» μυρίστηκαν ναυάγιο και επανήλθαν στα
πάτρια εδάφη!

Αμ, ο κύριος Βελόπουλος δεν θα έπρεπε και
εκείνος να κάνει ένα δώρο στον κύριο Τσίπρα, διότι
αν δεν «εισέπραττε» τους... έξω δεξιά ψηφοφό-
ρους (ξέρετε ποιους εννοώ), ακόμη και κάποιους
ψηφοφόρους της Ζωής, με τις επιστολές του Χρι-
στού και τις αλοιφές για τη φαλάκρα -διότι όλα κι
όλα, ως επιχειρηματίας είναι καλός- μάλλον ούτε
τις 10 έδρες δεν θα έβλεπε…

Τούτων δοθέντων, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μπορεί πλέον να
χαρακτηρίζεται κόμμα, παράταξη, συνασπισμός ή
όπως αλλιώς θα λέγεται στο εγγύς μέλλον. Το «μέ-
γας χορηγός» καλύπτει απολύτως την προσφορά
του στο δημοκρατικό πολίτευμα της χώρας…

Και κάτι ακόμη για τους πολίτες αυτήν τη φορά:
Πρέπει και εκείνοι να ευχαριστήσουν την αξιωματι-
κή αντιπολίτευση και προσωπικά τον Αλέξη Τσίπρα
διότι σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα -από το
2015 έως το 2023- κατάφερε διδάξει τη διαφορά
και την απόσταση από το «βόηθα, Παναγιά» στο
«δόξα τω Θεώ»!

Σ
ε μεγάλη περιπέτεια κινδυνεύει να μπλεχτεί η
χώρα αν η κάλπη της 25ης Ιουνίου οδηγήσει σε
αδιέξοδο, δηλαδή σε μη εκλογή αυτοδύναμης

κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας.
Ο κίνδυνος αυτός είναι υπαρκτός από τη στιγμή που

υπάρχει το ενδεχόμενο να μπουν στη Βουλή τουλάχιστον
δύο κόμματα που βρέθηκαν λίγο κάτω από το 3% στις
εκλογές της περασμένης Κυριακής και ταυτόχρονα η
Νέα Δημοκρατία λόγω... χαλάρωσης των ψηφοφόρων
υποχωρήσει προς το 39%. Η κάλπη της 25ης Ιουνίου είναι
ήδη... άδεια και θέλει πολλή δουλειά για να γεμίσει, ενώ
υπάρχουν μια σειρά από ανατροπές που μπορεί να γί-
νουν την τελευταία στιγμή και να οδηγήσουν τη χώρα σε
αδιέξοδο. Ήδη οι ξένοι οίκοι πανηγυρίζουν για το γεγο-
νός ότι στις εκλογές της 21ης Μαΐου δεν προέκυψε
«προοδευτική κυβέρνηση» ή «κυβέρνηση ειδικού σκο-
πού» ή «κυβέρνηση ανοχής», κάτι που θα έθετε τεράστια
εμπόδια στην πορεία της οικονομίας για την ανάκτηση
της επενδυτικής βαθμίδας αλλά και στο γενικότερο
επενδυτικό κλίμα, το οποίο τους τελευταίους
δύο μήνες είναι «παγωμένο».

Το ισχυρό ποσοστό που πέτυχε η Νέα Δημο-
κρατία με το 41% είναι μια σαφής... καταδίκη
της απλής αναλογικής και των «παιχνιδιών»
του ΣΥΡΙΖΑ, στα οποία ενδεχομένως να εμ-
πλεκόταν και το ΠΑΣΟΚ, αν η διαφορά μεταξύ
του πρώτου και του δεύτερου κόμματος δεν
ήταν χαώδης. Οι αγορές επιδοκίμασαν την
κρίση του ελληνικού λαού και οι ψηφοφόροι
είπαν ότι θέλουν κυβέρνηση Νέας Δημοκρα-
τίας με πρωθυπουργό τον Μητσοτάκη και...
διακοσμητική αξιωματική αντιπολίτευση με τον Τσίπρα.
Βέβαια, στις 25 Ιουνίου υπάρχει περιθώριο και για νέο...
κατήφορο του ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο θα μπορούσε να ενεργο-
ποιήσει περισσότερο τις φυγόκεντρες τάσεις τόσο προς
το ΠΑΣΟΚ όσο και προς κόμματα που βρίσκονται στο κα-
τώφλι της Βουλής, αφού συγκέντρωσαν ποσοστά λίγο
κάτω από το 3%. 

Στοίχημά τους η... ακυβερνησία
Η κατάρρευση του ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές της περασμέ-

νης Κυριακής μπορεί να έχει και... συνέχεια στις 25 Ιου-
νίου, ενώ την ίδια στιγμή η στρατηγική των υπόλοιπων
κομμάτων θα στοχεύει στη μη δημιουργία αυτοδύναμης
κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας και συνεπώς την
ακυβερνησία και την περιπέτεια.

Ο Τσίπρας πιστεύει ότι διατηρώντας έστω το ποσοστό
του πέριξ του 20% και με επτακομματική ή οκτακομματική
Βουλή θα έχει βγάλει το... άχτι του, καθώς δεν θα σχημα-
τίζεται αυτοδύναμη κυβέρνηση, ιδίως αν η Νέα Δημο-
κρατία υποχωρήσει κοντά στο 38%-39% λόγω της... χαλά-
ρωσης ή της υπερβολικής σιγουριάς του εκλογικού σώ-
ματος. Αν ο Μητσοτάκης δεν κερδίσει την αυτοδυναμία
και ο ΣΥΡΙΖΑ δεν υποστεί νέα μεγάλη πτώση, τότε είναι

πολύ πιθανό να υπάρξουν θεαματικές ανατροπές στο
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης, καθώς ο Τσίπρας
θα «αγοράσει» πολιτικό χρόνο και θα περιμένει στη... γω-
νία μια συγκυβέρνηση Νέας Δημοκρατίας - ΠΑΣΟΚ.

Από την άλλη πλευρά η μη αυτοδυναμία της Νέας Δη-
μοκρατίας μπορεί να οδηγήσει σε νέες εκλογές, αν ο αρ-
χηγός του ΠΑΣΟΚ συνεχίσει να επιμένει στο «Μητσοτά-
κης γιοκ», καθώς δεν υπάρχει κοινός τόπος του νικητή
των εκλογών με άλλο μικρότερο κόμμα για συγκυβέρνη-
ση. Ταυτόχρονα, ο Τσίπρας θα ποντάρει σε μια κυβέρνη-
ση συνεργασίας ΝΔ - ΠΑΣΟΚ προκειμένου οι σύντροφοί
του να αλλάξουν... γνώμη και να τον θεωρούν ως τον κα-
ταλληλότερο να ασκήσει έναν διμέτωπο αγώνα σε ΝΔ και
ΠΑΣΟΚ. Πάντως, το μόνο σίγουρο είναι ότι ένα σενάριο
συγκυβέρνησης ΝΔ - ΠΑΣΟΚ δεν θα είναι και ό,τι το κα-
λύτερο για την οικονομία, από τη στιγμή που η Νέα Δη-
μοκρατία απέδειξε τα τελευταία τέσσερα χρόνια ότι έλα-
βε σημαντικές αποφάσεις μέσα στον κατάλληλο χρόνο
χωρίς να μεσολαβήσουν διαβουλεύσεις και «παζάρια»,

όπως γινόταν στο παρελθόν.

Καταλύτης η... αυτοδύναμη νίκη
Η Νέα Δημοκρατία στις εκλογές της περασμέ-

νης Κυριακής με την απλή αναλογική έφτασε κον-
τά στην... πηγή της αυτοδυναμίας, προκαλώντας
έκπληξη τόσο με το ποσοστό που πέτυχε όσο και
με τη διαφορά που είχε από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Με το σύστημα της ενισχυμένης αναλογικής
η Νέα Δημοκρατία θα είχε κατακτήσει 171
έδρες με πεντακομματική Βουλή, αλλά στις
εκλογές της 25ης Ιουνίου τα πράγματα δεν θα
είναι και τόσο απλά. Το πρόταγμα του Μητσοτά-

κη δεν είναι απλώς η επιβεβαίωση μιας θριαμβευτικής
νίκης κατά του λαϊκισμού, αλλά πολύ περισσότερο η άνε-
τη αυτοδυναμία, η οποία όμως κινδυνεύει αν εισέλθουν
στη Βουλή περισσότερα κόμματα και ταυτόχρονα πολλοί
κεντρώοι και κεντροαριστεροί που ψήφισαν τη Νέα Δη-
μοκρατία μετατοπιστούν προς το ΠΑΣΟΚ, το οποίο θεω-
ρείται ανερχόμενη δύναμη και μπορεί να εξελιχθεί σε
ηγέτη της Κεντροαριστεράς εξοβελίζοντας τον Τσίπρα.

Αν ο Μητσοτάκης πάρει καθαρή αυτοδυναμία, τότε
στον ΣΥΡΙΖΑ θα επιταχυνθούν τα διαλυτικά φαινόμενα
και το ΠΑΣΟΚ θα οργανώνει τη στρατηγική του για να
επιτύχει το δεύτερο καλύτερο ποσοστό στις ευρωεκλο-
γές του 2024 ή πολύ περισσότερο να κάνει νωρίτερα αι-
σθητή την παρουσία του στις Περιφερειακές και Δημοτι-
κές εκλογές με την προώθηση στελεχών του. Άλλωστε,
το ΠΑΣΟΚ έχει ρίζες στην κοινωνία, ενώ αντιθέτως ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ ήταν ένα πρόσκαιρο δημιούργημα της εποχής των
μνημονίων και για τον λόγο αυτό παρουσιάζει τάσεις
απότομου... ξεφουσκώματος. Σε κάθε περίπτωση στις 25
Ιουνίου το εκλογικό σώμα θα κληθεί να επιλέξει ανάμε-
σα στην ισχυρή αυτοδυναμία και το... αδιέξοδο που θα
φέρει η μη επίτευξή της...

Αυτοδυναμία ή... αδιέξοδο

Πού... κρύβεται ο κίνδυνος
μιας νέας περιπέτειας

του
Ίωνα 
Παπαδάκη
Δημοσιογράφος

του
Λουκά 
Γεωργιάδη
Δημοσιογράφος
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Π
ροτού προλάβουν καλά καλά να βγουν τα αποτελέ-
σματα των εκλογών της 21ης Μαΐου, η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή (Κομισιόν) στις συστάσεις της στο πλαί-

σιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου έστειλε αυστηρό μήνυμα
λιτότητας και δημοσιονομικής πειθαρχίας στη Βουλή και
την κυβέρνηση που θα προκύψουν μετά τις εκλογές της
25ης Ιουνίου. Στο πλαίσιο αυτό και «δεδομένου ότι από το
2024 η ρήτρα διαφυγής απενεργοποιείται και οι χώρες-
μέλη καλούνται να επιστρέψουν στη δημοσιονομική ισορ-
ροπία, η Κομισιόν δημοσίευσε σήμερα συστάσεις για κάθε
κράτος για φέτος αλλά και ενόψει της προετοιμασίας των
προϋπολογισμών του 2024» (naftemporiki.gr, 24/5/2023).

Όπως είχαμε επισημάνει στο τελευταίο μας προεκλογι-
κό άρθρο με τίτλο «Βουλή υπό τη δαμόκλειο σπάθη των
δανειστών» (notismarias.gr, 19/5/2023), η Ελλάδα πλάι
στη «μεταπρογραμματική παρακολούθηση», στην οποία
βρίσκεται λόγω του Κανονισμού 472/2013, επιπλέον
«οφείλει να τηρεί τις δεσμεύσεις του περίφημου Ευρω-
παϊκού Εξαμήνου αλλά και τις επιταγές του Συμφώνου
Σταθερότητας». Όπως είχαμε την ευκαιρία να τονίσουμε
σε παρεμβάσεις μας στην Ευρωβουλή ήδη από το 2015, το
Ευρωπαϊκό Εξάμηνο αποτελεί έναν θεσμικό τρόπο περιο-
ρισμού της εθνικής κυριαρχίας των κρατών-μελών της Ευ-
ρωζώνης, αφού τα εθνικά τους κοινοβούλια στερούνται
πλέον κυριαρχικών δικαιωμάτων στη διαμόρφωση των
εθνικών προϋπολογισμών, καθώς το Eurogroup, ένα μη
εκλεγμένο όργανο, τους έχει γίνει στενός κορσές επιβάλ-
λοντας τη μερκελική λιτότητα (notismarias.gr, 19/3/2015).
Επιπλέον τονίσαμε ότι μέσα από το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο η
ευρωπαϊκή γραφειοκρατία και η τραπεζοκρατία επεμβαί-
νουν στην άσκηση της οικονομικής πολιτικής των κρατών
της Ένωσης, καταργούν τη βούληση των ευρωπαϊκών λα-
ών και εκμηδενίζουν τα κυριαρχικά δικαιώματα των Κοι-
νοβουλίων να διαμορφώνουν ελεύθερα τους εθνικούς
προϋπολογισμούς. Το κυρίαρχο στοιχείο σε σχέση με το
Ευρωπαϊκό Εξάμηνο είναι το τεράστιο θεσμικό έλλειμμα
που έχει δημιουργήσει στο όνομα του περιορισμού των
δημοσιονομικών ελλειμμάτων. Έτσι, μέσα από ένα αντιδη-
μοκρατικό θεσμικό πλαίσιο επιχειρεί ο παλιός πολιτικός
κόσμος της Ευρώπης να αλυσοδέσει τους λαούς και να

τους επιβάλει την πολιτική της μερκελικής λιτότητας, της
φτωχοποίησης και του κοινωνικού αποκλεισμού («Κυρια-
κάτικη Kontra News», 27/3/2016). Και συνεχίζαμε: «Και
σαν να μην έφταναν όλα αυτά, έναν χρόνο μετά ήρθε να
προστεθεί το Ευρωπαϊκό Υπερμνημόνιο του Ταμείου Ανά-
καμψης που προβλέπει νέους φόρους, λιτότητα, βίαιη δη-
μοσιονομική προσαρμογή και πλήρη απορρύθμιση των
εργασιακών σχέσεων, όπως αναλύσαμε εκτεταμένα τον
Απρίλιο του 2021 (notismarias.gr, 26/4/2021). Και αυτό
γιατί το νέο ευρωπαϊκό πακέτο του Ταμείου Ανάκαμψης,
σύμφωνα με τον Κανονισμό 2021/241 της ΕΕ, συνδέθηκε
με συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις άσκησης πο-
λιτικής, καθώς και με πλήρη συμμόρφωση στις επιταγές
του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, το οποίο προβλέπει επιβολή
δομικών μεταρρυθμίσεων, απορρύθμιση των εργασιακών
σχέσεων, ευελιξία στην αγορά εργασίας, εκ περιτροπής
και μερική απασχόληση, άνοιγμα των κλειστών επαγγελ-
μάτων, υγιή δημόσια οικονομικά, μείωση κόκκινων δανεί-
ων, μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού» (notismarias.gr,
26/4/2021)».

Δεν χρειάστηκαν να περάσουν παρά ελάχιστα 24ωρα
προκειμένου να επιβεβαιωθούμε πλήρως. Έτσι, κάνοντας
σπονδές στη λιτότητα και τη βίαιη δημοσιονομική προσαρ-
μογή με τις συστάσεις της για το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο, η
Κομισιόν μεταξύ άλλων επισημαίνει στη νέα Βουλή της
25ης Ιουνίου καθώς και στη νέα κυβέρνηση που θα προ-
κύψει εν συνεχεία ότι οφείλουν μεταξύ άλλων να προχω-
ρήσουν στον «τερματισμό των μέτρων ενεργειακής στήρι-
ξης που ισχύουν έως το τέλος του 2023, χρησιμοποιώντας
τις σχετικές εξοικονομήσεις για τη μείωση του δημοσιονο-
μικού ελλείμματος. Σε περίπτωση που οι ανανεωμένες αυ-
ξήσεις των τιμών της ενέργειας απαιτούν μέτρα στήριξης,
η Επιτροπή συστήνει τα μέτρα αυτά να στοχεύουν στην
προστασία των ευάλωτων νοικοκυριών και επιχειρήσεων,
να είναι οικονομικά προσιτά και να διατηρούν τα κίνητρα
για την εξοικονόμηση ενέργειας» (ertnews.gr, 24/5/2023).
Δεδομένου ότι κανένα από τα μνημονιακά κόμματα δεν
προτίθεται να καταργήσει ή και να τροποποιήσει το χρημα-
τιστήριο ενέργειας, αυτό σημαίνει ότι ο βραχνάς των κερ-
δοσκοπικών τιμών ηλεκτρικού ρεύματος θα επανέλθει στα

τιμολόγια των ίδιων των καταναλωτών, δηλαδή των νοικο-
κυριών αλλά και των επιχειρήσεων που θα κληθούν να ξα-
ναβάλουν βαθιά το χέρι στην τσέπη. Επιπλέον, η Κομισιόν
ζητά «τη διασφάλιση μιας “συνετής δημοσιονομικής πολι-
τικής” με τον περιορισμό της ονομαστικής αύξησης των
καθαρών πρωτογενών δαπανών που χρηματοδοτούνται σε
εθνικό επίπεδο, όχι περισσότερο από 2,6%» (ertnews.gr,
24/5/2023). Αυτό πολύ απλά σημαίνει «κόφτης 2,6% στην
αύξηση των πρωτογενών δαπανών» και «σφιχτός κορσές
Βρυξελλών σε κρατικές δαπάνες 100 δισ. ευρώ»
(euro2day.gr, 25/5/2023). Επιπλέον από την Κομισιόν τονί-
ζεται με νόημα ότι «για την περίοδο μετά το 2024 η Ελλάδα
θα πρέπει να συνεχίσει να ακολουθεί μια μεσοπρόθεσμη
δημοσιονομική στρατηγική σταδιακής και βιώσιμης εξυ-
γίανσης» (naftemporiki.gr, 24/5/2023). Και μπαίνοντας
στο ψητό, η Κομισιόν καλεί τη νέα Βουλή και τη νέα κυβέρ-
νηση σε φορολογική επιδρομή μέσω τόσο της επιβολής
προκαταβολής φόρου όσο και της αύξησης των φορολογι-
κών βαρών των ελευθέρων επαγγελματιών, καθώς στις
συστάσεις της επισημαίνονται επί λέξει τα παρακάτω: «Με
βάση τις μεταρρυθμίσεις που πραγματοποιήθηκαν ως μέ-
ρος του σχεδίου ανάκαμψης και ανθεκτικότητας, η Επι-
τροπή συστήνει ένα φορολογικό σύστημα πιο φιλικό για τις
επενδύσεις, με την εισαγωγή ενός συστήματος προκατα-
βολής φόρου, τη διεύρυνση της φορολογικής βάσης, συμ-
περιλαμβανομένης της αναθεώρησης της τρέχουσας φο-
ρολογικής δομής για τους αυτοαπασχολούμενους και την
ενίσχυση της φορολογίας συμμόρφωσης με την επέκταση
της χρήσης των ηλεκτρονικών πληρωμών» (ertnews.gr,
24/5/2023).

Τέλος, η Κομισιόν ανάβει «πράσινο φως» και στα κορά-
κια, μιας και «συστήνονται ακόμη η συνέχιση της μείωσης
των μη εξυπηρετούμενων δανείων και η περαιτέρω βελ-
τίωση της λειτουργίας της δευτερογενούς αγοράς μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων» (ertnews.gr, 24/5/2023).

Κατά τ’ άλλα, οι πολίτες καλούνται ξανά να προσέλθουν
στις κάλπες, αυτήν τη φορά στις 25 Ιουνίου, προκειμένου
να αναδείξουν Βουλή που υποτίθεται ότι θα μπορεί να εκ-
φράσει την κυρίαρχη βούλησή της αποφασίζοντας για το
μέλλον της χώρας.

Συνταγή Κομισιόν για μετεκλογική
λιτότητα και φοροεπιδρομή 

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 

της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος

του κόμματος 
Ελλάδα 

- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 

ευρωβουλευτής

Ο
ι εκλογές της 21ης Μαΐου απέδειξαν ότι οι
πολίτες έχουν κρίση και μνήμη. Αξιολόγη-
σαν θετικά την καθαρή πρόταση διακυβέρ-

νησής μας που εγγυάται τη σταθερότητα και την πρό-
οδο της χώρας. Οι πολίτες επέλεξαν εμφατικά τον
Κυριάκο Μητσοτάκη να ηγηθεί της προσπάθειας για
την αναμόρφωση της χώρας. Επέλεξαν τη σοβαρότη-
τα και την υπευθυνότητα ως βασικά κριτήρια κυβερ-
νητικής πολιτικής απέναντι στους χαοτικούς αυτο-
σχεδιασμούς μιας αντιπολίτευσης χαμένης στη μετά-
φραση των δικών τους μικροπολιτικών επιδιώξεων.

Όσο όμως και αν μας ικανοποιεί η επιλογή του ελ-
ληνικού λαού στις πρώτες εκλογές, τα πραγματικά
δεδομένα ορίζουν ότι οι εκλογές της 25ης Ιουνίου θα
είναι οι πλέον καθοριστικές και κρίσιμες για το μέλ-

λον της χώρας. Διότι οι πολίτες θα κληθούν να απο-
φασίσουν οριστικά για την επιστροφή στην κανονικό-
τητα. Και ενώ βλέπουμε την αντιπολίτευση συνολικά
να έχει παραιτηθεί από τα πραγματικά προβλήματα
που έχουμε ως κοινωνία και να αναλώνεται σε πολιτι-
κούς διαγκωνισμούς για το ποιος θα κυριαρχήσει
στον πολιτικό τους χώρο, η ΝΔ και όλοι εμείς έχουμε
τεράστια ευθύνη να ασχοληθούμε αποκλειστικά με
τις απαντήσεις που πρέπει να δοθούν στις προσδο-
κίες για μια καλύτερη Ελλάδα.

Σε αυτό τον πολιτικό αγώνα ιδιαίτερα εμείς οι υπο-
ψήφιοι βουλευτές, απαλλαγμένοι από το φυσιολογι-
κό βάρος της προσωπικής σταυροφορίας, μπορούμε
και θα συμβάλουμε ακόμη πιο καθοριστικά προτάσ-
σοντας τον προγραμματικό μας λόγο ώστε να αναδει-

χτεί καθαρά το σχέδιό μας για την επόμενη μέρα. Θα
πρέπει να εξηγήσουμε στους πολίτες ότι τίποτα δεν
έχει κριθεί οριστικά και ότι οι εκλογές της 25ης Ιουνί-
ου είναι μια καινούργια εκλογική διαδικασία που θα
πρέπει να κερδηθεί από τις δυνάμεις της δημιουρ-
γίας, αν δεν επιθυμούμε να επιστρέψουμε σε ένα πα-
ρελθόν αβεβαιότητας.

Στις 25 Ιουνίου κρίνεται η πορεία της χώρας. Αν θα
προχωρήσουμε μπροστά ή θα οδηγηθούμε σε έναν
επικίνδυνο κύκλο αστάθειας με αρνητικές συνέπειες
για ολόκληρη την ελληνική κοινωνία. Έχω απόλυτη
εμπιστοσύνη στην επιλογή των πολιτών διότι η επιθυ-
μία τους βρίσκεται κοντά με τις δεσμεύσεις της ΝΔ
και του Κυριάκου Μητσοτάκη για την Ελλάδα της
ευημερίας. 

της
Μαριλένας
Σούκουλη -
Βιλιάλη

υποψήφια 
βουλευτής 
Κορινθίας 
με τη ΝΔ

Στις 25 Ιουνίου κρίνεται η πορεία της χώρας
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Ε
ίναι δεδομένο ότι η Ελλάδα επιθυμεί να
έχει ειρηνικές σχέσεις με την Αλβανία,
κάτι που έχει αποδείξει με χίλιους δυο

τρόπους, αρκεί η γειτονική χώρα, που εναγω-
νίως επιζητεί ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
να σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Κάτι τέτοιο, όμως, δεν φαί-
νεται να γίνεται, αφού η ετήσια
έκθεση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ
για το έτος 2022 που αφορά
την Αλβανία και είδε το φως
της δημοσιότητας πριν από λί-

γες ημέρες (Μάιος 2023) μιλάει
για προφανείς παραβιάσεις οι

οποίες έχουν καταγγελθεί κατά καιρούς και στο
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και έχει ζητηθεί από
την Αλβανία να μην παρεκκλίνει. 

Και σε βάρος της Ορθόδοξης Εκκλησίας,
που δεν ξεχωρίζει τα άτομα και απευθύνεται
σε όλους ανεξαιρέτως τους κατοίκους της χώ-
ρας, για αυτό και πολλοί Αλβανοί είναι μέλη της
και όλο και αυξάνονται όσοι ασπάζονται τη χρι-
στιανική πίστη, αλλά και σε βάρος της Ελληνι-
κής Εθνικής Μειονότητας για το έτος 2022.

Αυτές οι παραβιάσεις εστιάζονται σε πολλούς
τομείς, αλλά το πιο χαρακτηριστικό πρόβλημα
είναι το περιουσιακό, που έχει λάβει μεγάλες
διαστάσεις και προκαλεί αντιπαραθέσεις. 

Το μέγεθος του καυτού ζητήματος της αρπα-

γής ιδιοκτησιών της Ορθόδοξης Εκκλησίας της
Αλβανίας φαίνεται από το γεγονός ότι, ενώ
έχουν υποβληθεί πάνω από 900 εμπεριστατω-
μένοι φάκελοι, προκειμένου να αποδοθούν
λατρευτικοί χώροι, αλλά και η υπόλοιπη ακίνη-
τη περιουσία (συμπεριλαμβανομένης και αυ-
τής των μοναστηριών), ούτε το 10% δεν έχει
εξεταστεί!

Οι κραυγαλέες 
περιπτώσεις αυθαιρεσίας

Η κωλυσιεργία, φυσικά, είναι σκόπιμη από την
αρμόδια επιτροπή, αφού νομικά έχουν τελεσιδι-
κήσει οι υποθέσεις υπέρ της Ορθόδοξης Εκκλη-
σίας και της έχει αναγνωριστεί η κυριότητα. 

Ωστόσο η δικαιοσύνη δεν παρεμβαίνει,
όπως σημειώνεται στην έκθεση του Στέιτ Ντι-
πάρτμεντ, όταν καταγγέλλονται παρακρατήσεις
και καταπατήσεις. 

Είναι πολλές και κραυγαλέες οι περιπτώσεις
αυθαιρεσίας. Ενδεικτικά σημειώνονται αυτές
σε βάρος των μονών και ναών: 
• Της Μονής του Αγίου Γεωργίου στα Εξαμίλια
των Αγίων Σαράντα (όπου παραθαλάσσια έκτα-
ση της μονής δόθηκε σε επιχειρηματία για την
ανέγερση τουριστικής μονάδας, με την ονομα-
σία, μάλιστα, «Monastiri Resort»).
• Της Μονής Κοιμήσεως Θεοτόκου στην Κακομιά. 
• Της Μονής των Αγίων Θεοδώρων στους Δρυ-

μάδες (αποτελεί ιστορικό μνημείο και απαγο-
ρεύεται η ανέγερση οικοδομής στην περιοχή.
Επιπλέον, η κυριότητα του κτήματος της Μονής,
συνολικής έκτασης 85.000 τμ, έχει αναγνωρι-
στεί στην Ορθόδοξη Εκκλησία με τελεσίδικη
απόφαση του δικαστηρίου της Αυλώνας -με
αριθμό 3290 και ημερομηνία 18 Δεκεμβρίου
1994-, αλλά επί τρεις περίπου δεκαετίες το κτη-
ματολόγιο Αυλώνας αρνείται να την εγγράψει). 
• Της Μονής της Κοιμήσεως της Θεοτόκου της
Αειθαλιώτισσας στη Χιμάρα (είχε ασκηθεί ποι-
νική δίωξη σε Χιμαριώτες, οι οποίοι, με ιδιωτι-
κή πρωτοβουλία, ύψωσαν, ως εκπλήρωση τά-
ματος, μεγάλο σταυρό στο Μοναστήρι, αφού το
κράτος δεν αναγνωρίζει το Μοναστήρι ως ιδιο-
κτησία της Εκκλησίας και το θεωρεί ακίνητο
του κράτους!).
• Της Μονής της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στο
Κόδρα-Τεπελένι. 
• Των ναών των Εισοδίων της Παναγίας στην
Πρεμετή.
• Του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου στο Λιμπό-
χοβο.
• Του Αγίου Νικολάου στην Τζάρα των Αγίων
Σαράντα.

Στόχος οι παραθαλάσσιες
ζώνες της Βορείου Ηπείρου

Δεν είναι τυχαίο ότι υφαρπαγή περιουσιών γί-
νεται κυρίως σε παραθαλάσσιες ζώνες της Νό-
τιας Αλβανίας (Βορείου Ηπείρου), οι οποίες χα-
ρακτηρίζονται δημόσιες και στη συνέχεια παρα-
χωρούνται σε ιδιώτες για την ανέγερση μεγάλων
τουριστικών επιχειρήσεων, παραβιάζοντας κα-
τάφωρα και τη συμφωνία που έχει συναφθεί με-
ταξύ αλβανικού κράτους και Ορθόδοξης Εκκλη-
σίας. 

Επιπλέον, χιλιάδες κειμήλια (όπως εικόνες,
λείψανα, αρχεία, βιβλία, χειρόγραφα) δεν απο-
δίδονται στην Ορθόδοξη Εκκλησία, παρότι πα-
ράνομα είχαν αφαιρεθεί από αυτήν επί του αθεϊ-
στικού καθεστώτος του Ενβέρ Χότζα. 

Εξάλλου, στον χώρο της Ελληνικής Μειονότη-
τας έχει διαμορφωθεί, όπως λένε στελέχη της,
μια αφόρητη και πιεστική κατάσταση, που απει-
λεί την ίδια την ύπαρξή τους, με το πρόσχημα της
χωροταξιακής αποκατάστασης και της τουριστι-
κής ανάπτυξης.

Από τη στιγμή που ίσχυσε ο νόμος για την εγ-
γραφή των περιουσιών των πολιτών στο κτημα-
τολόγιο -δημοσιεύτηκε στις 6 Μαΐου 2016-, άρ-
χισαν να εξυφαίνονται και να διαφαίνονται διά-
φορα σχέδια. 

Στο πλαίσιο αυτό, πολυτελείς βίλες, μεζονέτες
και ξενοδοχειακές μονάδες έχουν χτιστεί σε κα-
ταπατημένες ιδιωτικές, κοινοτικές ή εκκλησια-
στικές γαίες…

Αλλά είχε ξεκινήσει νωρίτερα η μεθόδευση
της παρακράτησης των περιουσιών στα 99 χωριά
της αναγνωρισμένης ως μειονοτικής ζώνης, στα
μη αναγνωρισμένα χωριά της Χιμάρας, αλλά και
σε κάποια χωριά των Αγίων Σαράντα-Αυλώνας. 

Το πρώτο στάδιο περιελάμβανε αναδιανομή
γης σε περιοχές με αγροτικές και κτηνοτροφι-
κές-λιβαδικές εκτάσεις, ενώ το δεύτερο στην
παραλία των Αγίων Σαράντα-Χιμάρας-Αυλώνας.

Πώς αρπάζει τα…
φιλέτα ο Ράμα
από μοναστήρια
και ομογενείς

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Τα… άλλα κόλπα για να καταπατούν περιουσίες
της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας και 
να ακυρώνουν τίτλους ιδιοκτησίας ελληνικών οικογενειών

Η Μονή των Αγίων Θεοδώρων Χιμάρας, της οποίας
κτήμα 85.000 τμ δεν της αναγνωρίζεται ως ιδιοκτησία

Με απόγνωση βλέπουν οι Χιμαριώτες την περιουσία τους
να καταπατάται με αυταρχικό και αυθαίρετο τρόπο 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Χάθηκαν 11.000 στρέμματα γης Ελλήνων 
Ε

νδεικτικό είναι ότι ακυρώθηκαν οι
τίτλοι ιδιοκτησίας 123 ελληνικών
οικογενειών στο χωριό Δρυμάδες

της Χιμάρας. Ενώ είχαν εκδοθεί το 1994
βάσει του νόμου 7501, από το 2016 μέχρι
και σήμερα χαρακτηρίζονται παράνομοι.
Το ότι η ακύρωση αφορούσε μόνο ελληνι-
κές ιδιοκτησίες, από μόνο του αποκαλύ-
πτει πάρα πολλά. 

Ειδικότερα 11.000 στρέμματα γης χάθη-
καν από τους Έλληνες ιδιοκτήτες τους και
στη συνέχεια πωλήθηκαν σε Αλβανούς! 

Σε παλαιότερη ανάρτησή του σε μέσο
κοινωνικής δικτύωσης, ο χρυσός Ολυμπιο-
νίκης Πύρρος Δήμας, με καταγωγή από τη
Χιμάρα, είχε καταγγείλει τις απαλλοτριώ-
σεις γης στον τόπο του, «που αποδεδειγμέ-
να, βάσει χαρτών, ανήκουν σε Βορειοηπει-
ρώτες». 

Έκανε λόγο για «συστηματικές και μεθο-
δευμένες καταπατήσεις των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων και κάθε έννοιας δικαίου από
πλευράς του αλβανικού κράτους» αναφο-
ρικά με τις αυθαίρετες κατεδαφίσεις σπι-
τιών Ελλήνων ομογενών. 

Γκρέμιζαν σπίτια στη Χιμάρα 
με το πρόσχημα της «ανάπλασης»

Οι Αλβανοί επιχειρούν να αρπάξουν τα
«φιλέτα» της Χιμάρας, παραβιάζοντας κά-
θε κανόνα δικαίου! Αναβρασμός είχε επι-
κρατήσει (εκδηλώθηκε με διαδηλώσεις
στη Χιμάρα) στην ελληνική ομογένεια στην
Αλβανία μετά την απόφαση του υπουργι-
κού συμβουλίου της χώρας να παραχωρή-
σει για τουριστική εκμετάλλευση οικόπεδα
στη Χιμάρα, που όμως δεν είναι δημόσια,
αλλά ανήκουν σε Έλληνες ομογενείς!

Η κίνηση αυτή από την Αλβανία δεν είχε
πέσει φυσικά ως κεραυνός εν αιθρία, κα-
θώς προηγουμένως είχε προχωρήσει στην
καταπάτηση γης, που ανήκει σε ομογενείς,
αλλά και στην κατεδάφιση σπιτιών τους, με
το πρόσχημα της «ανάπλασης».

Τα κρατικά μηχανήματα έφθαναν σε αρ-
κετά σπίτια για να τα γκρεμίσουν, στο πλαί-
σιο του νέου πολεοδομικού σχεδίου, όπως
σημειώνεται, αλλά σε αυτήν την απόφαση
αντιτάχθηκαν οι κάτοικοι, που ήρθαν σε
σύγκρουση με τους υπαλλήλους της IKMT,
της αρμόδιας κρατικής υπηρεσίας για τις
κατεδαφίσεις.

Σε σύνολο 46 τεμαχίων συνολικής έκτα-
σης 1.614 εκταρίων στα νότια παράλια της
χώρας, που πέρασαν με απόφαση του
υπουργικού συμβουλίου της Αλβανίας
στην ιδιοκτησία του υπουργείου Τουρι-
σμού με σκοπό την τουριστική τους αξιο-

ποίηση, τα 41 τεμάχια έκτασης 1.377 εκτα-
ρίων βρίσκονται στον Δήμο Χιμάρας και
μόνο 5 τεμάχια έκτασης 237 εκταρίων βρί-
σκονται στην Αυλώνα και τα Εξαμίλια.

Οι εκτάσεις που οικειοποιήθηκε το
υπουργείο Τουρισμού με σκοπό την παρα-
χώρησή τους έναντι χαμηλού τιμήματος
ανήκουν σε Έλληνες χριστιανούς ορθόδο-
ξους του Δήμου Χιμάρας.

Αν και ο νόμος αναφέρεται σε κρατικές
ιδιοκτησίες, ενώ από τους τοπογραφικούς
χάρτες προκύπτει ξεκάθαρα ότι πρόκειται
για καταπάτηση ιδιωτικών περιουσιών, με-
ταβιβάστηκαν στο υπουργείο Τουρι-
σμού: 92,46 εκτάρια στους Δρυμάδες (και
Γκιλεκάτες), 78,87 εκτάρια στο Βουνό,
62,77 εκτάρια στη Χιμάρα (μεταξύ άλλων
34,66 στο Λιβάδι, 4,97 στο Ποτάμι, 2,76 στο
Φιλικούρι), 60,1 εκτάρια στο Παλέρμο, 4,48
εκτάρια στο Πικέρνι, 24,48 εκτάρια στο
Λούκοβο, 46,46 εκτάρια στον Άγιο Βασίλη,
993 εκτάρια στη Νίβιτσα.

Κρύβονται οικονομικοί και εθνικιστικοί λόγοι 
Η ανάπλαση στην περιοχή της Χιμάρας είναι μια πίεση που ασκείται στον Ελληνισμό της

περιοχής για την υφαρπαγή των περιουσιών τους, υποστηρίζουν στελέχη της Μειονότητας.
Αυτό, όπως εκτιμάται, γίνεται για δύο λόγους: Ο πρώτος είναι οικονομικός και επιχειρη-

ματικός, καθώς η Χιμάρα είναι, ίσως, ο πιο τουριστικός προορισμός για την Αλβανία. Για
αυτό υπάρχουν κίνητρα για την ανάπτυξη της περιοχής.

Ο δεύτερος λόγος είναι εθνικιστικός. Αρπάζονται περιουσίες μόνο Ελλήνων, ώστε να
τους αναγκάσουν να εγκαταλείψουν την περιοχή. Ο εκλεγμένος δήμαρχος Χιμάρας Φρέντι
Μπελέρης, που τώρα κρατείται προφυλακισμένος στα Τίρανα με την αστήρικτη και αναπό-
δεικτη κατηγορία της εξαγοράς ψήφων, είχε καταγγείλει δυναμικά την επιδίωξη αυτή. 

Αυτό που χρειάζεται είναι να ομαλοποιηθεί η κατάσταση όσον αφορά την απόδοση στην
Εκκλησία της Αλβανίας τής περιουσίας που της ανήκει, αλλά και ο σεβασμός των δικαίων
της Ελληνικής Μειονότητας. Γιατί αν δεν υπάρξει αλλαγή στάσης από αλβανικής πλευράς
και συνεχιστεί το ίδιο σκηνικό, εκ των πραγμάτων θα επηρεαστούν, παρά τις καλές διαθέ-
σεις που δείχνει απέναντί της η Ελλάδα, οι διμερείς σχέσεις Ελλάδας - Αλβανίας, αλλά, και
το κυριότερο, θα φαλκιδευτεί η ευρωπαϊκή πορεία της γειτονικής χώρας, που είναι η μόνη
λύση για να αναπτυχθεί και να προοδεύσει. Οι δύο λαοί οφείλουν, είναι η μοίρα τους τέτοια,
να ζουν μονοιασμένοι. Όσο αυτό δεν γίνεται αντιληπτό και εφαρμοστέο από την αλβανική
ηγεσία, τόσο περισσότεροι κίνδυνοι ελλοχεύουν.

ΠΕΡΑΣΑΝ ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΑΛΒΑΝΩΝ

Κατεδάφιση σπιτιών Ελλήνων 
ομογενών στη Χιμάρα

Από κατεδάφιση ανεγειρόμενης 
οικίας Έλληνα στη Χιμάρα το 2018

Παλαιότερη διαδήλωση Χιμαριωτών
για την αρπαγή των περιουσιών τους 
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Τ
ην εξάρθρωση «μιας εξαιρετικά
βίαιης εγκληματικής οργάνω-
σης από τα Δυτικά Βαλκάνια»,
που θεωρείται ένα από τα μεγα-

λύτερα καρτέλ ναρκωτικών που δραστη-
ριοποιούνται κυρίως στις χώρες της βαλ-
κανικής χερσονήσου και κατέκλυζε την
Ευρώπη με κοκαΐνη, κατάφερε να εξαρ-
θρώσει η Europol σε συνεργασία με τις

διωκτικές Αρχές επτά
κρατών. Ύστερα από με-
γάλη αστυνομική επιχεί-
ρηση προχώρησαν σε 37
συλλήψεις.

Αρχηγός του δικτύου
φέρεται να είναι ένας
Βόσνιος, ο οποίος εκτίει
ποινή φυλάκισης τεσσά-

ρων ετών στην Ιταλία. Όπως ανακοίνωσε
η Europol, ο «εγκέφαλος» της εγκλημα-
τικής συμμορίας, αν και πίσω από τα
κάγκελα, συνέχιζε να κατευθύνει τη δια-
κίνηση όπλων και ναρκωτικών, καθώς
και τη δράση της οργάνωσης.

Τους είχαν στο «μικροσκόπιο»
Πληροφορίες αναφέρουν ότι η Eu-

ropol είχε στο «μικροσκόπιό» της εδώ
και καιρό το σκληρό βαλκανικό καρτέλ
και είχε κατορθώσει να εντοπίσει μέλη
του που δραστηριοποιούνταν σε επτά

κράτη της Ευρώπης και να χαρτογραφή-
σει τις εγκληματικές δραστηριότητες του
κυκλώματος.

Έτσι, την περασμένη Τετάρτη, πραγμα-
τοποιήθηκε μια συντονισμένη αστυνομι-
κή επιχείρηση σε Κροατία, Σλοβενία,
Βοσνία/Ερζεγοβίνη, Ολλανδία, Ιταλία,
Βέλγιο και Γερμανία. Τον συντονισμό της
επιχείρησης είχε αναλάβει το κέντρο
επιχειρήσεων της κροατικής αστυνομίας
στο Ζάγκρεμπ.

Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει γνωστά
μέχρι αυτή τη στιγμή, μετά το συντονι-
σμένο «ντου» σε σπίτια και… γιάφκες

της οργάνωσης, μεταξύ άλλων κατα-
σχέθηκαν 148.000 ευρώ, 18 πυροβόλα
όπλα, 500 γραμμάρια εκρηκτικού TNT,
15 κιλά κοκαΐνης, 11 κιλά ηρωίνης, 3 κι-
λά αμφεταμίνης, 7 κιλά μαριχουάνας
και 10 κιλά χασίς, ενώ έγιναν και 37
συλλήψεις.

Η Europol, εδώ και καιρό, για να μπο-
ρέσει να αντιμετωπίσει την απειλή από
κυκλώματα που δρουν εντός του ευρω-
παϊκού χώρου και διακινούν τεράστιες
ποσότητες ναρκωτικών, έχει δημιουργή-
σει την επιχειρησιακή ομάδα δράσης
Balkan Cartel που συνεργάζεται με τις

Αρχές όλων των βαλκανικών χωρών και
με χώρες σε όλη την Ευρώπη και τον κό-
σμο.

Υπενθυμίζεται ότι το διεθνές εμπόριο
των ναρκωτικών αποφέρει στους εμπό-
ρους δισεκατομμύρια δολάρια. Σύμφω-
να, μάλιστα, με ορισμένες συγκρατημέ-
νες εκτιμήσεις, τα κέρδη από τη διακίνη-
ση ναρκωτικών είναι αντίστοιχα με εκεί-
να του παγκόσμιου τουρισμού.

Οι χώρες που αποτελούν τις μεγαλύτε-
ρες διόδους για τη διακίνηση των ναρ-
κωτικών είναι οι εξής: Βαλκάνια, Μεξικό,
Αϊτή, Νιγηρία, Ιράν, Κίνα και οι χώρες της
Κεντρικής Ασίας.

Με συντονισμένη επιχείρηση
της Europol σε επτά χώρες,
συνέλαβαν 37 μέλη της βίαιης
εγκληματικής οργάνωσης -
Διακινούσαν και όπλα

Για μία ακόμη φορά μυρίζει μπαρούτι στο Κόσοβο,
καθώς συνεχίζει να υπάρχει το πρόβλημα στις βόρειες
περιοχές του, όπου ο πληθυσμός αποτελείται από Σέρ-
βους, οι οποίοι διεκδικούν καθεστώς αυτονομίας, κάτι
όμως που αρνείται μετά βδελυγμίας η κυβέρνηση της
Πρίστινα και ο πρωθυπουργός Αλμπίν Κούρτι.

Έτσι, χθες το μεσημέρι, στις πόλεις Βόρεια Μιτρό-
βιτσα, Ζβέτσαν, Λεποσάβιτς και Ζούμπιν Πότοκ Σέρ-
βοι πολίτες δημιούργησαν κλοιό γύρω από τα κτήρια
της τοπικής αυτοδιοίκησης, εμποδίζοντας την είσοδο
των νέων δημάρχων, αλβανικής καταγωγής, τους
οποίους δεν αναγνωρίζουν. 

Στόχος τους ήταν να αποτρέψουν την ανάληψη κα-
θηκόντων τους. Αποτέλεσμα ήταν να σπεύσουν σε
αυτές τις πόλεις ισχυρές αστυνομικές δυνάμεις,
έχοντας ρητή εντολή «να διασφαλίσουν την ομαλή
λειτουργία των θεσμών». Μάλιστα, στην πόλη Ζβέ-
τσαν η αστυνομία έκανε χρήση δακρυγόνων και κατά-
φερε να απωθήσει τους Σέρβους από το δημαρχείο.

Να σημειωθεί ότι χθες περίπου 10.000 Σέρβοι απου-
σίαζαν από τις βόρειες περιοχές του Κοσόβου, γιατί εί-
χαν μεταβεί με λεωφορεία στην πρωτεύουσα της Σερ-
βίας, το Βελιγράδι, για να συμμετάσχουν στη συγκέν-
τρωση υποστήριξης του προέδρου της χώρας, Αλεξάν-
ταρ Βούτσιτς. Σύμφωνα με πολιτικούς αναλυτές, η κυ-
βέρνηση του Κούρτι θεώρησε ότι η απουσία τόσων χι-
λιάδων Σέρβων από τον βορρά του Κοσόβου ήταν μια
καλή ευκαιρία για να μπορέσει να επιβάλει το εκλογι-
κό αποτέλεσμα στους αποκαλούμενους σερβικούς

δήμους και για αυτό έστειλε αστυνομικές δυνάμεις να
ανακαταλάβουν τα δημαρχιακά μέγαρα.

Σημειώνεται ότι στις τέσσερις αυτές πόλεις διεξήχ-
θησαν πρόωρες εκλογές στις 23 Απριλίου, τις οποίες ο
σερβικός πληθυσμός, που αποτελεί την πλειοψηφία,
αρνήθηκε να συμμετάσχει, με αποτέλεσμα να εκλε-
γούν δήμαρχοι αλβανικής εθνότητας. Όπως ήταν ανα-
μενόμενο, το αποτέλεσμα τον εκλογών δεν αναγνωρί-
στηκε από τους εκπροσώπους της σερβικής κοινότη-
τας. Οι Σέρβοι ζητούν να διεξαχθούν εκλογές, αφού
πρώτα συσταθεί η Ένωση Σερβικών Δήμων στο Κόσο-
βο, μία υποχρέωση που έχει αναλάβει η κυβέρνηση
του Κούρτι από το 2013, με τη Συμφωνία των Βρυξελ-
λών αλλά αρνείται να υλοποιήσει.

Ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι ο πρόεδρος της
Σερβίας Αλεξάνταρ Βούτσιτς, εξαιτίας των επεισο-
δίων στο Βόρειο Κόσοβο, διέταξε τη μετακίνηση μο-
νάδων του στρατού προς τα διοικητικά σύνορα με το
Κόσοβο.

Εξαρθρώθηκε βαλκανικό 
καρτέλ ναρκωτικών 

ΦΟΒΟΙ ΑΝΑΦΛΕΞΗΣ ΣΤΟ ΚΟΣΟΒΟ
Επεισόδια Αλβανών 
με Σέρβους μειονοτικούς -
Μονάδες στρατού  από 
το Βελιγράδι στα σύνορα…

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr



Η
Ρωσία υπέγραψε συμφωνία με
τη στενή της σύμμαχο Λευκορω-
σία για την αποθήκευση πυρηνι-
κών κεφαλών σε ειδική εγκατά-

σταση που θα πρέπει να ολοκληρωθεί σε
διάστημα λίγο μεγαλύτερο του ενός μήνα.
Όπως μετέδωσαν τα διεθνή μέσα ενημέ-
ρωσης, ο πρόεδρος της Λευκορωσίας Αλε-
ξάντερ Λουκασένκο δήλωσε ότι η μετεγκα-
τάσταση ορισμένων τακτικών πυρηνικών
όπλων από τη Ρωσία στη Λευκορωσία έχει
ήδη ξεκινήσει. Από την πλευρά του ο Ρώ-
σος υπουργός Άμυνας Σεργκέι Σοϊγκού
δήλωσε ότι η Μόσχα θα διατηρήσει τον
έλεγχο επί των πυρηνικών όπλων και των
όποιων αποφάσεων σχετικά με τη χρήση
τους από τη Λευκορωσία.

Οι σχέσεις των δύο χωρών είναι ιστορικά
άριστες και σφυρηλατήθηκαν ακόμη περισ-
σότερο με τον πόλεμο στην Ουκρανία. Το γε-
γονός αυτό έχει επισημανθεί από την αντιπο-
λίτευση στη Λευκορωσία, για αυτό και εξόρι-
στα στελέχη έχουν κατηγορήσει τον Λουκα-
σένκο και την κυβέρνηση ότι έχουν συμμε-

τάσχει στον παράνομο εκτοπισμό παιδιών
από ουκρανικά εδάφη που κατέχει η Μόσχα. 

Συγκεκριμένα η εθνική διοίκηση για την
αντιμετώπιση κρίσεων, μια ομάδα πολιτι-
κών αντιπάλων της κυβέρνησης του προ-
έδρου Αλεξάντερ Λουκασένκο, ανέφερε
στην έκθεσή της ότι 2.150 Ουκρανόπουλα,
ανάμεσά τους ορφανά ηλικίας 6 έως 15
ετών, μεταφέρθηκαν σε αποκαλούμενους
καταυλισμούς αναψυχής και σανατόρια
στην επικράτεια της Λευκορωσίας. 

Ο εκτοπισμός 20.000 
παιδιών από την Ουκρανία 

Ο πρώην ανώτατος εισαγγελέας της Ου-
κρανίας δήλωσε πέρυσι στο Reuters ότι
υπήρξαν περιπτώσεις αναγκαστικών εκτο-
πισμών Ουκρανόπουλων στη Ρωσία και τη
Λευκορωσία. 

Ουκρανοί εισαγγελείς δεν απάντησαν
αμέσως σε αίτημα για σχόλιο. Περίπου
20.000 παιδιά έχουν μεταφερθεί παράνο-
μα στη Ρωσία μετά την έναρξη της ρωσι-
κής εισβολής στην Ουκρανία στις 24 Φε-

βρουαρίου 2022, με ορισμένα από τα παι-
διά αυτά να έχουν δοθεί προς υιοθεσία,
όπως ισχυρίζεται το Κίεβο. Τον Μάρτιο, το
Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο εξέδωσε έν-
ταλμα σύλληψης κατά του Ρώσου προ-
έδρου Βλαντίμιρ Πούτιν και κατά της Επι-
τρόπου της Ρωσίας για τα Δικαιώματα των
Παιδιών, Μαρία Λβόβα-Μπέλοβα, κατη-
γορώντας τους για δύο κατηγορίες εγκλη-
μάτων πολέμου για μεταφορά εκατοντά-
δων Ουκρανόπουλων στη Ρωσία. 

H απόφαση της Ρωσίας αποτελεί «ένα
βήμα προς τη διεθνή αποσταθεροποίηση
της Λευκορωσίας ήταν η αντίδραση του
Κιέβου μέσω του γραμματέα του ουκρα-
νικού Συμβουλίου Ασφαλείας. «Το Κρεμ-
λίνο κρατά τη Λευκορωσία πυρηνικό
όμηρο», εκτίμησε σήμερα σε ανάρτησή
του στο Twitter ο γραμματέας του ουκρα-
νικού Συμβουλίου Ασφαλείας Ολέξι Ντα-
νίλοφ. Πρόσθεσε μάλιστα ότι η απόφαση
της Ρωσίας αποτελεί «ένα βήμα προς τη
διεθνή αποσταθεροποίηση της Λευκο-
ρωσίας».

ΑΑνακοίνωση τρόμου
από τον ΠΟΥ: Έρχεται
η πιο επικίνδυνη από
την Covid νόσος Χ

Τον κώδωνα του κινδύνου κρούει ο Παγ-
κόσμιος Οργανισμός Υγείας λέγοντας ότι η
επόμενη πανδημία θα είναι ακόμη πιο θα-
νατηφόρα από τον κορονοϊό. Οι ειδικοί μι-
λούν για τον όρο disease X, νόσος Χ, που εί-
ναι μια ασθένεια άγνωστη στην ιατρική επι-
στήμη που όμως θα μπορούσε να αποδει-
χτεί θανατηφόρα. Είτε πρόκειται για ιό, βα-
κτήριο ή μύκητα, είναι πιθανό να μην υπάρ-
χουν εμβόλια και οι διαθέσιμες θεραπείες
να είναι λιγοστές. Θα είναι ζωονοσογόνος,
δηλαδή, θα προέρχεται από άγρια ή οικόσι-
τα ζώα και στη συνέχεια θα διαχέεται και θα
μολύνει τους ανθρώπους. Ο Έμπολα, το
HIV/AIDS και η Covid-19 ήταν ζωονοσογό-
να ξεσπάσματα. Σύμφωνα με δημοσίευμα
του «New York Post», είναι ένα σενάριο για
το οποίο όλοι πρέπει να προετοιμαστούμε.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας επι-
νόησε τον όρο disease X το 2018 και έναν
χρόνο αργότερα η Covid-19 άρχισε να εξα-
πλώνεται στην Κίνα. «Η disease X μας πε-
ριμένει στη γωνία», δήλωσε στην εφημερί-
δα «National Post» γιατρός-ερευνητής στο
Τμήμα Διεθνούς Υγείας της Σχολής Δημό-
σιας Υγείας Bloomberg του Johns Hopkins
στη Βαλτιμόρη. Για την πρόληψη και την
καταπολέμηση μιας επιδημίας της νόσου Χ
γιατροί και ερευνητές παγκοσμίως ζητούν
επιτακτικά την αύξηση των κονδυλίων για
τη στήριξη της έρευνας σχετικά με τους πι-
θανούς παράγοντες πανδημίας. 
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Η Λευκορωσία πυρηνική
«αποθήκη» των Ρώσων

Ένα νέο στοιχείο αναμένουν οι γονείς της μικρής
Μαντλίν, μετά την ολοκλήρωση των ερευνών που ξεκί-
νησαν έπειτα από πληροφορίες που έδωσε ένας πολύ
αξιόπιστος μάρτυρας από το περιβάλλον του κυρίου
υπόπτου, Γερμανού παιδόφιλου Κριστιάν Μπρούκνερ.
Οι Αρχές δεν έχουν αποκαλύψει τι βρέθηκε, αλλά
ισχυρίζονται ότι το στοιχείο αυτό όπως και κάποια άλ-
λα ευρήματα, πχ, δείγματα από χώμα, έχουν σταλεί για
ιατροδικαστικές εξετάσεις DNA σε ένα εργαστήριο
στο Βισμπάντεν της Γερμανίας.

Σύμφωνα με διεθνή δημοσιεύματα, η βιντεοκάμερα
που έψαχναν οι Αρχές θα μπορούσε ίσως να λύσει το
μυστήριο, καθώς φαίνεται πως ο Γερμανός παιδόφι-
λος Κρίστιαν Μπρούκνερ, είχε την αποτρόπαιη συνή-
θεια να βιντεοσκοπεί τις κακοποιήσεις που έκανε και
ενδεχομένως στο βίντεο να υπάρχουν εικόνες και με
τη μικρή Μαντλίν. Κατά τις ίδιες πληροφορίες, οι Αρ-
χές έχουν εντοπίσει ένα πάρα πολύ σημαντικό στοι-
χείο στην τεχνητή λίμνη στο Αλγκάρβε, ωστόσο, θα
χρειαστούν μήνες για τις τελικές ανακοινώσεις. Εκτός

από το στοιχείο που βρίσκεται στο μικροσκόπιο και
συνδέεται με την υπόθεση, οι αστυνομικοί περισυνέ-
λεξαν αντικείμενα και υφάσματα, τα οποία μπορεί να
σχετίζονται με την εξαφάνιση. Μεταξύ αυτών, ένα
σουτιέν, ρούχα και πλαστικά αντικείμενα. Οι πυρετώ-
δεις έρευνες των Αρχών ολοκληρώθηκαν μετά την
αποκάλυψη ότι ο κύριος ύποπτος φέρεται να επισκέ-
φθηκε το φράγμα, λίγες ημέρες μετά την εξαφάνιση
της Μαντλίν Μακάν από το πορτογαλικό θέρετρο, στις
3 Μαΐου του 2007. 

Εξαφάνιση της μικρής Μαντλίν: Ποιο στοιχείο αποκαλύπτει το μυστικό της λίμνης
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η στενή σύμμαχος του Κρεμλίνου
συμφώνησε να φυλάξει 

στα εδάφη της κάποια από 
τα βαριά όπλα του Πούτιν
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Π ροσπάθειες να μπλοκάρουν και να ελέγξουν την
εξέλιξη του ανθρώπινου γένους μετατρέποντας
το homo, το όνομα του βιολογικού γένους, σε cy-

borg, δηλαδή, ένα βιονικό ανθρωποειδές που θα ελέγχε-
ται πλήρως από τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές.

Οι ταινίες θρίλερ και επιστημονικής φαντασίας που
βλέπαμε παλαιότερα φαίνεται πως θα γίνουν πραγματι-
κότητα. Και δυστυχώς δεν πρόκειται για θεωρίες συνω-
μοσίας. Πρόκειται για εφιαλτική
πραγματικότητα, την οποία ετοιμά-
ζεται να υλοποιήσει ο Έλον Μασκ
μέσω της εταιρείας του εγκεφαλι-
κών εμφυτευμάτων Neuralink, η
οποία έλαβε και σχετική άδεια από
την αμερικανική Υπηρεσία Τροφί-
μων και Φαρμάκων (FDA).

Το επόμενο στάδιο του πειράμα-
τος που ετοιμάζεται θα είναι οι εθε-
λοντές! Να γίνουμε, δηλαδή, πει-
ραματόζωα, αφού η Neuralink
σχεδιάζει διεπαφή που θα εμφυ-
τεύεται στον ανθρώπινο εγκέφαλο,
ώστε να επιτρέπει επικοινωνία με
υπολογιστές μέσω της σκέψης.
Κανείς βέβαια δεν απαντά για τη
σκοπιμότητα μιας τέτοιας εξέλιξης. Ποιος ο λόγος να
μπουν εμφυτεύματα στον ανθρώπινο εγκέφαλο και να
συγχρονιστούν με ηλεκτρονικούς υπολογιστές; Τι θα
προσφέρει κάτι τέτοιο πέραν του πλήρους ελέγχου της
ανθρώπινης σκέψης, της νοημοσύνης και της βούλησης
από μηχανήματα; Της μετατροπής, δηλαδή, του ανθρώπι-
νου γένους σε βιονικό ανθρωποειδές. 

Και το ακόμη μεγαλύτερο ερώτημα είναι ποιοι επιδιώ-
κουν κάτι τέτοιο; Οι μεγάλες πολυεθνικές που ελέγχουν
το παγκόσμιο εμπόριο επενδύουν προς αυτή την κατεύ-
θυνση της λεγόμενης τεχνητής νοημοσύνης, παρά το γε-
γονός ότι οδεύουμε ολοταχώς προς την καταστροφή του
ανθρώπινου είδους. Και ο Ian Hogarth, επενδυτής στην
Plural Platform και συνδημιουργός της ετήσιας έκθεσης
«State of AI» (Η κατάσταση της τεχνητής νοημοσύνης),
έγραψε, μεταξύ άλλων, στους «Financial Times» πως «η
τεχνητή νοημοσύνη θα μπορούσε να είναι μια δύναμη
πέρα από τον έλεγχο ή την κατανόησή μας, ακόμα και κά-
τι που θα μπορούσε να εισαγάγει απαξίωση ή καταστρο-
φή του ανθρώπινου γένους»! 

Η περίεργη σιωπή 
Παρ’ όλα αυτά, πολιτικά και κοινωνικά δεν μιλάει κα-

νείς για το θέμα. Καμία αντίδραση από κανέναν οργανι-
σμό, ούτε εθνικό ούτε υπερεθνικό. Η Ευρωπαϊκή Ένωση
αγνοείται, οι ΗΠΑ, η Δύση συνολικά, ο Παγκόσμιος Ορ-
γανισμός Υγείας, ο ΟΗΕ σε πλήρη αφωνία για όλο αυτό το
σχέδιο που βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη.

«Η απόφαση της υπηρεσίας FDA
αντιπροσωπεύει ένα σημαντικό πρώ-
το βήμα που θα επιτρέψει μια μέρα
στην τεχνολογία μας να βοηθήσει
πολλούς ανθρώπους», ανέφερε η

εταιρεία Neuralink σε μήνυμά της
στο Twitter, σπεύδοντας να διευκρι-
νίσει πως η «στρατολόγηση» εθε-
λοντών για τις «κλινικές δοκιμές»
που θα διεξαγάγει «δεν έχει αρχί-
σει ακόμη».

Ποια ακριβώς βοήθεια θα δώσει στο
ανθρώπινο είδος ο έλεγχος του εγ-

κεφάλου από μηχανές; 
Αναμένεται -λένε αυτοί που σχεδιάζουν τις παραπάνω

εκτός επιστημονικής ηθικής ενέργειες- πάνω από όλα
να βοηθήσει παράλυτους ή πάσχοντες από νευρολογικές
παθήσεις. Θα καταργήσουν, δηλαδή, μεταξύ άλλων και
την ιατρική και τη φαρμακευτική επιστήμη και θα εναπο-
θέσουν την ανθρώπινη ζωή σε ένα λογισμικό. Θα οδηγή-
σουν στον καταναγκασμό, στον περιορισμό των ατομικών
και συλλογικών ελευθεριών, στον έλεγχο και την πρό-
σβαση της τεχνητής νοημοσύνης στις σκέψεις των αν-
θρώπων; Αυτά είναι μερικά κρίσιμα ερωτήματα που ζη-
τούν απαντήσεις. 

Η start-up, όπως διαβάζουμε στα σχετικά ρεπορτάζ,
θέλει κατόπιν να κάνει επαρκώς ασφαλείς και αξιόπι-
στες τις συσκευές, ώστε να μπορούν να εμφυτεύονται σε
ανθρώπους διατεθειμένους να δαπανήσουν χιλιάδες δο-
λάρια, προκειμένου ο εγκέφαλός τους να αποκτήσει με-
γαλύτερη ισχύ.

Για τον κ. Μασκ, ο οποίος ίδρυσε τη Neuralink το 2016,
το τσιπ που θα εμφυτεύεται σε ανθρώπους ίσως επιτρέ-
ψει στην ανθρωπότητα να επιτύχει «συμβίωση με την τε-
χνητή νοημοσύνη», όπως το έθεσε το 2020 σε εκδήλωση
της εταιρείας. Ο ίδιος μάλιστα ο δισεκατομμυριούχος
φοβάται πως η τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) θα ξεπεράσει τον
άνθρωπο, θα πάρει τον έλεγχο μια μέρα, αλλά παρ’ όλα
αυτά προχωρά και επενδύει ακάθεκτος προς αυτή την
κατεύθυνση.

Για τον Μασκ 
είμαστε ήδη cyborg

Σύμφωνα με τον Μασκ, ο άνθρωπος είναι ήδη cy-
borg, δηλαδή, ένα βιονικό ανθρωποειδές, και έχει
«ένα ψηφιακό στρώμα» χάρη στα τηλέφωνα, τους
υπολογιστές και τις εφαρμογές. «Με μια άμεση νευρι-
κή επαφή μπορούμε να βελτιώσουμε το εύρος μεταξύ
του φλοιού και του ψηφιακού στρώματος με πολλές
εντολές», δήλωσε και πρόσθεσε: «Θα έλεγα τουλάχι-
στον 1.000 ή ίσως 10.000 ή και περισσότερες». Ο φλοι-
ός είναι ένα μέρος του εγκεφάλου που παίζει βασικό
ρόλο στη μνήμη, την προσοχή, την αντίληψη, τη σκέ-
ψη, τη γλώσσα και τη συνείδηση.

Τον Μάρτιο, ο κ. Μασκ ίδρυσε τη X.AI, άλλη μια νέα
επιχείρηση ειδικευμένη στην τεχνητή νοημοσύνη, πι-
θανόν για να ανταγωνιστεί με την OpenAI, εταιρεία της
οποίας δημιούργημα είναι το ChatGPT, λογισμικό ικανό
να αλληλοεπιδρά με ανθρώπους και να παράγει κείμε-
να κάθε λογής όταν του το ζητούν. «Είμαστε πλέον πε-
πεισμένοι ότι η συσκευή της Neuralink είναι έτοιμη για
τους ανθρώπους, άρα το χρονοδιάγραμμα εξαρτάται
από τη διαδικασία έγκρισης του FDA», του Αμερικανι-
κού Οργανισμού Φαρμάκων, τόνιζε μέσω Twitter στα
τέλη Νοεμβρίου, έναν μήνα αφού αγόρασε τον ιστότοπο
κοινωνικής δικτύωσης. Ο FDA δεν απάντησε αμέσως
όταν του ζήτησε σχόλιο το Γαλλικό Πρακτορείο.

Μας θέλουν… ρομπότ 
με ανθρώπινη ΜΑΣΚα

Πώς η τεχνητή νοημοσύνη
καταργεί τον άνθρωπο - 
Ο Έλον Μασκ ετοιμάζει 
το βιονικό ανθρωποειδές,
εμφυτεύοντας τσιπ 
στον ανθρώπινο εγκέφαλο

Επιμέλεια: Ορέστης Κατσαρέας
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O επικεφαλής της Tesla (ηλε-
κτρικά αυτοκίνητα) και SpaceX
(Διάστημα) συνηθίζει να κάνει

φιλόδοξες ως παρακινδυνευμένες
προβλέψεις, για παράδειγμα, για την
αυτονομία των αυτοκινήτων της Tesla.
Τον Ιούλιο του 2019 διαβεβαίωνε πως η
Neuralink θα ξεκινούσε τις πρώτες κλι-
νικές δοκιμές σε ανθρώπους το 2020.

Κατά καιρούς, ο κ. Μασκ έχει βρεθεί
στα πρωτοσέλιδα με δηλώσεις του για
την τεχνολογία αυτής της φύσης, για παράδειγμα, ότι θα
μπορούσε να θεραπεύσει από την παχυσαρκία ως τον
αυτισμό και τη σχιζοφρένεια, ή ότι θα επέτρεπε να πλοη-
γείται κανείς στο διαδίκτυο τηλεπαθητικά. Πέρυσι δια-
βεβαίωνε πως είναι τόσο σίγουρος για την ασφάλεια της
συσκευής της εταιρείας του, που θα την εμφύτευε στα
παιδιά του.

Το όλο εφιαλτικό εγχείρημα που δεν είναι κάποιο σκο-
τεινό μυστικό έχει προχωρήσει με σχετικά πειράματα σε
ζώα. 

Μέχρι σήμερα, πρωτότυπα των εμφυτευμάτων, που
έχουν μέγεθος όσο ένα μικρό κέρμα, έχουν εγκαταστα-
θεί σε κρανία ζώων. Πίθηκοι μπόρεσαν έτσι να «παί-
ξουν» βιντεοπαιχνίδια ή να «πληκτρολογήσουν» λέξεις
σε οθόνες, απλώς μετακινώντας με τα μάτια τον κέρσορα
στην οθόνη. Η εταιρεία της Σίλικον Βάλεϊ έχει ήδη εμφυ-
τεύσει επιτυχώς τα μικροτσίπ σε δύο ζώα, μία μαϊμού,
τον «Πέιτζερ», και ένα γουρούνι, τη «Γερτρούδη». 

Όλο και πιο πολλές πολυεθνικές
μπαίνουν στην ηλεκτρονική μάχη 

Στα τέλη Νοεμβρίου, η start-up έκανε λόγο για πρόοδο
στον σχεδιασμό ρομποτικού χειρουργού και στην ανά-
πτυξη άλλων εμφυτευμάτων, που θα τοποθετούνται στον
νωτιαίο μυελό ή στα μάτια, για να αποκαθίσταται η δυνα-
τότητα κίνησης ή η όραση.

Το 2022, ο κ. Μασκ εξόρκισε τους εργαζόμενους της
Neuralink να προχωρήσουν με πολύ μεγαλύτερη ταχύ-
τητα. «Θα είμαστε όλοι νεκροί προτού να παραχθεί κάτι
που θα είναι χρήσιμο», τους είχε πει σε σύσκεψη την πε-
ρασμένη χρονιά, σύμφωνα με το πρακτορείο ειδήσεων
Bloomberg.

Στο παρελθόν, ο FDA είχε επισημάνει αρκετά πεδία για
τα οποία θα χρειαστεί να λάβει πειστικές απαντήσεις
προτού εγκρίνει δοκιμές σε ανθρώπους -για την μπατα-

ρία λιθίου του εμφυτεύματος, για το ενδεχόμενο καλώ-
δια να βγουν από το εμφύτευμα και να βλάψουν τον εγ-
κέφαλο, για τη δυνατότητα ασφαλούς αφαίρεσης της συ-
σκευής χωρίς να υποστούν ζημιά εγκεφαλικοί ιστοί
κ.λπ.

Και άλλες εταιρείες εργάζονται στον έλεγχο υπολογι-
στών με τη σκέψη, όπως η Synchron, που ανακοίνωσε
τον Ιούλιο του 2022 πως εμφύτευσε την πρώτη διεπαφή
εγκεφάλου-μηχανής στις ΗΠΑ.

Ο Έλον Μασκ έχει αποκαλύψει σε συνέντευξή του από
το 2021 ότι μια μαϊμού έχει συνδεθεί με τέτοιο τρόπο για
να παίζει βιντεοπαιχνίδια με το μυαλό της στη Neu-
ralink. H εταιρεία έβαλε ένα τσιπ στο κρανίο της μαϊμούς
και χρησιμοποίησε «μικροσκοπικά καλώδια» για να τα
συνδέσει στον εγκέφαλό της, είπε ο Μασκ. 

«Δεν είναι μια δυστυχισμένη μαϊμού», είπε ο Μασκ
κατά τη διάρκεια ομιλίας του στο Clubhouse, μια νέα
εφαρμογή κοινωνικής δικτύωσης που κερδίζει συνεχώς
έδαφος και επιτρέπει στα άτομα να συνομιλούν και κά-
ποιοι άλλοι απλώς να ακούν. 

Οι στόχοι της Neuralink
Ο δισεκατομμυριούχος δήλωσε πως η Neuralink προ-

σπαθεί να καταλάβει αν μπορεί να χρησιμοποιήσει το

τσιπ της για να βάλει τις μαϊμούδες να παίξουν
το «Mind Pong» μεταξύ τους. 

«Αυτό θα ήταν πολύ ωραίο», δήλωσε ο Μασκ,
διευθύνων σύμβουλος της Neuralink. Στα κεν-
τρικά της εταιρείας στο Σαν Φρανσίσκο, μια
ομάδα με περίπου 100 άτομα προσπαθεί να
αναπτύξει μια επαφή μεταξύ υπολογιστή και
εγκεφάλου. Ο Μασκ το περιγράφει ως μια μι-
κρή συσκευή που μπαίνει στο κρανίο με μικρο-
σκοπικά καλώδια που εισέρχονται στον εγκέ-

φαλο. Επίσης δήλωσε ότι στόχος της Neuralink είναι να
αυξήσει τον ρυθμό με τον οποίο οι πληροφορίες μπορούν
να ρέουν από τον ανθρώπινο εγκέφαλο σε μια μηχανή. 

Για να δείξει τον ρυθμό της προόδου στην ΤΝ, ο Μασκ -που
πιστεύει ότι η τεχνική νοημοσύνη τελικά θα ξεπεράσει την
ανθρώπινη νοημοσύνη - επισήμανε τις ανακαλύψεις που έγι-
ναν σε ερευνητικά εργαστήρια όπως το OpenAI, το οποίο
ίδρυσε, και το DeepMind, ένα εργαστήριο τεχνητής νοημοσύ-
νης στο Λονδίνο που αποκτήθηκε από την Google το 2014.

Η μαϊμού που γράφει 
σε PC και παίζει
βιντεοπαιχνίδια
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Π
ερισσότερα από 26 περιστατι-
κά ενδοοικογενειακής βίας,
με θύματα γυναίκες, καταγ-
γέλλονται καθημερινά σε διά-

φορες υπηρεσίες της ΕΛΑΣ ανά τη χώρα,
με τον αριθμό να σοκάρει μεν αλλά ταυτό-

χρονα να δείχνει ότι επι-
τέλους έχουν ανοίξει τα
στόματα. 

Αξίζει να σημειώσου-
με ότι, σύμφωνα με τα
επίσημα στατιστικά στοι-
χεία από το Αρχηγείο της
Ελληνικής Αστυνομίας,
τα 18 γραφεία αντιμετώ-
πισης ενδοοικογενει-

ακής βίας σε όλη τη χώρα το πρώτο 4μηνο
του 2021 κατέγραψαν 1.308 υποθέσεις, το
2022 ήταν 2.858 και φέτος -πάλι για το
ίδιο χρονικό διάστημα- ανήλθαν σε 3.191.
Για το θέμα μίλησε η εκπρόσωπος Τύπου
της ΕΛΑΣ, αστυνόμος Β’ Κωνσταντία Δη-
μογλίδου, η οποία ανέφερε μεταξύ άλλων
πως «έχουμε 18 επιχειρησιακά γραφεία
αντιμετώπισης ενδοοικογενειακής βίας
σε όλη τη χώρα, τα οποία οι γυναίκες πλέ-
ον τα γνωρίζουν» και πρόσθεσε ότι «μια
καταγγελία μπορεί να γίνει σε ένα απλό
Αστυνομικό Τμήμα, όπου και εκεί υπάρ-

χουν συνάδελφοι οι οποίοι γνωρίζουν
πώς να αντιμετωπίσουν αυτά τα περιστα-
τικά». 

Ο ρόλος του panic button
Η ίδια αναφέρθηκε και στο νέο «εργα-

λείο», το panic button (κουμπί πανικού),
το οποίο όπως είπε γνωρίζουν πλέον οι
γυναίκες. «Ζητούν να λάβουν τον κωδικό
για αυτό το πολύ χρήσιμο εργαλείο και να
κατεβάσουν αυτή την εφαρμογή, να την
έχουν στη διάθεσή τους και να τη χρησι-
μοποιήσουν οποιαδήποτε στιγμή βρί-
σκονται σε κίνδυνο».

Μόλις την εβδομάδα που διανύουμε εί-
χαμε τη δολοφονία μιας 39χρονης στη
Χαλκιδική από τον 36χρονο σύζυγό της,

μπροστά μάλιστα στα μάτια του 8χρονου
παιδιού τους. Πρόκειται αναμφίβολα για
την πιο αποτρόπαιη κατάληξη ενός περι-
στατικού που ξεκίνησε ως ενδοοικογε-
νειακή βία και εάν η 39χρονη είχε βρει τη
δύναμη να ζητήσει βοήθεια, σήμερα θα
ήταν στη ζωή. Αυτό, δηλαδή, που έκανε
μια 53χρονη από τα Γρεβενά, η οποία μετά
τον ξυλοδαρμό από τον 61χρονο σύζυγό
της τον κατήγγειλε στην ΕΛΑΣ και χθες το
πρωί (σ.σ. Παρασκευή 26/5) ο άνδρας αυ-
τός βρέθηκε αντιμέτωπος με τη Δικαιο-
σύνη. Την ίδια ημέρα, σε φυλάκιση ενός
έτους με αναστολή καταδικάστηκε ένας
43χρονος υπήκοος Αλβανίας ο οποίος
διαμένει στον Αλμυρό του Βόλου και πριν
από μερικές καταγγέλθηκε από τη σύζυ-
γό του, καθώς την εξύβρισε και απείλησε
ότι θα την κάψει ζωντανή έξω από το μα-
γαζί της. 

Αξίζει, τέλος, να σημειώσουμε ότι τα
τελευταία χρόνια έχουν δημιουργηθεί
αρκετές δομές υποστήριξης των θυμάτων
ενδοοικογενειακής βίας -κυρίως από
ΜΚΟ-, οι οποίες παρέχουν κάθε είδους
βοήθεια σε γυναίκες που χρήζουν υπο-
στήριξης, ενώ έχει αλλάξει και το νομικό
πλαίσιο, καθώς πλέον χαρακτηρίζεται ως
αυτεπάγγελτο αδίκημα. 

Πολλά αναπάντητα 
ερωτήματα  
στoυς ισχυρισμούς  
7χρονης για bullying

Αρκετά ερωτήματα δεν έχουν
απαντηθεί για τους αξιωματικούς
της Υποδιεύθυνσης Προστασίας
Ανηλίκων αναφορικά με την καταγ-
γελία των γονιών της 7χρονης μαθή-
τριας από το Νέο Ηράκλειο πως το
παιδί τους έπεσε θύμα άγριου bul-
lying από συμμαθητές της εντός του
δημοτικού σχολείου. 

Σύμφωνα με την καταγγελία, το
ανήλικο παιδί κακοποιήθηκε από
ομάδα αγοριών, τα οποία φέρονται
να φίμωσαν τη μικρούλα και στη συ-
νέχεια με ένα σχοινί να την κράτη-
σαν δεμένη μέσα στις τουαλέτες του
σχολείου. Πληροφορίες αναφέρουν
ότι ο ιατροδικαστής εντόπισε κάποι-
ες εκδορές στο χέρι του παιδιού,
που ενδεχομένως να σχετίζονται με
το καταγγελλόμενο περιστατικό,
ωστόσο, μέχρι στιγμής η 7χρονη δεν
είναι σε θέση να υποδείξει ποια ήταν
τα παιδιά που της άσκησαν το bul-
lying. «Το παιδί μας μίλησε και μά-
θαμε τι συνέβη, αλλά δεν ήθελε να
το κάνει έξω από το σχολείο. Πήγα-
με σπίτι και μας είπε πως ήταν έξω,
στο προαύλιο, και την τράβηξαν στις
τουαλέτες. Τη φίμωσαν και της έδε-
σαν τα χέρια. Υπάρχουν ευρήματα
από την ιατροδικαστική εξέταση»,
ανέφερε αρχικά ο πατριός της ανή-
λικης μαθήτριας.

Ο ίδιος πρόσθεσε πως «το παιδί
δυσκολεύεται να αναγνωρίσει αυ-
τούς που την έδεσαν λόγω της άσχη-
μης ψυχολογικής κατάστασης στην
οποία βρίσκεται αλλά και επειδή οι
ανήλικοι δράστες της είχαν δέσει τα
μάτια. Ήταν σε σύγχυση εκείνη την
ώρα και δυσκολεύεται να θυμηθεί
ποιοι ήταν έξω, στο προαύλιο». Αξί-
ζει, πάντως, να σημειώσουμε ότι τα
αγόρια που φέρεται να υπέδειξε η
7χρονη απουσίαζαν εκείνη την ημέ-
ρα από το σχολείο, ενώ και μία φίλη
της που είπε ότι την έλυσε, αρνήθηκε
ότι γνωρίζει κάτι για το περιστατικό.

Τέλος, υπό διερεύνηση από τη ΓΑ-
ΔΑ βρίσκεται ένα ακόμη καταγγελ-
λόμενο περιστατικό bullying για το
ίδιο σχολείο, από μητέρα μαθητή
που μίλησε στα ΜΜΕ και έκανε λόγο
για ξυλοδαρμό του παιδιού της. 

Κ. Παπ.

Κάθε μέρα 26 καταγγελίες 
για ενδοοικογενειακή βία

Από τη μία σοκάρει ο αριθμός 
με τα περιστατικά 

που καταγράφουν οι υπηρεσίες
της ΕΛΑΣ, αλλά από 
την άλλη φαίνεται 

πως επιτέλους τα θύματα 
ανοίγουν τα στόματά τους

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com
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Τ
η Δευτέρα θα βρεθούν τελικά ενώ-
πιον του ειδικού εφέτη - ανακριτή
Λάρισας τα τρία στελέχη του ΟΣΕ
που θα απολογούνταν χθες για το

σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη, που
στοίχισε τη ζωή σε 57 ανθρώπους.

Πρόκειται για τον πρώην πρόεδρο και δι-
ευθύνοντα σύμβουλο του ΟΣΕ Σπυρίδωνα
Πατέρα, καθώς και για δύο μέλη της Επιτρο-
πής Μετατάξεων που κατηγορούνται για την
εμπλοκή τους σχετικά με την τοποθέτηση
του 59χρονου σταθμάρχη Λάρισας στη συγ-
κεκριμένη θέση. Να σημειώσουμε ότι σε
βάρος των δύο τελευταίων έχει ασκηθεί
ποινική δίωξη από τον προϊστάμενο της Ει-
σαγγελίας για παράβαση καθήκοντος. Την
ίδια ώρα, συνεχίζεται η έρευνα των δικαστι-
κών αρχών για τις συνθήκες, τα λάθη και τις
παραλείψεις που οδήγησαν στο μεγαλύτερο
σιδηροδρομικό δυστύχημα στην ιστορία της
χώρας. Μέχρι στιγμής περίπου 30-35 μάρ-
τυρες έχουν καταθέσει ενώπιον του ειδικού
- εφέτη ανακριτή Λάρισας που έχει αναλά-
βει τη διερεύνηση της τραγωδίας. Οι περισ-
σότεροι στις καταθέσεις τους έκαναν, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, λόγο για διαχρονικά
προβλήματα που αντιμετώπιζε το σιδηρο-
δρομικό δίκτυο, τα οποία, αν και είχαν επι-
σημανθεί στους αρμόδιους φορείς, δεν επι-
λύονταν.

Ανάμεσα στους μάρτυρες περιλαμβάνον-
ται μηχανοδηγοί, ελεγκτές, σταθμάρχες,
συνδικαλιστές, εν ενεργεία υπάλληλοι του
ΟΣΕ, καθώς και συνταξιούχοι.

Μεταξύ των ατόμων που έχουν καταθέσει
είναι και ο υπάλληλος της Hellenic Train και
πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας
Σιδηροδρόμων, ο οποίος φέρεται να είπε
πως «από το 2010 υπάρχουν επισημάνσεις
των προβλημάτων για όλο το δίκτυο. Λαμ-
βάναμε υποσχέσεις γενικές, χωρίς συγκε-
κριμένες δεσμεύσεις - υλοποιήσεις». Συν-
ταξιούχοι του ΟΣΕ αναφέρθηκαν στο θέμα
της τηλεδιοίκησης, επισημαίνοντας πως

«αν υπήρχε το σύστημα αυτό, το δυστύχημα
δεν θα γινόταν ποτέ. Αν υπήρχε τηλεδιοίκη-
ση, θα αποφεύγαμε κάτι; Ναι, θα ήταν δύο
μάτια παραπάνω γιατί ο τηλεδιοικητής,
επειδή βλέπει όλη τη γραμμή από τον Δομο-
κό έως το Πλατύ, θα έβλεπε το τρένο σε
πραγματικό χρόνο και θα διόρθωνε το λά-
θος του σταθμάρχη».

Σε άλλη κατάθεση αναφέρεται πως «αν

λειτουργούσε η τηλεδιοίκηση, όλα θα γί-
νονταν με χαράξεις και όχι μηχανικά. Δεν
θα γινόταν λάθος ώστε να πάει το τρένο στην
κάθοδο. Είχαμε κάνει σειρά παραστάσεων
και στις διοικήσεις των εμπλεκόμενων εται-
ρειών, καθώς και στο υπουργείο, στα πολιτι-
κά κόμματα και σε όλες τις κυβερνήσεις
διαχρονικά για την απαξίωση του σιδηρο-
δρόμου. Δυστυχώς δεν εισακουστήκαμε».

Αίσθηση προκάλεσε η κατάθεση που
έδωσε στον ειδικό εφέτη - ανακριτή Λάρι-
σας ένας εν ενεργεία υπάλληλος του ΟΣΕ, ο
οποίος επεσήμανε ότι δεν θα έπρεπε ο προ-
φυλακισμένος σταθμάρχης Λάρισας να
μπει μόνος του σε έναν τόσο κεντρικό σταθ-
μό. «Δεν έπρεπε να μπει μόνος του ο σταθ-
μάρχης σε έναν τόσο κεντρικό σταθμό όπως
είναι η Λάρισα λόγω της απειρίας του. Ούτε
ο κλειδούχος θα μπορούσε να επισημάνει
το σφάλμα στον σταθμάρχη γιατί ήταν στην
αιχμή 101 που τη διευθέτησε χειροκίνητα,
σε απόσταση περίπου 500 μέτρα νότια από
τον σταθμό Λάρισας». Και αυτός πάντως τό-
νισε την ανάγκη ύπαρξης τηλεδιοίκησης, η
οποία θα μπορούσε να είχε αποτρέψει το
δυστύχημα. 

Στην εξιχνίαση της δολοφονίας της 60χρονης στη Βαρ-
βάκειο προχώρησε η ΕΛΑΣ με τη σύλληψη του 42χρονου
συντρόφου της, ο οποίος ομολόγησε την αποτρόπαια πρά-
ξη του. Σύμφωνα με την περιγραφή του, η 60χρονη κρα-
τούσε ένα μαχαίρι και του επιτέθηκε. Εκείνος στην προ-
σπάθειά του να την αφοπλίσει τη χτύπησε με αποτέλεσμα
να χάσει τη ζωή της. Όπως λένε οι ίδιες πηγές, είναι τοξι-
κομανής και διέμενε σε δομή αστέγων του ΚΕΘΕΑ στο
κέντρο της Αθήνας.

Οι Αρχές έχουν συγκεντρώσει στοιχεία από όλη την πο-

ρεία που ακολούθησε από τη δομή έως τη Βαρβάκειο, από
κάμερες καταστημάτων, όπως και την επιστροφή του. Σύμ-
φωνα με το ρεπορτάζ, αιτία του τσακωμού με το θύμα φέρε-
ται να ήταν τα ναρκωτικά, την ώρα που έκαναν χρήση από
κοινού, με τον 42χρονο να ισχυρίζεται πως η 60χρονη «ήταν
διπολική και κάθε φορά που έκανε χρήση τρελαινόταν».

«Την τσάντα δεν την πήρα εγώ. Κάποιος άλλος, που πή-
γε, την πήρε την τσάντα και το κινητό της», φέρεται να είπε
ο δράστης στις Αρχές. «Για τη διαλεύκανση της υπόθεσης
προηγήθηκε δακτυλοσκοπική διακρίβωση των στοιχείων

ταυτότητας του θύματος, τα οποία στο αρχικό στάδιο των
ερευνών ήταν άγνωστα. Ακολούθησαν κατάλληλη αξιολό-
γηση και αξιοποίηση πληροφοριακών και προανακριτικών
στοιχείων, από την περαιτέρω ανάλυση των οποίων προ-
έκυψε η εμπλοκή του 42χρονου στην ανθρωποκτονία. Στο
πλαίσιο των ερευνών βρέθηκαν και κατασχέθηκαν τα ρού-
χα και τα παπούτσια που φορούσε ο κατηγορούμενος κατά
τη διάπραξη της ανθρωποκτονίας», ανέφερε σε ανακοίνω-
σή της η ΕΛΑΣ.

Μίλτος Σακελλάρης 

Ο σύντροφος της 60χρονης ήταν τελικά ο «χασάπης» της Βαρβακείου - Τσακώθηκαν για τα ναρκωτικά

ΤΡΑΓΩΔΙΑ 

ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ «Υποσχέσεις χωρίς αντίκρισμα»

Η κατάθεση υπαλλήλου της Hellenic Train για τις επισημάνσεις
από το 2010 των προβλημάτων στο δίκτυο - 
Τη Δευτέρα η απολογία του πρώην προέδρου 

του ΟΣΕ και δύο μελών της Επιτροπής Μετατάξεων
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Σ
ε ακόμη μια σημαντική αποκάλυψη προ-
χώρησαν οι τελωνειακοί ελεγκτές της
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων
(ΑΑΔΕ), οι οποίοι εντόπισαν και κατάσχε-

σαν φορτίο με ανανά που έκρυβε σχεδόν 420 κιλά
κοκαΐνης.

Βάσει των όσων ανακοίνωσαν οι ελεγκτές της ΑΑ-
ΔΕ, αξιοποίησαν το ειδικό λογισμικό ανάλυσης κιν-
δύνου και στόχευσαν για έλεγχο κοντέινερ στο
λιμάνι του Πειραιά που προερχόταν από την
Κόστα Ρίκα και είχε τελικό προορισμό τη Γε-
ωργία. Σύμφωνα με πληροφορίες, το φορτίο
που είχε δηλωθεί ήταν κιβώτια με ανανά. Οι
άνδρες της Δίωξης Λαθρεμπορίου χρησιμο-
ποίησαν το ειδικό μηχάνημα Χ-RAY και μαζί με
τον ειδικά εκπαιδευμένο σκύλο-ανιχνευτή
ναρκωτικών ουσιών Iris βρήκαν ότι ανάμεσα
στα φρούτα ήταν κρυμμένα 419,2 κιλά κοκαΐνης,
αξίας 14,4 εκατομμυρίων ευρώ, σε 297 ειδικά τοπο-
θετημένες συσκευασίες.

Εκτός από τα στελέχη της Δίωξης Λαθρεμπορίου,
στην έρευνα και την επιχείρηση συμμετείχαν και
υπάλληλοι της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών
Αττικής της Ελληνικής Αστυνομίας και του Λιμενικού
Σώματος. Για την υπόθεση ενημερώθηκαν οι εισαγ-
γελικές Αρχές. 

H προανάκριση για τον εντοπισμό των εμπλεκόμε-

νων προσώπων διενεργείται από το Γ’ Τελωνείο Πει-
ραιά και η έρευνα συνεχίζεται.

Ναρκωτικά σε μπανάνες
Σημειώνεται πως και τον Μάρτιο είχε εντοπιστεί με-

γάλη ποσότητα κοκαΐνης στο Λιμάνι του Πειραιά σε
ένα πλοίο το οποίο είχε αναχωρήσει από το Εκουαδόρ
φορτωμένο με μπανάνες και τελικό προορισμό τη Νι-

κομήδεια της Τουρκίας. Οι ναρκωτικές ου-
σίες, η διακίνηση των οποίων θα επέφερε πα-
ράνομο περιουσιακό όφελος συνολικής αξίας
άνω των 600.000 ευρώ, εντοπίστηκαν από το
πλήρωμα του πλοίου σε κούτες με ηλεκτρολο-
γικό υλικό. Σημειώνεται πως τότε το πλοίο εί-
χε καταπλεύσει στον Πειραιά για επιδιόρθωση
βλάβης και ο πλοίαρχος μετά τον εντοπισμό
των ναρκωτικών ουσιών ειδοποίησε τις Αρ-

χές. Σύμφωνα με όσα είχαν ανακοινωθεί τότε, στελέ-
χη της Περιφερειακής Ομάδας Δίωξης Ναρκωτικών
(ΠΟΔΙΝ) του Κεντρικού Λιμεναρχείου Πειραιά και Ρα-
φήνας με αστυνομικούς σκύλους ανίχνευσης ναρκω-
τικών ουσιών διενήργησαν έλεγχο στους εξωτερι-
κούς και εσωτερικούς χώρους του πλοίου. Στην έρευ-
να συνέδραμαν κλιμάκιο της Μονάδας Υποβρυχίων
Αποστολών, στελέχη του Γ’ Τελωνείου Πειραιά και της
διεύθυνσης Εγκληματολογικών Ενεργειών του Αρχη-
γείου Ελληνικής Αστυνομίας. 

Μεγάλη επιχείρηση έρευνας και διάσωσης στήθηκε
χθες ανοιχτά της Μυκόνου έπειτα από ναυάγιο με μετα-
νάστες. Σύμφωνα με πληροφορίες, στο σκάφος επέβαι-
ναν συνολικά 17 αλλοδαποί, ανάμεσά τους και μία ανήλι-
κη. Οι λιμενικές αρχές ανέσυραν τρεις νεκρούς (έναν
άνδρα και δύο γυναίκες) και οι έρευνες συνεχίστηκαν
από την ομάδα υποβρύχιων αποστολών του Λιμενικού.

Στην κατάθεσή τους οι μετανάστες υποστήριξαν πως
«ξεκινήσαμε από την Τουρκία με ένα πλαστικό σκάφος.
Βρήκαμε σε μία ξέρα στη θάλασσα. Μας είπαν να πηδή-
ξουμε από το σκάφος. Κάποιοι έμειναν μέσα στην καμπί-
να. Είναι ανάμεσα στους νεκρούς. Κάποιοι κολυμπήσα-
με. Δώδεκα πρέπει να είναι ακόμη στο νερό». Στο σημείο
του συμβάντος επιχειρούν δύο πλωτά του λιμενικού σώ-
ματος, ελικόπτερο super puma και χερσαία μέσα.

«Ειδικότερα, το ΕΚΣΕΔ/ΛΣ-ΕΛΑΚΤ ενημερώθηκε από
τον ευρωπαϊκό αριθμό κλήσης έκτακτης ανάγκης “112”
για παροχή συνδρομής σε σκάφος στην ως άνω θαλάσ-
σια περιοχή. Περιπολικό σκάφος ΛΣ-ΕΛΑΚΤ που έσπευ-

σε στο σημείο εντόπισε σε βραχώδη ακτή δύο αλλοδα-
πούς άνδρες, οι οποίοι επιβιβάστηκαν στο περιπολικό
σκάφος ΛΣ-ΕΛΑΚΤ και μεταφέρθηκαν με ασφάλεια
στον λιμένα Μυκόνου. Κατά δήλωσή τους, είχαν ξεκινή-
σει από τα τουρκικά παράλια και επέβαιναν σε πλαστικό
ταχύπλοο σκάφος με ακόμα δεκαπέντε άτομα χωρίς σω-
στικό εξοπλισμό, το οποίο ανετράπη και βυθίστηκε»,
ανέφερε σε χθεσινή του ανακοίνωση το Λιμενικό Σώμα.

Μ. Σακ.

Διαμαρτυρία για Μπελέρη  
με μηχανοκίνητη πορεία

Νέα συγκέντρωση πραγματοποιήθηκε χθες αυτήν τη
φορά στη Θεσσαλονίκη για τον δήμαρχο της Χιμάρας, ο
οποίος εξακολουθεί να παραμένει κρατούμενος στα Τί-
ρανα μαζί με τον συνεργάτη του Παντελή Κοκαβέση. Ει-
δικότερα, στις 21.00 μέλη του Ιερού Λόχου συγκεντρώ-
θηκαν και έκαναν μηχανοκίνητη πορεία προς το προξε-
νείο της Αλβανίας. Την άμεση αποφυλάκιση του Φρέντι
Μπελέρη και του Παντελή Κοκαβέση ζήτησαν με ψήφι-
σμά τους τα μέλη της Ένωσης Χιμαριωτών.

Το ψήφισμα θυροκολλήθηκε στην είσοδο της αλβανι-
κής πρεσβείας στην Αθήνα κατά τη διάρκεια της μεγά-
λης συγκέντρωσης διαμαρτυρίας που πραγματοποιήθη-
κε. Στο ψήφισμα αναφέρονται οι λόγοι για τους οποίους
η κράτηση του δημάρχου Χιμάρας και του συνεργάτη του
είναι παράνομη και πρέπει να ανασταλεί άμεσα.

«Άμεση απελευθέρωση των πολιτικών κρατούμενων
του Ράμα. Οι εκλογές κρίνονται στις κάλπες και όχι στις
φυλακές. Η δημοκρατία δεν φυλακίζεται», ανέφεραν
στο ψήφισμά τους.

Ναυάγιο ανοιχτά της Μυκόνου με τρεις νεκρούς
μετανάστες και πολλούς αγνοουμένους

Η  Ίρις δεν... μάσησε
τον ανανά και μύρισε

την άσπρη σκόνη

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Πώς οι τελωνειακοί ελεγκτές της ΑΑΔΕ 
εντόπισαν 420 κιλά κοκαΐνης αξίας 14 εκατ.
στον Πειραιά - Το λογισμικό ανάλυσης 
κινδύνου, το μηχάνημα Χ-RAY και ο σκύλος-
ανιχνευτής μπλόκαραν το φορτίο 
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Τ
αχύτερη ανάπτυξη, υψη-
λότερο πρωτογενές πλεό-
νασμα, «ξεπάγωμα» επεν-
δύσεων και προώθηση με-

ταρρυθμίσεων θα προκαλέσει η αυ-
τοδυναμία της Νέας Δημοκρατίας
στις εκλογές της 25ης Ιουνίου, κα-
θώς το κλίμα εξακολουθεί να είναι
θετικό, ενώ ταυτόχρονα υπάρχει
και έντονη αβεβαιότητα.

Σημείο αναφοράς είναι η πορεία
των δημόσιων οικονομικών, καθώς
στο α’ τετράμηνο έχει σχηματιστεί
ένα «μαξιλάρι» ασφαλείας στο
πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 2,4
δισ. ευρώ, ενώ το έλλειμμα είναι

χαμηλότερο κατά 3,1 δισ. ευρώ σε
σχέση με τον στόχο που έχει τεθεί
στον προϋπολογισμό. Το σημαντι-
κότερο απ’ όλα είναι ότι υπάρχει
ισχυρή δυναμική ενίσχυσης των
εσόδων, κυρίως από τον φόρο ει-
σοδήματος, ενώ έπεται και η πλη-
ρωμή του ΕΝΦΙΑ, όπου πέρυσι οι
περισσότεροι φορολογούμενοι
προτίμησαν να τον εξοφλήσουν
μέσα στο διάστημα των πρώτων 2-
3 μηνών.

Κρίσιμος παράγοντας για την οι-
κονομία είναι οι επενδύσεις, καθώς
φαίνεται ότι ο αρχικός ενθουσια-
σμός από τη σαρωτική νίκη της Νέ-
ας Δημοκρατίας έχει δώσει τη θέση
του στον προβληματισμό σε σχέση
με τους συσχετισμούς που θα δια-

μορφωθούν στη Βουλή στις... 26
Ιουνίου. Ήδη εδώ και δύο μήνες
έχουν «παγώσει» πολλά επενδυτι-
κά σχέδια, τα οποία ωστόσο συνδέ-
ονταν περισσότερο με το αποτέλε-
σμα της πρώτης κάλπης, όπου
υπήρχε ο φόβος να σχηματιστεί κυ-
βέρνηση, χωρίς να συμμετέχει σε
αυτήν η Νέα Δημοκρατία.

Η θετική έκθεση της δεύτερης
μεταπρογραμματικής εποπτείας
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και
το... τσουνάμι θετικών εκθέσεων
από διεθνείς οίκους αξιολόγησης
και χρηματοοικονομικούς ομίλους
αποδεικνύουν ότι η ελληνική οικο-
νομία διαθέτει ισχυρή δυναμική
και, ως εκ τούτου, μια νέα θητεία με
αυτοδύναμη Νέα Δημοκρατία θα

φέρει την Ελλάδα πιο κοντά στους
στόχους που είναι η δημοσιονομική
σταθερότητα, η μείωση του δημόσι-
ου χρέους και η επιτάχυνση της
ανάπτυξης. Σύμφωνα με τις μέχρι
στιγμής εκτιμήσεις, το ΑΕΠ στο α’
τρίμηνο θα υπάρξει ανάπτυξη κοντά
στο 4%.

Από την άλλη πλευρά, ο τουρι-
σμός φαίνεται ότι θα σπάσει φέτος
το ιστορικό ρεκόρ σε αφίξεις και
έσοδα, ενισχύοντας θεαματικά τους
επόμενους μήνες τα φορολογικά
έσοδα του προϋπολογισμού, ενώ η
αύξηση των μισθών και η μείωση
της ανεργίας ενισχύουν σταθερά
την κατανάλωση. Άλλωστε, αυτό
αποτυπώνεται στην εντυπωσιακή
ενίσχυση του τζίρου στα καταλύμα-
τα και στην εστίαση, ενώ και το λια-
νικό εμπόριο που αποτελεί τον με-
γαλύτερο εργοδότη της οικονομίας
«τρέχει» με διψήφια ποσοστά. 

ΑΡΙΣΤΕΊΔΗΣ Ι. ΠΊΤΤΑΣ
Ο εφοπλιστής 
με τις δύο εισηγμένες
στη Νέα Υόρκη 

Πιο ισχυρή η Εθνική
στο α’ τρίμηνο -  
Tα «κλειδιά» 
του νέου βελτιωμένου
ισολογισμούPR
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Καταλύτης θετικών εξελίξεων η αυτοδυναμία 
της Νέας Δημοκρατίας

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς
Γεωργιάδης

Σε αφετηρία 
απογείωσης
βρίσκεται 
η οικονομία 

Σε αφετηρία 
απογείωσης
βρίσκεται 
η οικονομία 
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ε τροχιά αναθεώρησης προς
τα πάνω των στόχων EBITDA
για το 2023 θέτουν τη ΔΕΗ τα
οικονομικά αποτελέσματα που

ανακοίνωσε για το α’ τρίμηνο του έτους.
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-

λος της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης ανέφερε
χαρακτηριστικά κατά την ανακοίνωση

των αποτελεσμάτων του
α’ τριμήνου ότι «για το
σύνολο του έτους ανα-
μένουμε να υπερβούμε
τον αρχικό στόχο που
είχαμε θέσει για επανα-

λαμβανόμενο EBITDA
ύψους 1,1 δισ. ευρώ και

να προσεγγίσουμε τα 1,2 δισ. ευρώ». Οι
θετικές επιδόσεις της φετινής χρονιάς
διαμορφώνουν τη βάση για επιστροφή
μερισμάτων, αρχής γενομένης από το
2024, με βάση την κερδοφορία της τρέ-
χουσας χρήσης.

Η επιχείρηση διπλασίασε τις επενδύ-
σεις της στα €195,5 εκατ. από €102 εκατ.
το α’ τρίμηνο 2022 στις δραστηριότητες
του Δικτύου Διανομής, στα έργα ΑΠΕ
και τη νέα μονάδα Φυσικού Αερίου.

Η λειτουργική κερδοφορία στο τρί-
μηνο εμφανίζεται αυξημένη λόγω της

μείωσης των λειτουργικών δαπανών
και κυρίως των δαπανών για αγορές
ενέργειας, φυσικό αέριο και εκπομπές
CO2. Συγκεκριμένα, τα κέρδη προ τό-
κων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA)
σε επαναλαμβανόμενη βάση διαμορ-
φώθηκαν σε 280 εκατ., αυξημένα κατά
110,5 εκατ. (65%) σε σχέση με την αντί-
στοιχη περίοδο του 2022.

Τα αποτελέσματα προ φόρων δια-
μορφώθηκαν σε κέρδη 73,3 εκατ.
έναντι ζημιών 30,3 εκατ. το τρίμηνο του
2022 και τα αποτελέσματα μετά από
φόρους διαμορφώθηκαν σε κέρδη 51,1
εκατ. έναντι ζημιών 185,7 εκατ. ευρώ το
α’ τρίμηνο του 2022.

Το «roadmap» στις ΑΠΕ
Στον τομέα των ΑΠΕ αυτήν τη στιγμή

υπάρχουν 600MW σε λειτουργία ή σε
ολοκληρωμένα projects και ακόμη 1
GW υπό κατασκευή. Έχει ήδη εξασφα-
λιστεί το 80% του στόχου για ΑΠΕ μέχρι
το 2026. Πιο συγκεκριμένα, η εταιρεία
διαθέτει 376MW σε λειτουργία, ενώ
έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή για
200MW φωτοβολταϊκών στην Πτολε-
μαΐδα και 28MW αιολικών.

Το επόμενο εξάμηνο θα είναι υπό κα-

τασκευή 11MW αιολικών, 65MW φωτο-
βολταϊκών στη Δ. Μακεδονία, 94MW
στην Πτολεμαΐδα και 39,5 MW αιολικών
στη Δ. Μακεδονία. Τους επόμενους 6
έως 18 μήνες θα είναι υπό κατασκευή
το πάρκο των 210MW στο Αμύνταιο και
τα 550MW στην Πτολεμαΐδα, ενώ θα
δημοπρατηθούν 280MW φβ στο Αμύν-
ταιο. Σε διάστημα από 18 έως 24 μηνών
θα δημοπρατηθούν 171MW στην Πτολε-
μαΐδα, 70MW αιολικών στη Β. Ελλάδα,
ενώ θα αδειοδοτηθούν 80MW στην
Πτολεμαΐδα και 95MW στη Μεγαλόπο-
λη. Σε διάστημα 24 έως 30 μηνών θα
αδειοδοτηθούν 88MW φβ στη Φλώρι-
να, 400MW φβ σε διάφορες περιοχές,
200MW αιολικών σε διάφορες περιο-

χές, 450MW φβ στο Αμύνταιο και
200MW αποθήκευσης.

Τέλος, σε διάστημα άνω των 30 μη-
νών θα αδειοδοτηθούν 405 MW φβ στη
Μεγαλόπολη, 210MW σε διάφορες πε-
ριοχές και θα εκδοθούν άδειες παρα-
γωγής για 330MW αιολικών, 30MW
βιομάζας, 5MW γεωθερμίας και
500MW αποθήκευσης, με την εταιρεία
να φτάνει στο στόχο των 5,1GW ΑΠΕ.

Αξίζει να αναφερθεί, τέλος, ότι τους τε-
λευταίους μήνες έχουν προστεθεί 50MW
σε λειτουργία, 550MW σε κατασκευή και
171MW σε φάση δημοπράτησης. Συνολι-
κά η εταιρεία διαθέτει 970MW σε κατα-
σκευή και 4GW ουσιαστικά εξασφαλι-
σμένα σε όρους αδειοδότησης.

Αύξηση κατέγραψε η μέση πληρότητα στα ξενοδο-
χεία της Αθήνας τον μήνα Απρίλιο, καθώς το θετικό
πρόσημο άγγιξε το 5% σε σχέση με τον ακριβώς προ-

ηγούμενο μήνα, τον Μάρτιο, και το
16,6% σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα
της περσινής χρονιάς.

Σύμφωνα με τα μηνιαία στοιχεία για
την κίνηση και την απόδοση των ξενο-
δοχείων, τα οποία επεξεργάζεται η

εταιρεία συμβούλων που ειδικεύεται
στην παροχή υπηρεσιών στον τουριστι-

κό τομέα, η GBR Consulting, για λογαριασμό της Ένω-
σης Ξενοδόχων Αθήνας - Αττικής και Αργοσαρωνικού
(ΕΞΑΑΑ) σε επίπεδο τετραμήνου, καταγράφηκε αύξη-
ση της μέσης τιμής δωματίου των αθηναϊκών ξενοδο-
χείων κατά 17,2%, καθώς και αύξηση των εσόδων ανά
διαθέσιμο δωμάτιο κατά 10,3%.

Οι τουριστικές επενδύσεις στο brand «Αθήνα» συνε-
χίζονται, καθώς οι επιχειρηματίες γνωρίζουν τη δια-
φαινόμενη πολύ καλή φετινή σεζόν. Άλλωστε, μια ματιά
αν ρίξει κανείς θα διαπιστώσει την πραγματικά αυξημέ-
νη τουριστική κίνηση στους δρόμους και στα αξιοθέατα
της πόλης, αυταπόδεικτο της παγιωμένης πλέον αντίλη-
ψης για την τουριστική άνθηση της πρωτεύουσας.

Για τον λόγο αυτό το ξενοδοχειακό δυναμικό συνε-
χώς ανανεώνεται και ειδικά σε καταλύματα υψηλών
κατηγοριών. Η Αθήνα σύντομα θα υποδεχτεί το NYX
Esperia Palace Hotel Athens, του ισραηλινού ξενοδο-
χειακού ομίλου Fattal, στην οδό Σταδίου 22, όπου λει-
τουργούσε το πρώην Esperia Palace έως το 2010, μια
επένδυση που άγγιξε τα €20 εκατ.

Πρόκειται για ξενοδοχειακή μονάδα 5 αστέρων, η
οποία θα διαθέτει 212 δωμάτια και σουίτες, spa, γυμνα-
στήριο και συνεδριακό χώρο, ενώ στον 9ο όροφο θα

λειτουργεί και εστιατόριο με θέα την Ακρόπολη. Ο ίδιος
όμιλος σχεδιάζει και τη λειτουργία του Leonardo Bou-
tique Hotel Athens στην οδό Αβέρωφ 7. Τις πύλες τους
αναμένεται να ανοίξουν και τα Brown Spices, Sans Ri-
val, Museum Hotel και Lycourgou της Brown Hotels
στο κέντρο της Αθήνας. Από τη νέα χρονιά περιμένου-
με και την έναρξη του νέου Hilton, το οποίο θα λειτουρ-
γήσει από την ΤΕΜΕΣ με την ονομασία Conrad, με 280
δωμάτια, σουίτες και περίπου 50 ιδιωτικές κατοικίες.

Παράλληλα, το 2024 ο όμιλος της Λάμψα ανοίγει το
νέο boutique ξενοδοχείο στο διατηρητέο κτήριο επί της
οδού Ζαλοκώστα 7-9, το οποίο θα λειτουργήσει ως πα-
ράρτημα του Athens Capital Center Hotel - Mgallery, σε
μια επένδυση που αναμένεται να αγγίξει τα €2,5 εκατ.,
ενώ στις αρχές του φετινού φθινοπώρου, στην Αθηναϊ-
κή Ριβιέρα, θα υποδεχτούμε το One & Only Aesthesis,
όπως θα μετονομαστούν τα Αστέρια της Γλυφάδας.

Αυξάνεται μήνα με τον μήνα η πληρότητα στα ξενοδοχεία της Αθήνας

Τα θετικά αποτελέσματα τριμήνου αναθεωρούν 
προς τα... πάνω τα πλάνα του Γιώργου Στάσση 

- Ο «οδικός χάρτης» για τα έργα ΑΠΕ

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΔΕΗ: Νέοι στόχοι
με την επιστροφή
στην κερδοφορία

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
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εφοπλιστής Αριστείδης Ι. Πίττας
είναι μία από τις ανερχόμενες
προσωπικότητες της ελληνικής
ναυτιλίας. Με καταγωγή από το

νησί της ναυτοσύνης, τη Χίο, διαθέτει όλα τα
χαρακτηριστικά των Ελλήνων εφοπλιστών.

Ο Αριστείδης Πίττας είναι κάτοχος πτυχί-
ου Marine Engineering από το Πανεπιστή-
μιο του Newcastle Upon Tyne και συνέχισε
τις ανώτατες σπουδές του στο Ινστιτούτο
Τεχνολογίας της Μασαχουσέτης (ΜΙΤ), απ’
όπου πήρε διπλό master σε Ocean Sy-
stems Management και Naval Architectu-
re & Marine Engineering.

Η ιστορία της οικογένειας
Η οικογένεια Πίττα κατάγεται από τη Χίο

και γενάρχης της θεωρείται ο Νικόλαος Φ.
Πίττας (1837-1913), ο οποίος ασχολήθηκε
με τα ατμόπλοια από το 1907. Ο Νικόλαος Φ. Πίττας
και τα πέντε παιδιά του, Γεώργιος (1869-1957), Ιωάν-
νης (1871-1945), Φραγκούλης (1873-1956), Δημή-
τριος (1888-1967) και Αριστείδης (1888-1967), οι
οποίοι σταδιοδρόμησαν επαγγελματικά στη θάλασσα
και στα ναυτικά γραφεία, ίδρυσαν τη ναυτιλιακή εται-
ρεία «Νικόλαος Φ. Πίττα και Υιοί», η οποία απέκτησε
και διαχειρίστηκε δέκα ατμόπλοια μέχρι την έναρξη
του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου.

Το 1913 η εταιρεία ονομάστηκε «Αδελφοί Γεωργίου
Ν. Πίττα και Σία» και τα τέσσερα ατμόπλοια που κα-
τείχε απωλέσθηκαν κατά τη διάρκεια του Β’ Παγ-
κοσμίου Πολέμου. Μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πό-
λεμο τα αδέλφια Αριστείδης και Δημήτριος,
μαζί με τη Μ. Ευσταθίου, απέκτησαν το 1947 το
φορτηγό πλοίο «Μαρινέλλα». Το 1960 τα
αδέλφια Νικόλαος και Ιωάννης Πίττας, γιοι
του Αριστείδη, σε συνεργασία με τον Ισί-
δωρο και Δημήτριο Καρούση, δημιούρ-
γησαν τη ναυτιλιακή εταιρεία Chios
Navigation Co Ltd.

Το 1991 τα αδέλφια Αριστείδης
και Νίκος, παιδιά του Ιωάννη
Πίττα, μαζί με τον ξάδερφο
τους Αριστείδη Πίττα του
Παντελή Πίττα και τον Πέ-
τρο Παππά, συνεργάστη-
καν στη ναυτιλιακή εται-
ρεία Oceanbulk Mariti-
me SA. Το 1995 τα
αδέλφια Αριστείδης,
Νίκος και Μανώ-
λης, παιδιά του
Ιωάννη, δημι-
ούργησαν τη

ναυτιλιακή εταιρεία Eurobulk Ltd. Εν συνε-
χεία ίδρυσαν τις ναυτιλιακές εταιρείες Euro-
seas και Eurodry, οι οποίες είναι εισηγμένες
εταιρείες στο χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης.

Θετικές επιδόσεις από τη Euroseas
H εισηγμένη στην αμερικανική χρηματα-

γορά Euroseas, συμφερόντων του Αριστείδη
Πίττα, στο α’ τρίμηνο του 2023 κατέγραψε
συνολικά καθαρά έσοδα 41,9 εκατ. δολάρια
έναντι 45,3 το αντίστοιχο περσινό τρίμηνο. Τα
καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν στα $28,8
εκατ. ή $4,11 και $4,10 κέρδη ανά μετοχή βα-
σικά και απομειωμένα, αντίστοιχα, έναντι
29,9 εκατομμυρίων το ίδιο χρονικό διάστημα
το 2022. Το προσαρμοσμένο καθαρό εισόδη-
μα ήταν $21,7 εκατομμύρια ή $3,10 και $3,09
ανά μετοχή βασικά και απομειωμένα, αντί-
στοιχα. Το προσαρμοσμένο EBITDA1 ήταν 26

εκατομμύρια δολάρια. Παράλληλα, η εταιρεία ανα-
κοίνωσε τριμηνιαίο μέρισμα $0,50 ανά μετοχή για το
α’ τρίμηνο του 2023 πληρωτέο στις 16 Ιουνίου 2023
στους μετόχους που είναι εγγεγραμμένοι στο μητρώο
στις 9 Ιουνίου 2023, στο πλαίσιο του μερισματικού
προγράμματος της εταιρείας για τις κοινές μετοχές.

Τον περασμένο μήνα παρέλαβε το νεότευκτο «Gre-
gos», ένα Eco type, μεταφορικής ικανότητας 2.800 teu
πλοίου μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων από το ναυ-
πηγείο της Hyundai Mipo Dockyard Co. στη Νότια Κο-
ρέα, ανακοίνωσε η Euroseas. Το πλοίο είναι συμβατό
με την EEDI Phase 3 και είναι εξοπλισμένο με κινητή-
ρα Tier III και διαθέτει και άλλα χαρακτηριστικά που
συνδέονται με τη βιωσιμότητα, συμπεριλαμβανομένης
της εγκατάστασης συστήματος AMP (ηλεκτρικής τρο-
φοδοσίας από τη στεριά). Η ναυπήγηση του πλοίου
χρηματοδοτήθηκε από έναν συνδυασμό ιδίων και δα-

νειακών κεφαλαίων που παρείχε η Eurobank
SA. Μετά την παράδοσή του το

M/V Gregos ξεκίνησε
ναύλωση τριάντα έξι
έως σαράντα μηνών
με την Asyad Li-
nes. Ο Αριστείδης
Πίττας, πρόεδρος
και διευθύνων
σύμβουλος της
Euroseas, σχο-
λίασε μεταξύ άλ-
λων ότι το M/V
Gregos είναι το
πρώτο πλοίο ενός
π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς
ναυπήγησης εννέα
νεότευκτων πλοί-
ων μας, το οποίο

περιλαμβάνει πέν-
τε επιπλέον μονάδες

2.800 teu και τρεις μονάδες
1.800 teu, όλες σύγχρονες,
αποδοτικές σε καύσιμα, οι-
κολογικού σχεδιασμού με
κινητήρες Tier III.

Ο εφοπλιστής
με τις δύο

εισηγμένες
στη Νέα Υόρκη 

ΑΡΙΣΤΕIΔΗΣ Ι. ΠIΤΤΑΣ

amaliakatzou@gmail.com

Γράφει 
η Αμαλία Κάτζου

Η καταγωγή από τη Χίο και η μακρά 
ναυτική παράδοση της οικογένειας
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Μ
ε κέρδη 260 εκατ. ευρώ και με πιο ενι-
σχυμένο ισολογισμό εμφανίζεται η
Εθνική Τράπεζα το α’ τρίμηνο του
έτους, συνεχίζοντας την πορεία ισχυ-

ροποίησής της, έχοντας μάλιστα ως όπλα τα καθαρά
έσοδα από τόκους.

Τα καθοριστικά μεγέθη που αποτυπώνουν τη
βελτίωση της εικόνας του ισολογισμού της τράπε-
ζας το α’ τρίμηνο είναι τα εξής:

1. Τα καθαρά έσοδα από τόκους ανήλθαν σε 497
εκατ. ευρώ από 288 εκατ. ευρώ το
αντίστοιχο περσινό διάστημα, ση-
μειώνοντας αύξηση 73%, ενώ τα κα-
θαρά έσοδα από προμήθειες διαμορ-
φώθηκαν στα 87 εκατ. ευρώ με αύξηση
13%.

2. Τα οργανικά έσοδα του ομίλου
ανήλθαν σε 584 εκατ. ευρώ από 373
εκατ. ευρώ το α’ τρίμηνο του 2022 εμφα-

νίζοντας αύξηση 57%.
3. Τα καθαρά λειτουργικά έσοδα έφτασαν τα 634 εκατ.

ευρώ από 493 εκατ. ευρώ σημειώνοντας αύξηση 29%.
4. Τα οργανικά κέρδη προ προβλέψεων αυξήθηκαν

στα 433 εκατ. ευρώ από 301 εκατ. ευρώ το περσινό τρί-
μηνο, ενώ τα οργανικά κέρδη μετά από φόρους ανήλθαν
στα 278 εκατ. ευρώ από 208 εκατ. ευρώ το α’ τρίμηνο του
2022 καταγράφοντας άνοδο 34%.

5. Θετική ήταν και η συνεισφορά των εσόδων από
ομόλογα (αυξήθηκαν κατά 15% σε τριμηνιαία βάση) μετά
την αναδιάταξη του χαρτοφυλακίου της τράπεζας προς
χρεόγραφα με υψηλότερες αποδόσεις, καθώς και της
ισχυρής καθαρής ταμειακής θέσης ύψους 6 δισ. ευρώ,
λαμβάνοντας υπόψη την πλήρη αποπληρωμή του Προ-
γράμματος Συναλλαγών Μακροχρόνιας Αναχρηματο-
δότησης (TLTRO ΙΙΙ).

6. Οι θετικοί αυτοί παράγοντες απορρόφησαν πλή-
ρως το υψηλότερο κόστος καταθέσεων, καθώς το επιτο-
κιακό περιθώριο στις καταθέσεις προθεσμίας αυξήθη-
κε κατά 47 μονάδες βάσης σε τριμηνιαία βάση και δια-

μορφώθηκε στις 174 μβ. Επιπλέον, το καθαρό επιτοκια-
κό περιθώριο σημείωσε ισχυρή ανάκαμψη κατά σχεδόν
50 μβ σε τριμηνιαία βάση. 

7. Οι λειτουργικές δαπάνες διαμορφώθηκαν σε 189
εκατ. ευρώ από 179 εκατ. ευρώ το α’ τρίμηνο του 2022,
με την ενίσχυση στις δαπάνες προσωπικού κατά 4% ετη-
σίως να αντανακλά τις μισθολογικές αυξήσεις ως απο-
τέλεσμα της νέας κλαδικής συλλογικής σύμβασης ερ-
γασίας και την αύξηση στα γενικά και διοικητικά έξοδα
κατά 3% ετησίως να αποτυπώνει τις επίμονες πληθωρι-
στικές πιέσεις.

8. Οι αυξημένες αποσβέσεις κατά 12% σε ετήσια βάση
απορρέουν από το πρωτοπόρο στρατηγικό σχέδιο επεν-
δύσεων της τράπεζας στον τομέα της πληροφορικής.

9. Οι προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις μειώθη-
καν κατά 4% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο και
13% σε ετήσια βάση, με αποτέλεσμα να διαμορφωθούν
στα 48 εκατ. ευρώ, ήτοι 63 μονάδες βάσης επί του μέσου
όρου δανείων μετά από προβλέψεις, αντανακλώντας
μηδενικές οργανικές ροές ΜΕΑ.

10. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια παρέμειναν αμε-
τάβλητα σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο σε 1,6 δισ.
ευρώ ή μόλις 0,2 δισ. ευρώ μετά από προβλέψεις, με την
οργανική ροή να κυμαίνεται σε μηδενικά επίπεδα.

11. Ο δείκτης CET1 FL και ο Συνολικός Δείκτης Κε-

φαλαιακής Επάρκειας (CAD FL) ενισχύθηκαν κατά
90 μβ σε τριμηνιαία βάση, σε 16,5%2 και 17,6% αντί-
στοιχα, αντανακλώντας την ισχυρή οργανική κερ-
δοφορία. 

Οι καταθέσεις του ομίλου στο τέλος του α’ τριμή-
νου διαμορφώθηκαν στα 54,8 δισ. ευρώ και ήταν
μειωμένες μόλις κατά 400 εκατ. ευρώ λόγω εποχι-
κότητας αλλά και των αυξημένων αποπληρωμών
δανείων από επιχειρήσεις. 

«Ισχυρή κεφαλαιακή θέση»
«Η ισχυρή κεφαλαιακή βάση και η πλεονάζουσα

ρευστότητα αποτέλεσαν τους παράγοντες της επι-
τυχίας», όπως δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος της
Εθνικής Τράπεζας Παύλος Μυλωνάς. Όπως επισημαί-
νει, «η ελληνική οικονομία ξεκίνησε με ισχυρή δυναμι-
κή και το 2023 παρά την επιβράδυνση της οικονομικής
δραστηριότητας στην Ευρωζώνη και την αυστηροποί-
ηση της νομισματικής πολιτικής από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα, επιδεικνύοντας την αυξημένη αντα-
γωνιστικότητα της χώρας μας έπειτα από μια πολυετή
περίοδο αναδιάρθρωσης. Η οικονομική δραστηριότητα
φαίνεται να κυμαίνεται στο 2,5%-3%, στηριζόμενη κυ-
ρίως στον τουρισμό και τις επενδύσεις παγίων. Κατά συ-
νέπεια όλοι οι βασικοί δείκτες βελτιώνονται με εντυπω-
σιακούς ρυθμούς: η ανεργία οδεύει σε ποσοστά κάτω
του 10%, το πρωτογενές δημοσιονομικό ισοζύγιο εμφα-
νίζει σταθερό πλεόνασμα, οι τιμές των ακινήτων συνεχί-
ζουν να αυξάνονται και οι δείκτες οικονομικού κλίματος
παραμένουν σε ανοδική τροχιά. Η ταχεία ανάκαμψη των
επιδόσεων της οικονομίας θέτει ισχυρές βάσεις για την
αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της Ελλάδας
σε επενδυτική βαθμίδα». 

Πιο ισχυρή 
η Εθνική 

στο α’ τρίμηνο
Γράφει 

o Λουκάς  
Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Ποια είναι τα «κλειδιά» του νέου
βελτιωμένου ισολογισμού
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Δ
ιατηρείται η μετεκλογική
ευφορία στο ελληνικό
χρηματιστήριο, το οποίο
προεξοφλεί κυβερνητική

σταθερότητα μετά τις δεύτερες κάλ-
πες. Το μπαράζ θετικών εκθέσεων
από ξένους οίκους για την ελληνική
οικονομία και τα ελληνικά ομόλογα
δίνει αέρα στην εγχώρια χρηματι-
στηριακή αγορά και διατηρεί το αγο-
ραστικό ενδιαφέρον. Τεχνικά ο Γενι-
κός Δείκτης διατηρεί το αγοραστικό
σήμα, το οποίο αναιρείται με επι-
στροφή χαμηλότερα των 1.075 μονά-
δων. Οι επόμενες στηρίξεις στις
1.060, 1.045, 1.036 και 1.001 μονάδες.
Οι αντιστάσεις στις 1.220 - 1.250,
1.261, 1.268, 1.300 και 1.400 μονάδες.
Σε ισχύ το αγοραστικό σήμα και για

τον δείκτη υψηλής κεφαλαιοποί-
ησης που ακυρώνεται με επιστροφή
χαμηλότερα των 2.600 μονάδων. Οι

επόμενες στηρίξεις στις 2.568,
2.453, 2.445 - 2.440 και 2.429 μονά-
δες (εκθετικός ΚΜΟ 200 ημερών).

Η Pylones Hellas υλοποιεί
λύση Disaster Recovery 
για την ΑΒΑΞ

H Pylones Hellas, πάροχος ψηφιακών τε-
χνολογιών και ασφάλειας διαδικτύου, ολο-
κλήρωσε την υλοποίηση έργου DR (Disaster
Recovery) στον Όμιλο ΑΒΑΞ σε συνεργασία
με την AWS. Στο πλαίσιο περαιτέρω θωράκι-
σης της επιχειρησιακής λειτουργίας των πλη-
ροφοριακών του συστημάτων, o Όμιλος ΑΒΑΞ
ανέθεσε στην Pylones Hellas τη σχεδίαση και
δημιουργία Disaster Recovery Site στο Cloud
της AWS. Παρά την κορυφαία αρχιτεκτονική
υψηλής διαθεσιμότητας που χαρακτηρίζει την
υφιστάμενη υποδομή του ομίλου, η συνεχιζό-
μενη ανάληψη κατασκευής νέων έργων αλλά
και η παραχώρηση κρίσιμων υποδομών καθι-
στούσαν επιβεβλημένη τη μεταφορά του data
center στο cloud.

Μοτοδυναμική: Στα χέρια της
το 100% της θυγατρικής της,
Lion Rental

Η Μοτοδυναμική, σε εκτέλεση προσυμ-
φώνου, ανακοίνωσε την Πέμπτη ότι συνήψε
το οριστικό συμφωνητικό αγοράς και από-
κτησης των μετοχών από τον μέτοχο μει-
οψηφίας της θυγατρικής της εταιρείας Lion
Rental, οι οποίες αντιπροσωπεύουν ποσο-
στό 19,5% του καταβεβλημένου μετοχικού
κεφαλαίου της. Η αξία της συναλλαγής
ανήλθε στο ποσό των 7.700.000 ευρώ, το
οποίο καταβλήθηκε τοις μετρητοίς από τα-
μειακά διαθέσιμα της εταιρείας. Κατόπιν
των ανωτέρω η εταιρεία κατέστη μοναδική
μέτοχος της θυγατρικής εταιρίας Lion
Rental ΑΕ, έχουσα το σύνολο (100%) των δι-
καιωμάτων ψήφου τής ως άνω θυγατρικής,
τα οποία ενσωματώνονται σε 1.863.354 κοι-
νές, ονομαστικές, μετά ψήφου, μετοχές,
ονομαστικής αξίας 10 ευρώ εκάστη.

Lamda: Παραιτήθηκε 
ο πρόεδρος του ΔΣ 
Αναστάσιος Γιαννίτσης

Η Lamda Development γνωστοποίησε ότι
στις 24/5/2023 ο Αναστάσιος Γιαννίτσης, νυν
πρόεδρος και μη εκτελεστικό μέλος του ΔΣ,
ανακοίνωσε στα μέλη του Διοικητικού Συμ-
βουλίου την παραίτησή του από μέλος του Δι-
οικητικού Συμβουλίου με έναρξη ισχύος το
πέρας της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της
εταιρείας, που προγραμματίζεται να λάβει χώ-
ρα στις 21/6/2023, σύμφωνα με το δημοσιευ-
θέν οικονομικό ημερολόγιο για το έτος 2023.
Η εταιρεία γνωστοποιεί ότι έχει υποβληθεί
πρόταση για πλήρωση της κενωθείσας θέσης
μετά την έναρξη ισχύος της παραίτησης από
τον Στέφανο Κοτσώλη, νυν μη εκτελεστικό μέ-
λος του ΔΣ, με την ολοκλήρωση των απαιτού-
μενων εσωτερικών εταιρικών διαδικασιών και
τον ορισμό του ως ανεξάρτητου μη εκτελεστι-
κού μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου στην
επικείμενη Γενική Συνέλευση.

Ισχυρή άνοδο σημείωσαν τα οι-
κονομικά μεγέθη της Premia
Properties σε ενοποιημένη βάση
στο α’ τρίμηνο του έτους, ενώ η
εταιρεία συνέχισε να διευρύνει το
χαρτοφυλάκιο των επενδυτικών
της ακινήτων. Ειδικότερα, η εται-
ρεία ανακοίνωσε έσοδα ύψους 4,2
εκατ. ευρώ για τους τρεις πρώτους
μήνες της τρέχουσας χρήσης
έναντι 3,2 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο
περσινό διάστημα αυξημένα κατά
30%. Η λειτουργική κερδοφορία
(Adjusted EBITDA) αυξήθηκε κατά
50% και ανήλθε στα 2,6 εκατ. ευρώ έναντι 1,7 εκατ. ευρώ στο α’ τρίμηνο του 2022, ενώ τα κέρδη προ φόρων δι-
πλασιάστηκαν και ανήλθαν στα 3,5 εκατ. ευρώ από 1,8 εκατ. ευρώ πέρυσι.

Ζωντανό το αγοραστικό ενδιαφέρον στο χρηματιστήριο

Ποσοστό 75% του μετοχικού κεφαλαί-
ου της εταιρείας με την επωνυμία ΟΥ-
ΝΑΓΚΙ ΑΕ απέκτησε η Motor Oil Re-
newable Energy Μονοπροσωπη ΑΕ
(MORE), θυγατρική της Motor Oil. Αντι-
κείμενο της ΟΥΝΑΓΚΙ είναι η παραγωγή
ηλεκτρικού ρεύματος, ενώ η εταιρεία,
στο πλαίσιο εκπλήρωσης του καταστα-
τικού της σκοπού, δύναται να συμμετέ-
χει σε άλλες όμοιες ή συναφείς εται-
ρείες, όπως αναφέρει η Motor Oil σε
σχετική ανακοίνωση. Η ΟΥΝΑΓΚΙ ΑΕ
συμμετέχει με ποσοστό 51% στο μετοχι-
κό κεφάλαιο των εταιρειών Μπαλιάγα

ΙΚΕ, ΤΕΙΧΙΟ ΑΕ και Πίβοτ Σόλαρ Μονοπρόσωπη ΙΚΕ, οι οποίες διαθέτουν χαρτοφυλάκιο φωτοβολταϊκών έργων
σε διάφορα στάδια συνολικής ονομαστικής ισχύος 1,9 GW στη Μακεδονία και την Κεντρική Ελλάδα.

Motor Oil: Κίνηση ματ στις ΑΠΕ με την εξαγορά της Ουνάγκι

Premia Properties: Διπλασιασμός κερδοφορίας προ φόρων
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Περιφέρεια Κρήτης 
με στιλ… αθλητικό

Φουλ αθλητική δράση αυτό το Σαββα-
τοκύριακο στην Κρήτη με διοργανώσεις
που έχουν όλες τη «σφραγίδα» της Περι-
φέρειας Κρήτης. Από το προολυμπιακό
τουρνουά «CEV Beach Volley Nations
Cup» στο Ηράκλειο και το διασυλλογικό
πρωτάθλημα σωματικής διάπλασης «Mr
Κρήτη» μέχρι το διεθνές μίτινγκ στίβου
«Βενιζέλεια - Χανιά 2023» και το «1ο
τουρνουά αναπτυξιακού ποδοσφαίρου»
στη Χερσόνησο.

Ευχαριστίες σε υπουργείο
και περιφέρεια 
για το Πεύκο Πολίτη

Η δημοσίευση στο ΦΕΚ της απόφασης
έγκρισης της πολεοδομικής μελέτης για
την ένταξη του Πεύκου Πολίτη στο σχέ-
διο πόλης έφερε χαμόγελα αλλά και ευ-
χαριστίες. Ο δήμαρχος Χαλανδρίου Σ.
Ρούσσος ευχαρίστησε όλους όσοι βοή-
θησαν να λυθεί το πρόβλημα, μεταξύ αυ-
τών τον περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πα-
τούλη και τους συνεργάτες του, τον υφυ-
πουργό Υποδομών Γ. Καραγιάννη, τον
γενικό γραμματέα του ΥΠΕΝ Ε. Μπακο-
γιάννη και τον υπουργό Ν. Ταγαρά για
την τελική υπογραφή.

Δεν θα είναι υποψήφιος 
ο Ξυριδάκης 

Την απόφασή του να μην κατέβει
υποψήφιος δήμαρχος Φιλοθέης-Ψυχι-
κού στις προσεχείς εκλογές γνωστο-
ποίησε ο επικεφαλής της μείζονος μει-
οψηφίας Παντελής Ξυριδάκης. Απόφα-
ση που πήρε ο πρώην δήμαρχος για
προσωπικούς λόγους, ξεκαθαρίζοντας
ότι δεν θα σταματήσει να νοιάζεται για
το καλό του δήμου.

Έργο που θα σώζει ζωές
Στο μεγάλο έργο της ανάπλα-

σης της αστικής οδού 13ης Οκτω-
βρίου που «τρέχει» ο Δήμος Γρε-
βενών αναφέρθηκε ο αντιδήμαρ-
χος Τεχνικών Έργων Χρ. Τριγώ-
νης σε ενημερωτική ημερίδα για
την οδική ασφάλεια στην Περι-
φερειακή Ενότητα Γρεβενών. Ο κ.
Τριγώνης τόνισε τη σπουδαιότητα
του έργου της Δημοτικής Αρχής -
3,6 εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ- που
θα μεταμορφώσει μια νευραλγική οδική αρτηρία της πό-
λης σε πρότυπο οδικής ασφάλειας, συνεισφέροντας κα-
ταλυτικά στη μείωση των τροχαίων ατυχημάτων.

Online κράτηση για 
τα πάρτι στα πάρκα 

Η διοργάνω-
ση των παιδι-
κών πάρτι σε
κοινόχρηστους
χώρους και
παρκάκια των
δήμων υπήρξε
εξαιρετικά δη-
μοφιλής μέσα
στην πανδημία
και η ανταπό-
κριση των οικο-
γενειών μεγάλη. Ο Δήμος Αργυρούπο-
λης-Ελληνικού εντόπισε την ανάγκη δη-
μιουργώντας τον θεσμό των Οικογενει-
ακών Πάρκων και πέρασε στο επόμενο
επίπεδο, την ηλεκτρονική κράτηση του
χώρου. Πρωτοποριακό με μόλις «τρία
απλά βήματα», όπως σημειώνει ο δή-
μαρχος Γ. Κωνσταντάτος.

Συνεχίζει καθαρισμούς
και αποψιλώσεις ο ΣΠΑΠ 

Ο Σύνδεσμος Δήμων για την Προστα-
σία και την Ανάπλαση του Πεντελικού
συνεχίζει τους καθαρισμούς και τις
αποψιλώσεις στο πλαίσιο της προληπτι-
κής δράσης στην αντιπυρική περίοδο.
Συγκεκριμένα, ολοκληρώθηκε η κοπή
των χόρτων στους οικοπεδικούς χώ-
ρους δίπλα στο Κρυστάλλειο Δημοτικό
Σχολείο Πεντέλης και στον χώρο γύρω
από το εκκλησάκι του Αγίου Νικολάου.

Καμία ρύπανση και
περιβαλλοντική επιβάρυνση
στο Ρέμα Κόρμπι

Την καταγγελία του ΠΑΚΟΕ -σχετικά
με την υποτιθέμενη ρύπανση στο ρέμα
Κόρμπι- στον Δήμο 3Β καταρρίπτει η Δι-
εύθυνση Περιβάλλοντος και Κλιματικής
Αλλαγής της Περιφέρειας Αττικής μετά
από έλεγχο πιστοποιημένου εργαστηρί-
ου. Στην ανακοίνωση του δήμου υπεν-
θυμίζεται ότι «η προσπάθεια του ΠΑΚΟΕ
να δυσφημήσει συστηματικά τις ακτές
του Δήμου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμέ-
νης έχει οδηγηθεί στη δικαιοσύνη».

Επίσκεψη Πατούλη στον Δήμο
Λαυρεωτικής 

Στο πλαίσιο των επισκέψε-
ων που πραγματοποιεί στους
δήμους της Αττικής, ο Περιφε-
ρειάρχης Γ. Πατούλης βρέθη-
κε στον Δήμο Λαυρεωτικής,
προκειμένου να ενημερωθεί
για την πορεία των έργων που
υλοποιούνται με χρηματοδότηση της περιφέρειας. «Στο Λαύριο γίνονται
έργα που εκκρεμούσαν για δεκαετίες», τόνισε ο περιφερειάρχης στη συ-
νάντησή του με τον δήμαρχο Δ. Λουκά, σημειώνοντας ότι έχουν δοθεί
πάνω από 20 εκατ. σε έργα και δράσεις σε Λαύριο και Κερατέα. «Συνολι-
κά η Ανατολική Αττική μετατρέπεται σε έναν αναπτυξιακό, τουριστικό και
σύγχρονο κόμβο. Καταφέραμε με τη στήριξη και της κυβέρνησης να αλ-
λάξουμε την όψη της πόλης», σημείωσε χαρακτηριστικά.

Τ
η λειτουργία Ψη-
φιακής Ακαδη-
μίας Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης ανα-

κοίνωσε ο πρόεδρος της
ΚΕΔΕ Δ. Παπαστεργίου στο
πλαίσιο της 3ης διεθνούς
έκθεσης καινοτομίας, επι-
χειρηματικότητας και τε-
χνολογίας «Beyond».

«Δουλεύουμε για να κά-
νουμε έξυπνους δήμους,
ευφυείς δήμους, αλλά θα πρέπει να δούμε και με ποιο τρόπο τόσο οι αιρετοί όσο και οι εργαζό-
μενοι θα μπορέσουμε να συμβάλουμε τα μέγιστα, ώστε να προχωρήσουν μπροστά όλοι οι οργα-
νισμοί των ΟΤΑ», ανέφερε ο κ. Παπαστεργίου που μαζί με τον δήμαρχο Παπάγου-Χολαργού και
πρόεδρο του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης Η. Αποστολόπουλο κινήθηκαν σε συνεργασία
με το υπουργείο Εργασίας για τη δημιουργία της Ψηφιακής Ακαδημίας Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
«Η πιο σημαντική μεταρρύθμιση είναι η εσωτερική αναβάθμιση των δήμων. Η πρόταση του ΙΤΑ
και της ΚΕΔΕ είναι εξαιρετικά επίκαιρη και κρίσιμη για την προσπάθεια μετεξέλιξης των ΟΤΑ»,
ανέφερε ο κ. Αποστολόπουλος.

Δύο χώροι άνω των 17 στρεμμάτων
στα Σεπόλια και τη Ριζούπολη παραχω-
ρήθηκαν από τις Κτιριακές Υποδομές
ΑΕ στον Δήμο Αθηναίων, προκειμένου
να αξιοποιηθούν ως χώροι πρασίνου.

Η μια έκταση αφορά την ιστορική πο-
τοποιία «ΒΟΤΡΥΣ» και η δεύτερη ένα
οικόπεδο στη Θερμίδα της Ριζούπολης,
που γειτνιάζει με σχολείο και πάρκο.

«Η Αθήνα κερδίζει δύο νέες εκτάσεις πρασίνου, που σημαίνει περισσότερο ελεύθερο χώρο
και οξυγόνο για τους κατοίκους της», ανέφερε ο δήμαρχος Κ. Μπακογιάννης. Ο διευθύνων
σύμβουλος της ΚΤΥΠ Θ. Γιάνναρης συμπλήρωσε: «Υπογράψαμε την παραχώρηση στον Δή-
μο Αθηναίων δύο εμβληματικών ακινήτων, ιδιοκτησίας της εταιρείας μας, σε σημαντικές
περιοχές της Αθήνας, δίνοντας τη δυνατότητα αναβάθμισης και καλυτέρευσης της ζωής
των κατοίκων της πόλης μας, επιβεβαιώνοντας, για άλλη μία φορά, τον κοινωνικό χαρακτή-
ρα της ΚΤΥΠ ΑΕ, αλλά και την έγνοιά μας για την αξιοποίηση της κρατικής περιουσίας».

«Πρασινίζουν» Σεπόλια και Ριζούπολη 

Ποιος δήμαρχος προς
τα ανατολικά της Αττικής

κατέθεσε μήνυση σε τέως
αλλά και εκ νέου υποψήφιο δή-
μαρχο της πόλης του για χαρακτη-
ρισμούς και ψέματα εις βάρος του
ιδίου, της οικογένειάς του και των
συνεργατών του; 

Η ΚΕΔΕ δημιουργεί την Ψηφιακή
Ακαδημία Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
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Η
εποχή των εσωτερικών… μετακομίσεων φαίνεται πως
μόλις ξεκινά για τον ΣΚΑΪ. Μετακομίσεις που φανερώ-
νουν και τον σχεδιασμό του σταθμού για την επό-

μενη σεζόν. Τι ακριβώς εννοούμε; Εκπομπές αλλάζουν
πλατό και κάποιες άλλες δίνουν τον χώρο τους στις και-
νούργιες.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, οι «Αταίριαστοι»
επιστρέφουν οριστικά στο Φάληρο και μάλιστα αυτό θα
γίνει αμέσως μετά το επίσημο τέλος της φετινής σεζόν. Δηλα-
δή, μετά την ολοκλήρωση της εκπομπής της Φαίης Σκορ-
δά στις 7 Ιουλίου, ο Χρήστος Κούτρας και ο Γιάννης
Ντσούνος, οι οποίοι θα συνεχίσουν και τον Ιούλιο, ανα-
μένεται να επιστρέψουν στα πλατό του Φαλήρου, εκεί
όπου βρίσκεται η ενημέρωση. Αυτή τη στιγμή οι «Αταί-
ριαστοι» εκπέμπουν από το μεγάλο στούντιο των Μελισ-
σίων, από όπου βγαίνει το «Πρωινό μας» και η εκπομπή της
Μαρίας Μπακοδήμου.

Στα Μελίσσια από το Γαλάτσι μετακομίζει πλέον το «My Style
Rocks» και αυτό επιβεβαιώνει δύο πληροφορίες του τηλεοπτι-

κού ρεπορτάζ. Αρχικά ότι το «My Style Rocks» θα επιστρέ-
ψει στις οθόνες μας τον Σεπτέμβριο του 2023 αντί για τον
Ιανουάριο του 2024 και επιπλέον ότι ο ΣΚΑΪ παίρνει το
παιχνίδι από την Acun Medya και θα το βγάλει στον αέ-
ρα ως εσωτερική παραγωγή. Όπως μαθαίνουμε, το κα-

νάλι αγόρασε -ακριβά- τα δικαιώματα για δύο σεζόν και τα
γυρίσματα θα ξεκινήσουν το καλοκαίρι. Έτσι, η Φαίη Σκορδά

και η Μαρία Μπακοδήμου θα μοιράζονται από τη νέα χρο-
νιά το πλατό τους με το reality μόδας.

Στο μεταξύ, ο Νίκος Μουτσινάς φεύγει και ο Μάρκος
Σεφερλής έρχεται. Οι πληροφορίες μας λένε ότι, μετά
το τέλος του «Καλό Μεσημεράκι», στη θέση του θα στη-

θεί το σκηνικό του «Η μαμά μου μαγειρεύει καλύτερα
από τη δική σου», το οποίο θα παρουσιάζει ο Μάρκος Σεφερ-

λής και μαζί του θα είναι ο Έκτορας Μποτρίνι.

ΣΚΑ(Ε)Ι… κύμα μετακομίσεων

«Το πιο μεγάλο παζάρι», το θρυλικό τηλεπαιχνίδι που έχει προ-
βληθεί σε πάνω από 24 χώρες παγκοσμίως και έχει μοιράσει τερά-
στια δώρα σε εκατοντάδες τυχερούς συμμετέχοντες, έρ-
χεται στον Alpha. Το διασκεδαστικό παιχνίδι που ξεκίνησε
από την Αμερική το 1963 και έχει γράψει ιστορία στην παγ-
κόσμια τηλεόραση, βασίζεται στην τύχη και στο ρίσκο των
διαγωνιζομένων και χαρίζει αμέτρητες στιγμές χαράς, εν-
θουσιασμού αλλά και αγωνίας. Οι συμμετέχοντες επιλέ-
γονται ανάμεσα από το κοινό και μέσα από διασκεδαστι-
κές και πρωτότυπες δοκιμασίες, παίζοντας έξυπνα και ρισκάροντας,
πρέπει να αποφύγουν το ΖΟΝΓΚ και να κάνουν το καλύτερο παζάρι
που θα τους χαρίσει πλούσια δώρα και δυνατές συγκινήσεις.

Φέτος, «Το πιο μεγάλο παζάρι» επιστρέφει ανανεωμένο στον Al-
pha και είναι έτοιμο να μοιράσει καθημερινά τα περισσότερα, πλου-

σιότερα και μεγαλύτερα δώρα που έχουν δοθεί ποτέ.
Ωστόσο, μέχρι στιγμής υπάρχει μια… ασήμαντη εκκρε-
μότητα: ακόμα αναζητεί τον κεντρικό παρουσιαστή. Ενώ
ο Λευτέρης Μητσόπουλος, ο οποίος θα έχει βοηθητικό
ρόλο δέχτηκε αμέσως την πρόταση του Alpha, η Βίκυ
Σταυροπούλου, η οποία ήταν εξαρχής το πρόσωπο που
ήθελαν οι άνθρωποι του καναλιού, δεν φαίνεται να λέει το

πολυπόθητο «ναι» και οι λόγοι είναι κυρίως οικονομικοί. Έτσι, το
παιχνίδι αναζητά τον παρουσιαστή του, εκτός και αν η ηθοποιός κά-
νει την ανατροπή.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� ΣΚΑΪ και Acun Medya αποφάσισαν για το
«I’m a celebrity… get me out of here» να

βγει στον αέρα το ερχόμενο φθινόπωρο. Πρό-
κειται για παιχνίδι επιβίωσης στη ζούγκλα,
όπου πρόσωπα της showbiz προσπαθούν να
ξεπεράσουν ακραίες συνθήκες, παράλληλα με
ανατριχιαστικές δοκιμασίες. Μαθαίνουμε πως
δεν πρόκειται να δούμε κανέναν από τους
γνωστούς παίκτες άλλων realities και θα πε-
ράσουν από casting νέα πρόσωπα. Το «I’m a
celebrity… get me out of here» μεταδίδεται σε
περισσότερες από 15 χώρες, μεταξύ αυτών στη
Μεγάλη Βρετανία, τη Γερμανία, τη Γαλλία, τις
ΗΠΑ και την Αυστραλία.

� Στη σφοδρή μάχη για την τηλεθέ-
αση έπεσαν την Κυριακή των

εθνικών εκλογών τα κανάλια. Το Mega
κατάφερε να πάρει την πρωτιά, με τον
ΑΝΤ1 να είναι σε απόσταση αναπνοής.
Σύμφωνα με τις μετρήσεις της Nielsen,
η τηλεθέαση της εκλογικής βραδιάς,
στο δυναμικό κοινό, μοιράστηκε ως
εξής: Mega 13,5% - ΑΝΤ1 13% - ΣΚΑΪ
11,5% - Alpha 11,4% - Star 6,1% - ΕΡΤ1
5,4% - Open 4,8%. Στην τηλεθέαση, έτσι
όπως καταγράφηκε στο σύνολο της
ημέρας, το δυναμικό κοινό μοιράστηκε
στα κανάλια ως εξής: Mega 12,5% -
ANT1 11,6% - Alpha 10,7% - ΣΚΑΪ 9,3% -
Star 8,1% - ΕΡΤ1 5% - OPEN 4,8%.

� Από την Τετάρτη 31 Μαΐου στις 23.00, η
Μαρία Αναστασοπούλου μπαίνει στην

«Αρένα» και παρουσιάζει live αθέατες πτυχές
κοινωνικών θεμάτων, αλλά και δικαστικών
υποθέσεων και εγκλημάτων που σόκαραν το
πανελλήνιο. Μαζί με τη Μαρία Αναστασοπού-
λου στην «Αρένα» θα βρίσκονται και οι τηλεθε-
ατές, όχι ως απλοί παρατηρητές αλλά ως βασι-
κά μέλη της εκπομπής, συμμετέχοντας ενεργά
στις συζητήσεις, μέσω live ψηφοφοριών και
διαδραστικών μέσων.

� Οι «Πανθέοι», η θρυλική σειρά της
ΕΡΤ που έπαιξε τις σεζόν 1977-

1979, επιστρέφουν μέσα από τη συχνό-
τητα του ΣΚΑΪ. Ανάμεσα στα ονόματα που
έχουν κλείσει για τους πρωταγωνιστι-
κούς ρόλους είναι οι Κάτια Δανδουλάκη,
Αιμίλιος Χειλάκης, Μιχαήλ Ταμπακάκης,
Θανάσης Κουρλαμπάς, Χριστίνα Αλεξα-
νιάν, Ελένη Καρακάση, Κόρα Καρβούνη.

� Σοβαροί τριγμοί στην εκπομπή της Μά-
ριον Μιχελιδάκη, λίγο πριν από το τέλος

της σεζόν. Ο έμπειρος αρχισυντάκτης της εκ-
πομπής, Γιάννης Καφάτος, αποχώρησε λόγω
διαφωνιών με την παρουσιάστρια για τη θε-
ματολογία, όπως λέγεται. Η εκπομπή σημει-
ώνει χαμηλές πτήσεις στους πίνακες της
Nielsen και σίγουρα μια τέτοια εξέλιξη αυτή
την περίοδο δεν βοηθά…

Η… ώρα της Φαίης και ο γρίφος των συνεργατών της

Η Βίκυ δεν το… παζαρεύει και το «Πιο  μεγάλο παζάρι» ψάχνει παρουσιαστή

Ήταν η μεταγραφή της σεζόν, αυτή που συζητήθηκε περισσότε-
ρο και με το μεγαλύτερο ρίσκο. Η Φαίη Σκορδά τόλμησε και
μπήκε στη διαδικασία να δημιουργήσει πρωινή ψυχα-
γωγική ζώνη στον ΣΚΑΪ. Οι αλλαγές και οι διορθωτικές
κινήσεις ήταν πολλές κατά τη διάρκεια της χρονιάς,
όμως ίσως τις περισσότερες να μην τις έχουμε δει ακό-
μα. Το ραντεβού της παρουσιάστριας με το κανάλι ανα-
μένεται τις επόμενες ημέρες και εκεί, σύμφωνα με πληρο-
φορίες μας, από ανθρώπους του καναλιού θα τεθεί το θέμα της

αλλαγής ώρας της εκπομπής. Η διάθεση που υπάρχει από κάποι-
ους είναι να επιστρέψουν οι «Αταίριαστοι» στην ώρα τους

και το «Πρωινό μας» να μετακινηθεί στην ώρα που ήταν
κάποτε η Ιωάννα Μαλέσκου. Αυτό, ωστόσο, είναι κάτι
που από όσο γνωρίζουμε η παρουσιάστρια δεν το συ-
ζητά καθόλου. Πάντως, γρίφο αποτελεί και το θέμα των

συνεργατών, καθώς ουδείς έχει συζητήσει μέχρι στιγμής
με το κανάλι του Φαλήρου, ενώ, από όσο γνωρίζουμε, κά-

ποιοι βρίσκονται ήδη προ συμφωνιών με άλλα κανάλια.

Ποιοι μένουν, ποιοι φεύγουν 
και πού πηγαίνουν
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Η
Volterra αποτέλεσε διαχρονικά πολύτιμο
σύμμαχο των επιχειρήσεων. Γνωρίζει καλά
την κρισιμότητα του ενεργειακού κόστους για
τη βιωσιμότητά τους και φροντίζει να προ-

σφέρει λύσεις που τους δίνουν τη δυνατότητα να κοιτά-
ξουν μπροστά και να σχεδιάσουν το μέλλον τους.

Σήμερα, θέλοντας να στηρίξει κάθε μικρή και μεσαία
επιχείρηση, δημιουργεί το Νέο Πρόγραμμα Forward
Business, που σχεδιάστηκε για να τις οδηγήσει μπροστά:

• Χωρίς Ρήτρα Αναπροσαρμογής, ακόμη και μετά το
διάστημα αναστολής της.

• Με ΜΗΔΕΝΙΚΗ εγγύηση (σε περίπτωση εξόφλησης
του λογαριασμού σας μέσω πάγιας τραπεζικής εντολής).

• Με αξία ενέργειας άμεσα συνδεδεμένη με το κόστος

ενέργειας!
• Με ΜΗΔΕΝΙΚΗ ετήσια συνδρομή!
Το νέο πρόγραμμα για επιχειρήσεις της εταιρείας

αφουγκράζεται τις ανάγκες τους και λειτουργεί ως πό-
λος σταθερότητας για αυτές σε ένα τόσο ρευστό περι-
βάλλον. Αποδεικνύει στην πράξη τη δέσμευση της εται-
ρείας να λειτουργεί με υπευθυνότητα και σοβαρότητα,
στοχεύοντας στην εμπιστοσύνη των εταιρικών πελατών
της αλλά και στην ουσιαστική υποστήριξή τους προκει-
μένου να προχωρήσουν μπροστά σε ένα βιώσιμο μέλ-
λον.  Με το Forward Business πληρώνουν μόνο όσα
καταναλώνουν προϋπολογίζοντας το ενεργειακό τους
κόστος με ασφάλεια, χωρίς εκπλήξεις και διαρκείς με-
ταβολές. 

Στο πλαίσιο της ανάπτυξης δράσεων για την έγχυση του
βιομεθανίου στα δίκτυα διανομής, πραγματοποιήθηκε
συνάντηση μεταξύ του διευθύνοντος συμβούλου της ΕΔΑ
Αττικής Μπακούρα Λεωνίδα και του προέδρου του Ελλη-
νικού Συνδέσμου Παραγωγών Βιοαερίου (ΕΣΠΑΒ), δρα
Υφαντή Αλέξανδρου. Ο Ελληνικός Σύνδεσμος Παραγω-
γών Βιοαερίου - ΕΣΠΑΒ απαριθμεί 43 μέλη που λειτουρ-
γούν μονάδες παραγωγής βιοαέριου.

Σήμερα λειτουργούν 66 μονάδες βιοαερίου συνολικής
ονομαστικής ισχύος περίπου 100 MW, εκ των οποίων οι 13
είναι Μονάδες Επεξεργασίας Νερού/ΧΥΤΑ και οι 53 είναι
Αγροτικές και Κτηνοτροφικές Μονάδες. Στην Περιφέρεια
Αττικής παράγεται η μεγαλύτερη ποσότητα βιοαερίου,
ενώ ακολουθούν οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας
και Θεσσαλίας. Ειδικότερα, στην Αττική παρέχεται η δυ-
νατότητα στοχευμένης ανάπτυξης του κλάδου του βιομε-
θανίου λόγω της  συγκέντρωσης α’ ύλης από την παραγω-
γική δραστηριότητα, ενώ παράλληλα οι ίδιες υποδομές
δικτύων διανομής θα έχουν τη δυνατότητα να υποδέχον-
ται και να παραδίδουν αυξανόμενες ποσότητες βιομεθα-
νίου χωρίς καμία τροποποίηση ή πρόσθετη επένδυση.

Η αναβάθμιση των υφιστάμενων μονάδων και η δημι-
ουργία νέων μονάδων βιομεθανίου αποτελούν ζήτημα
υψηλής προτεραιότητας για την εγχώρια ενεργειακή
αγορά προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι του προς
αναθεώρηση ΕΣΕΚ, σύμφωνα με το οποίο εκτιμάται πο-

σοστό έγχυσης 12% βιομεθανίου στα δίκτυα φυσικού αε-
ρίου έως το 2030. Η επίτευξη των ανωτέρω στόχων προ-
ϋποθέτουν την άμεση διαμόρφωση του κατάλληλου νο-
μικού και ρυθμιστικού πλαισίου που θα διασφαλίσουν
την οικονομικά αποδοτική και περιβαλλοντικά φιλική
παραγωγή, έγχυση και διανομή βιομεθανίου στα δίκτυα
φυσικού αερίου.

Κοινός τόπος μεταξύ του κ. Μπακούρα και του δρα
Υφαντή αποτέλεσε το γεγονός ότι τα υφιστάμενα δίκτυα
διανομής λόγω της γεωγραφικής τους διασποράς και της
εγγύτητας με τις μονάδες παραγωγής δύναται με οικονο-
μικά αποδοτικό τρόπο να λειτουργήσουν ως καταλύτες
στην επίτευξη των στόχων βιομεθανίου. Βασικό στρατη-
γικό πυλώνα του μετόχου της Italgas στη διαδικασία αυτή
αποτελεί η ψηφιοποίηση των δικτύου διανομής.  

Η Lidl Ελλάς με πρωταρχικό της μέλημα τη στήριξη της ελληνικής οικογένειας κάνει
ένα επιπλέον βήμα προχωρώντας όχι μόνο σε εκπτώσεις και προσφορές αλλά και σε μό-
νιμα χαμηλές τιμές σε περισσότερα από 160 επιλεγμένα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας της
επιτυγχάνοντας μείωση έως 35%.

Με τις υψηλότερες προδιαγραφές στο σύνολο της εφοδιαστικής της αλυσίδας, η Lidl Ελλάς
μένει πιστή στη δέσμευσή της να προσφέρει γεμάτο καρότσι… αλλά και γεμάτο πορτοφόλι.
Σύμφωνα με έρευνες που εκπονεί εσωτερικά και σε τακτική βάση σε πάνω από 200 προϊόντα
βασικής ανάγκης, προκύπτει πως η Lidl Ελλάς είναι τουλάχιστον 10% φθηνότερη σε σχέση με τα υπόλοιπα σουπερμάρκετ.

Οι πελάτες επωφελούνται καθημερινά από τις πολυάριθμες επιπρόσθετες προσφορές και εκπτωτικά κουπόνια που είναι
διαθέσιμα μέσα από το πρόγραμμα πιστότητας Lidl Plus για ακόμη μεγαλύτερη εξοικονόμηση. 

Κοινές δράσεις ΕΔΑ Αττικής - ΕΣΠΑΒ για έγχυση
βιομεθανίου στα δίκτυα διανομής φυσικού αερίου

� Χρυσός χορηγός στον πρώτο ανοικτό διαγωνισμό Story-
telling με θέμα «Σταυροδρόμια», τον οποίο διοργάνωσε η

Xpress It, υπήρξε η Kevin+Marshall. Στο πλαίσιο της εκδή-
λωσης, η οποία πραγματοποιήθηκε στο ξενοδοχείο Coco-mat
Athens BC, οι συμμετέχοντες μοιράστηκαν τις ιστορίες τους
για στιγμές της ζωής τους, αναδεικνύοντας ο καθένας τις ικα-
νότητές του στην αφήγηση. Μέλος της κριτικής επιτροπής
ήταν ο CEO της Kevin+Marshall Διονύσης Γερασιμίδης, ενώ
τα βραβεία στους τρεις νικητές του διαγωνισμού παρέδωσε ο
storyteller της εταιρείας Περικλής Κουκουριτάκης.

� O Οργανισμός Διαχείρισης και Ανάπτυξης Πολιτιστικών Πό-
ρων ενέκρινε την ανάθεση στην επιχείρηση Tool ΕΠΕ, της

σύμβασης παροχής υπηρεσιών για τη «Διαχείριση Μέσων Κοι-
νωνικής Δικτύωσης (Social Media) και υλοποίηση διαφημιστι-
κών καμπανιών Social Media και Google Ads για την προώθηση
της ιστοσελίδας e-ticket και την ανάπτυξη της επικοινωνιακής
στρατηγικής του ΟΔΑΠ». Η ανάθεση πραγματοποιείται έναντι
του ποσού των 36.580 ευρώ, με ΦΠΑ.

� Τα Μad Video Music Awards 2023 από
τη ΔΕΗ και η Lenovo διοργανώνουν

για πρώτη φορά φέτος το project χορού
Μad Dance Auditions by Lenovo, καλών-
τας το κοινό να χορέψει μαζί με την Έλε-
να Παπαρίζου στη σκηνή των βραβείων,
τη Δευτέρα 19 Ιουνίου στο Tae Kwon Do.
Συμμετοχή στον διαγωνισμό μπορούν να
λάβουν και ερασιτέχνες χορευτές. Το κοινό μπορεί να εκ-
δηλώσει το ενδιαφέρον του στην επίσημη ιστοσελίδα των
βραβείων έως αύριο Κυριακή 28 Μαΐου, ενώ η επιλογή θα
πραγματοποιηθεί βάσει κλήρωσης. Τα Mad Dance Audition
by Lenovo θα πραγματοποιηθούν το Σάββατο 3 Ιουνίου σε
κεντρικό σημείο της Αθήνας. Από τα 100 άτομα που θα προ-
κύψουν από την κλήρωση και με την καθοδήγηση της χορο-
γράφου Chali Jennings θα επιλεγούν 20 εξ αυτών.

� Τo 5 αστέρων boutique hotel The Lynx Mountain Resort
έλαβε για 2η συνεχόμενη χρονιά το χρυσό βραβείο στην

κατηγορία καλύτερου Mountain Hotel / Resort στα Tourism
Awards 2023. «Η σπουδαία αυτή διάκριση αποτελεί επιστέγα-
σμα της διαρκούς προσπάθειας για τη διατήρηση των υψηλό-
τερων προτύπων ποιότητας, γεγονός που επιτρέπει στο The L-
ynx Mountain Resort να ξεχωρίζει σε έναν εξαιρετικά ανταγω-
νιστικό κλάδο, ανεβάζοντας σημαντικά τον πήχη κάθε χρονιά»,
αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση της εταιρείας. 

Mικρά - μικρά

Επιμέλεια:Ορέστης Κατσαρέας

Ενέργεια στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις
με το Forward Business της Volterra

Η Lidl Ελλάς μειώνει τις τιμές σε πάνω από 160 προϊόντα έως 35%
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Δυναμικό «παρών» στην 69η Σύνοδο της Λέσχης Μπίλντερμπεργκ έδωσαν
τρεις Έλληνες επιχειρηματίες, ένας εκ των οποίων προέρχεται από τον χώρο
του αυτοκινήτου. Το βασικό θέμα της φετινής συνάντησης ήταν η τεχνητή
νοημοσύνη, το τραπεζικό σύστημα, η ενεργειακή μετάβαση, η βιομηχανική
πολιτική και το εμπόριο. Επίσης, άλλα ζητήματα υψηλής προτεραιότητας πε-
ριλαμβάνουν το γεωπολιτικό τοπίο της Ευρώπης, της Κίνας, της Ινδίας, της
Ρωσίας και της Ουκρανίας, μαζί με το ΝΑΤΟ και την παγκόσμια ηγεσία της

Αμερικής. Σε ό,τι αφορά την ελληνική εκπροσώπηση, το «παρών» έδωσαν οι
Ευτύχης Βασιλάκης (Aegean-Autohellas), o Δημήτρης Παπαλεξόπουλος
(Τιτάν) και η Νίκη Γουλιμή (Nova Credit Inc.).

Ο Ευτύχης Βασιλάκης είναι διευθύνων σύμβουλος της Autohellas και πρό-
εδρος της Aegean. Η εταιρεία που ασχολείται με τον κλάδο του αυτοκινήτου
είναι η Autohellas, η οποία το 2022 κατάφερε για δεύτερη συνεχόμενη χρο-
νιά να καταγράψει ιστορικό υψηλό σε επίπεδο τζίρου κερδοφορίας.

Ποιος Έλληνας εισαγωγέας ΙΧ βρέθηκε στη Λέσχη Μπίλντερμπεργκ

Τ ο Volvo XC40 αποτελεί ένα από τα πλέον
δημοφιλή μοντέλα της σουηδικής εταιρεί-
ας στα SUV και μάλιστα θα λέγαμε ότι είναι

και το πρώτο μοντέλο που έχει προσελκύσει νέ-
ους ανθρώπους στη συγκεκριμένη κατηγορία, οι
οποίοι δελεάζονται πρωτίστως από την κορυφαία
τεχνολογία του αλλά και την ασφάλειά του.

Η βασική έκδοση Τ2 του Volvo XC40 καταφέρ-
νει να προσελκύσει ακόμη περισσότερους κατα-
ναλωτές, καθώς, πέραν της κορυφαίας σχεδία-
σης, ποιότητας και τεχνολογίας που διαθέτει, κα-
τάφερε με έναν μικρό σε χωρητικότητα τρικύλιν-
δρο βενζινοκινητήρα να συνδυάσει τη δύναμη με
την οικονομία. Το κόστος για την κορυφαία έκδο-
ση του XC40 με τον μικρό υπερτροφοδοτούμενο
βενζινοκινητήρα, ο οποίος αποδίδει 129 ίππους,
ανέρχεται σε περίπου 40.500 ευρώ, τα ετήσια Τέ-
λη Κυκλοφορίας ανέρχονται σε 147,05 ευρώ και
διαθέτει πολύ υψηλή μεταπωλητική αξία.

Καθαρόαιμο SUV
Το νέο σουηδικό μοντέλο, που είχε ψηφιστεί

και «Αυτοκίνητο της Χρονιάς», δεν κρύβει τη συγ-
γένειά του με τα υπόλοιπα μοντέλα της Volvo, κα-
θώς η σχεδίασή του μοιάζει τόσο στο κορυφαίο
XC90 όσο και στο XC60. Στο εμπρόσθιο μέρος ξε-
χωρίζουν η μάσκα και τα φωτιστικά σώματα που
προσδίδουν έναν δυναμισμό, ενώ οι τονισμένες
ακμές σε όλο το αυτοκίνητο δημιουργούν μια ιδι-
αιτερότητα.

Στο πίσω μέρος κυριαρχούν τα φωτιστικά σώ-
ματα και ο μεγάλος προφυλακτήρας, αλλά δεν
υπάρχουν οι δύο απολήξεις των εξατμίσεων, που
θα έδιναν έναν περισσότερο σπορ τόνο στο σοβα-
ρό XC40.

Hitech και πολυτελές εσωτερικό
Στο εσωτερικό του XC40 ο οδηγός και οι επιβά-

τες θα βρεθούν αντιμέτωποι με μια υψηλή δόση
τεχνολογίας που συναντά κανείς και στα άλλα δύο
κορυφαία SUV της Volvo. Φυσικά, όπως και στα
άλλα δύο μοντέλα, έτσι και στο XC40, σημείο ανα-
φοράς αποτελεί η έγχρωμη οθόνη 9 ιντσών στο
κέντρο του ταμπλό, η οποία είναι σαν τάμπλετ, αλ-
λά και ο τεράστιος και ψηφιακό πίνακας οργάνων
που έχει μπροστά του ο οδηγός.

Βέβαια, πέραν της τεχνολογίας, ιδιαίτερης
μνείας χρήζει και η ποιότητα κατασκευής του αυ-
τοκινήτου και ειδικότερα της καμπίνας επιβατών,
με πολύ μαλακά υλικά να έχουν χρησιμοποιηθεί
στο πάνω μέρος του ταμπλό, ενώ επίσης ιδιαίτερη
έμφαση έχει δοθεί στους χώρους για μικροαντι-
κείμενα.

Τα καθίσματα του οδηγού και του συνοδηγού
διέθεταν πολλαπλές ρυθμίσεις και αποδείχθηκαν
άνετα και με καλή πλευρική στήριξη, ενώ επίσης
εξαιρετική ήταν και η ορατότητα προς όλες τις κα-
τευθύνσεις, με μοναδική ένσταση την ορατότητα
στο πίσω μέρος. Ο χώρος αποσκευών κυμαίνεται
στα 460 λίτρα και κρίνεται απόλυτα ικανοποιητι-
κός.

Το Volvo XC40 της δοκιμής μας κινούνταν από
το τρικύλινδρο υπερτροφοδοτούμενο βενζινοκι-
νητήρα απόδοσης 129 ίππων, ο οποίος διακρίνεται
για τη δύναμή του και τη ζωντάνια του αλλά και
την οικονομία του, αν ο οδηγός του είναι εγκρα-
τής. Μάλιστα ο κινητήρας αποδίδει 129 ίππους με
245 Nm ροπής στις 1.500-3.000 σ.α.λ., χωρίς την
ύπαρξη κανενός συστήματος εξηλεκτρισμού.

Μεταξύ των προγραμμάτων υπάρχουν το Eco
που μειώνει την κατανάλωση, το Off Road για την

εκτός δρόμου κίνηση και το Dynamic για πιο σπορ
διαθέσεις.

Η απουσία ενός mild hybrid συστήματος δεν
ευνοεί την κατανάλωση στην πόλη, που ανεβαίνει
σχεδόν στα 8,9 λίτρα/100 χλμ. και η οποία με ήπια
οδήγηση μειώνεται σε περίπου 7,4 στο εθνικό
οδικό δίκτυο.

Η κίνηση μεταφέρεται στον εμπρόσθιο άξονα
μέσω ενός αυτόματου κιβωτίου με 8 σχέσεις, το
οποίο διαθέτει σωστή κλιμάκωση και αίσθηση αλ-
λά και χειροκίνητη λειτουργία.

Σουηδική άνεση
Στο εθνικό οδικό δίκτυο, το Volvo XC40 απο-

δείχθηκε μια σουηδική αμαξοστοιχία, καθώς κι-
νήθηκε με απόλυτη άνεση ακόμη και όταν ο δεί-
κτης του ταχυμέτρου είχε ξεπεράσει τα 170
χλμ./ώρα και έπνεαν ισχυροί πλευρικοί άνεμοι.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στρο-
φές, τα ελαστικά προσδίδουν πολύ υψηλά περι-
θώρια πρόσφυσης, ενώ αν το παρακάνει ο οδη-
γός, τότε αναλαμβάνουν τα ηλεκτρονικά συστή-
ματα και επαναφέρουν το αυτοκίνητο στον σωστό
δρόμο.

Μέσα στην πόλη, το Volvo XC40 αφήνει θετική
εντύπωση σε οδηγό και επιβάτες. Το πρώτο πράγ-
μα που σε κερδίζει είναι η λειτουργία της ανάρτη-
σης, γιατί απορροφά πολύ καλά τις λακκούβες
των ελληνικών δρόμων χωρίς να χαρακτηρίζεται
μαλακή, και το δεύτερο είναι η απουσία των αερο-
δυναμικών θορύβων.

Αν βέβαια ο οδηγός πιέσει στα όρια τον κινη-
τήρα, τότε ο θόρυβος που παράγει ο τρικύλιν-
δρος κινητήρας γίνεται αισθητός αλλά όχι ενο-
χλητικός…

Επιμέλεια: Γιώργος Κ. Ανδρής

Δοκιμάζουμε το Volvo XC40 T2
με 129 ίππους
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Μελισσανίδης:
«Δεν πουλάω την ΑΕΚ»

Σ
την απόλυτη τριπλή ηδονή του λαού της ΑΕΚ -
καινούργιο γήπεδο, πρωτάθλημα, Κύπελλο-
προστέθηκε μία ακόμη. Ο Δημήτρης Μελισσα-
νίδης διέψευσε στην εφημερίδα «Live Sport»

τα σενάρια περί πώλησης της ΠΑΕ. Είχε γραφτεί, χωρίς
ποτέ να διαψευστεί, ότι ο διοικητικός
ηγέτης της ΠΑΕ θα πουλούσε τις μετο-
χές του στον ιδιοκτήτη του ΟΦΗ, τον Ελ-
ληνοαμερικανικό Μιχάλη Μπούση.

Ο Μελισσανίδης δήλωσε: «Δεν φεύ-
γω, δεν πάω πουθενά. Δεν έχει έρθει η
ώρα να φύγω από την ΑΕΚ. Όποιοι δια-
δίδουν αυτές τις ανοησίες δεν ξέρουν τι
τους γίνεται. Εγώ θα είμαι εδώ και θα

καμαρώσω την ΑΕΚ της Ευρώπης. Να ξέρετε κάτι: οι με-
γάλες ομάδες δεν έχουν ιδιοκτήτες, ανήκουν στον λαό
τους. Κάποια στιγμή όλοι εμείς φεύγουμε από αυτές».
Και κατέληξε: «Όμως, για εμένα δεν έχει έρθει η ώρα να
φύγω από τη μεγάλη μου αγάπη. Απολαμβάνω το νέκταρ

που μας πρόσφερε φέτος η ομάδα του Αλμέιδα και υπό-
σχομαι ότι την επόμενη σεζόν θα κάνουμε τα πάντα για
να ενισχυθούμε και να είμαστε ακόμη πιο δυνατοί».

Θα μείνει αλλά δεν είναι σίγουρο ότι θα κάνει το ίδιο
και το «μεξικανικό τούρμπο» Ορμπελίν Πινέδα, ο οποίος
έπαιξε στην ΑΕΚ δανεικός από τη Θέλτα και δικαίως πή-
ρε τον τίτλο του MVP της χρονιάς στο πρωτάθλημα της
Super League 1. Αυτή είναι η βασική προτεραιότητα του
Μελισσανίδη, σύμφωνα με τις επιταγές του Ματίας Αλ-
μέιδα. Ενδεχομένως όμως η ΑΕΚ να ψάξει και για σέν-
τερ φορ, καθότι ο Λιβάι Γκαρσία έχει προτάσεις και με
καλά λεφτά από Μπεσίκτας, Μονπελιέ, Λιόν και Ντόρ-

τμουντ. Αν γίνει η μεταγραφή, αυτομάτως η Ένωση μετα-
βάλλεται και σε selling club στην Ευρώπη, μια πετυχη-
μένη στρατηγική των μικρομεσαίων ομάδων της Γηραιάς
Ηπείρου. Αν γίνει η μεταγραφή, έχει ήδη ειδοποιηθεί ο
Εζέκιελ Πόνσε, ο οποίος έπαιξε μια σεζόν στην ΑΕΚ
(2018-19) και φεύγει από την Έλτσε. Ενδιαφέρον υπάρ-
χει και για τον Αμερικανό Μπένι Κικάνοβιτς των Έρθ-
κουικς των ΗΠΑ, τον οποίο είχε παίκτη ο Αλμέιδα στην
ομάδα αυτή. Ο Αργεντινός τεχνικός της Ένωσης δεν
έκρυψε ποτέ ότι ενδιαφέρεται για τον Πάλμα και τον
Ιτούρμπε του Άρη.

Από εκεί και πέρα η ΑΕΚ θα κινηθεί για την απόκτηση
κεντρικού αμυντικού, καθότι δεν είναι σίγουρο ότι θα
ανανεωθεί το συμβόλαιο του Γιώργου Τζαβέλλα, ενώ
ερωτήματα υπάρχουν για τον Ιρανό αριστερό μπακ Μο-
χαμαντί. Το πιο πιθανό είναι να φύγει, ίσως και για αυτό
να αγοράστηκε ο Πήλιος από τον ΠΑΣ Γιάννινα. Στους
τερματοφύλακες δεν υπάρχει θέμα, θα παραμείνουν ο
Αθανασιάδης και ο Στάνκοβιτς.

Διέψευσε τις φήμες ότι έχει συμφωνήσει
με τον Μιχάλη Μπούση του ΟΦΗ και 
στρέφει την προσοχή του 
στις περιπτώσεις των Λιβάι 
Γκαρσία και Πινέδα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος
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Στα 48 του χρόνια έζησε για δύο αιώνες
Ματίας Αλμέιδα και ας ξεκινήσουμε από τον

εσωτερικό του κόσμο: «Το επαγγελματικό
ποδόσφαιρο είναι ψεύτικο, ένας προσποι-

ημένος κόσμος. Πληρωνόμαστε εκατομμύρια για
να παίξουμε ένα παιχνίδι, αλλά είμαστε απλώς πιό-
νια που πουλάμε τους εαυτούς μας για να διατηρή-
σουμε αυτό το σύστημα. Δεν είμαι απλώς ο Αλμέιδα
ο ποδοσφαιριστής. Είμαι ο Αλμέι-
δα ο άνθρωπος, ο πατέρας, ο
αγρότης».
Ο Αργεντινός τεχνικός, αναμορφωτής
της νταμπλούχου ΑΕΚ, ο «καραφλός» που

είναι το παρατσούκλι του σε
πλήρη αντιδιαστολή με την πλούσια
χαίτη του, στα 48 του χρόνια έζησε
ζωή για δύο αιώνες. Από την κορυφή
του κόσμου στο ποδόσφαιρο, στην
κατάθλιψη, στον αλκοολισμό, στην
απώλεια συνείδησης, στην ολική
επαναφορά και στη διδαχή προς υπο-
ψήφιους ναυτιλλομένους που σταμα-

τούν το ποδόσφαιρο και χάνουν τον κόσμο τους.

Γράμμα στον Μαραντόνα
Στα 12 του χρόνια έστειλε γράμμα στον Ντιέγκο Μα-
ραντόνα ότι ήθελε να γίνει σαν και αυτόν. Σε ένα
γκαλά της τηλεόρασης, πολλά χρόνια αργότερα, κά-
ποιος διάβασε το γράμμα στον Ντιέγκο λέγοντας «το
παιδί αυτό είναι εδώ». Ο Ντιέγκο τον αναζήτησε. Και
όταν είδε τον πασίγνωστο πια Ματίας να έρχεται, ο
Μαραντόνα έβαλε τα κλάματα. Ο ποδοσφαιριστής
Ματίας Αλμέιδα έδωσε άλλη διάσταση σε αυτό που
ονομάζουμε «αμυντικό χαφ», δεν ήταν απλώς ένα
τρεχαντήρι. Για αυτό και έκανε μεγάλη καριέρα
στην Ιταλία με την Πάρμα, την Ίντερ, τη Λάτσιο. Στην
Ίντερ μάλιστα κουρεύτηκε γουλί στο τηλεοπτικό
στούντιο γιατί του το ζήτησαν οι συμπαίκτες του.
Όμως, όπως γράφει στην αυτοβιογραφία του «Al-
meyda: Life and Soul», όταν έπαιζε στην Πάρμα αρ-
νήθηκε να πάρει κάτι «βιταμίνες» (ντόπινγκ), αρνή-
θηκε να προδώσει τις αρχές του και να «στήσει» το
παιχνίδι με τη Ρόμα για να πάρουν οι Ρωμαίοι το
πρωτάθλημα. Έτσι επειδή δεν ήταν «καλό παιδί»,
ανέλαβε η μαφία. Στην αρχή τού έκλεψαν από το
γκαράζ το πολυτελέστατο αυτοκίνητο, μετά μπούκα-
ραν στο σπίτι του με αποτέλεσμα η έγκυος σύζυγός
του να γεννήσει πρόωρα. Έφυγε νύχτα.

Υπαρξιακό πρόβλημα
Το 2005 σταμάτησε το ποδόσφαιρο και απέκτησε
υπαρξιακό πρόβλημα. Κατάθλιψη, αλκοόλ, απομό-
νωση. «Κρασί, κρέας, κρασί, κρέας, κρασί, κρέας»,
τύφλα στο μεθύσι από το κοκτέιλ με τα αντικαταθλι-

πτικά και αγχολυτικά χάπια. Η ζωή
εδώ τελειώνει, ένα πράγμα. Μέχρι που μια
μέρα είδε την κόρη του να ζωγραφίζει ένα λυ-
πημένο λιοντάρι. «Αυτό είσαι εσύ», του είπε η
κορούλα του. Αυτό ήταν. Το λιοντάρι κατάπιε το
τέρας. Κάτι σαν ηλεκτρικό ρεύμα υψηλής τάσης
χτύπησε τον Ματίας και τον επανέφερε στη ζωή.
Ως προπονητής ανέβασε τη Ρίβερ Πλέιτ στην Α’ Κα-
τηγορία και μετά πήγε στην Τσίβας Γουαδαλαχάρα. Η
ομάδα αυτή είχε αλλάξει 18 προπονητές σε 15 χρόνια.
Το 2018 η ομάδα του κατέκτησε το Champions League
της Κεντρικής Αμερικής. Οι παίκτες του είχαν τόσο
λατρεία και αφοσίωση που του ζήτησαν να τον κουρέ-
ψουν στα αποδυτήρια. Το δέχτηκε! Έγινε γουλί. Και
μετά πιάστηκε στα χέρια με τον πρόεδρο γιατί δεν
έδωσε το πριμ στους παίκτες. Και έφυγε νύχτα, αφού
προηγουμένως κατέθεσε μηνύσεις μαζί με τους παί-
κτες του. Και μετά πήγε προπονητής στους Έρθκουικς
του Σαν Χοσέ στις ΗΠΑ. Τον Μάρτιο του 2021 ο Ματίας
έμαθε τα άσχημα μαντάτα. Ο μπαμπάς του έφυγε από
τη ζωή από κορονοϊό έχοντας στο διπλανό κρεβάτι τη
μητέρα του, η οποία γλίτωσε τελικά. Ο Ματίας απευ-
θύνθηκε στους Αμερικανούς και τον δήμαρχο της
Αζούλ, ιδιαίτερης πατρίδας του. Ήθελε να αγοράσει
20.000 εμβόλια κατά της πανδημίας και να τα κάνει
δώρο στους συντοπίτες του. Δεν βρήκε άκρη. «Είναι
διακρατική υπόθεση», του είπαν…

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Κατάθλιψη, αλκοολισμός, ντόπες, 
μαφιόζικες επιθέσεις, «ανάσταση», 
καλός Σαμαρείτης, ο θάνατος 
του πατέρα του από Covid-19 
και τα εμβόλια που δεν έφτασαν 
ποτέ στο χωριό του

ΜΑΤΙΑΣ ΑΛΜΕΪΔΑ
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Εγκαίνια 
στο υπερσύγχρονο 
«Femme»

Ε
κλεκτοί καλεσμένοι από τον επιστημονικό, δημοσιογραφικό, πολιτικό και καλλιτε-
χνικό χώρο παρευρέθηκαν στα εγκαίνια του καινούργιου ιατρείου «Femme» του
μαιευτήρα γυναικολόγου Παντελή Μεσσαρόπουλου στον Πειραιά. Μεταξύ των

εκλεκτών προσκεκλημένων ήταν ο υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
Κώστας Κατσαφάδος, ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών Στέλιος Πέτσας, η υφυ-
πουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Δόμνα Μιχαηλίδου, ο γγ της Βουλής Γιώρ-
γος Μυλωνάκης, ο γγ Υπηρεσιών Υγείας Ιωάννης Κωτσιόπουλος, καθώς και οι παρουσιά-
στριες Σταματίνα Τσιμτσιλή, Αφροδίτη Γραμμέλη και Αντριάνα Παρασκευοπούλου.

Ιωάννης Κωτσιόπουλος, Στέλιος Πέτσας, Παντελής Μεσσαρόπουλος, 
Δόμνα Μιχαηλίδου, Γιώργος Μυλωνάκης

Χρυσόστομος Γούναρης, 
Παντελής Μεσσαρόπουλος

Τίνα Μεσσαροπούλου, 
Σταματίνα Τσιμτσιλή, 
Έλενα Ασημακοπούλου

Τίνα Μεσσαροπούλου, 
Ανδριάννα Παρασκευοπούλου,
Στέλλα Παπαδάκη

Πέγκυ Σταθακοπούλου,
Παντελής Μεσσαρόπουλος

Παντελής Μεσσαρόπουλος,
Βαρβάρα Λάρμου

Ο Στέλιος Πέτσας με τον Παντελή Μεσσαρόπουλο
και την αδελφή του Τίνα Μεσσαροπούλου

Κώστας Κατσαφάδος, 
Παντελής Μεσσαρόπουλος, 
Νόρα Μιχαλολιάκου



ΣΑΒΒΑΤΟ 27 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL 51

Χ
ιλιάδες κόσμου γλέντησαν με την καρδιά τους στην τε-
λετή έναρξης των καλοκαιρινών εκδηλώσεων «Ημέ-
ρες Θάλασσας 2023» στον Πειραιά, παρουσία του δη-

μάρχου Γιάννη Μώραλη. Δημοφιλείς καλλιτέχνες του λαϊκού
πενταγράμμου όπως ο Νίκος Κουρκούλης, η Λένα Ζευγαρά, ο
Λευτέρης Πανταζής, ο Πέτρος Ιακωβίδης, ο Πέτρος Ίμβριος, η
Ρία Ελληνίδου και η Μαρία Ιωαννίδου συμμετείχαν στη λαμ-
περή βραδιά-αφιέρωμα στον σπουδαίο στιχουργό των μεγά-
λων επιτυχιών Ηλία Φιλίππου. Παρουσιαστές της συναυλίας
ήταν ο Κώστας Τσουρός και η Μπάγια Αντωνοπούλου.

Φαντασμαγορική
συναυλία στο λιμάνι

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα
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Βάλια 
Κυριαζή, 
Γιάννης 
Μώραλης,
Ηλίας 
Φιλίππου, 
Άννυ 
Μαχαίρα

Κώστας Τσουρός, 
Μπάγια Αντωνοπούλου

Μάρκος Σεφερλής,
Ηλίας Φιλίππου

Δόμνα Μιχαηλίδου, 
Νόνη Δούνια Μαρία Ιωαννίδου

Νίκος Κουρκούλης Ρία Ελληνίδου Πέτρος Ίμβριος Ειρήνη Νταϊφά Λένα Ζευγαρά



Μ
ε την ψωρίαση συμβαίνει το εξής πα-
ράδοξο: μπορεί να προκαλέσει άγχος
στον πάσχοντα και την ίδια ώρα το
άγχος μπορεί να προκαλέσει επιδεί-

νωση των συμπτωμάτων της.
Η ψωρίαση είναι μια δερματική πάθηση που

μπορεί να προκαλέσει ερυθρότητα, φλεγμονή και
ξεφλούδισμα των περιοχών του δέρματος. Συν-
δέεται με διάφορες παθήσεις ψυχικής υγείας,
συμπεριλαμβανομένων του άγχους, του στρες και
της κατάθλιψης. Ορισμένα στοιχεία έχουν δείξει
ότι το άγχος και το στρες μπορούν να πυροδοτή-
σουν εξάρσεις ψωρίασης και ότι οι εξάρσεις της
ψωρίασης μπορεί να προκαλέσουν άγχος ή
στρες. Οι επιστήμονες δεν κατανοούν πλήρως τη
σχέση μεταξύ ψωρίασης και άγχους ή κατάθλι-
ψης. Ωστόσο, έρευνες έχουν δείξει στενή σχέση
ψωρίασης και ψυχικής υγείας, πχ σε μια μελέτη
οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι τα άτομα που ανέ-
πτυξαν ψωρίαση πριν αλλά και μετά την ηλικία
των 18 ετών εμφάνισαν κοινωνικό άγχος το οποίο
σχετίζεται με την εμφάνισή τους, επηρεάζοντας
την αυτοεκτίμησή τους και το στίγμα.

Σύμφωνα με το Εθνικό Ινστιτούτο Ψυχικής
Υγείας, οι ασθενείς με ψωρίαση νιώθουν φόβο ότι
οι άλλοι θα τους κρίνουν, έτσι αποφεύγουν τους
άλλους ανθρώπους, αισθάνονται άρρωστοι με το
στομάχι τους, νιώθουν αμηχανία ή αυτοσυνειδη-
σία μπροστά σε άλλους, παρουσιάζουν σωματικά
συμπτώματα, όπως τρέμουλο, γρήγορο καρδιακό
παλμό ή κοκκίνισμα, αποφεύγουν την οπτική
επαφή ή μιλούν με απαλή φωνή, βρίσκουν τις αλ-

ληλεπιδράσεις με άλλους τρομακτικές.
Μελέτες υποστηρίζουν ότι το άγχος και η ψω-

ρίαση έχουν μια κυκλική σχέση. Αυτό σημαίνει
ότι η ψωρίαση μπορεί να προκαλέσει άγχος και
ότι το άγχος μπορεί να προκαλέσει επιδείνωση
των συμπτωμάτων της ψωρίασης.

Το Σωματείο «Καλυψώ», που ασχολείται από το
2004 με ψωριασικούς ασθενείς, γνωρίζει ότι το
άγχος μπορεί να επηρεάσει τη σοβαρότητα των
συμπτωμάτων της ψωρίασης και να επιδεινώσει
τον κνησμό. Ως αποτέλεσμα συνιστά στα άτομα να
διαχειρίζονται το άγχος ως μέρος του συνολικού
σχεδίου θεραπείας τους και αν μπορούν να συμ-
μετέχουν στις εβδομαδιαίες συναντήσεις με ψυ-
χοθεραπεύτρια, με φυσική παρουσία. Τέτοιες συ-
ναντήσεις οργανώνει και το Σωματείο στα γρα-
φεία του.

Το άγχος επηρεάζει τους ανθρώπους με διάφο-
ρους τρόπους. Μπορεί να οδηγήσει σε σωματικές
αντιδράσεις όπως ταχυκαρδία, αίσθημα αδυνα-
μίας στα πόδια ή ξηροστομία, νευρικότητα ή πανι-
κό, αποφυγή κοινωνικών συναντήσεων ή κατανά-
λωση αλκοόλ πριν από μια δραστηριότητα ώστε
να ηρεμήσει ο ασθενής, αρνητικές σκέψεις για
τον εαυτό του ή τους άλλους.
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Επιμέλεια:
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Συνδέεται με διάφορες παθήσεις
ψυχικής υγείας, συμπεριλαμβανομένων
του στρες και της κατάθλιψης

Στήριξη 
στους ασθενείς 
Το Σωματείο Υποστήριξης Ψωριασικών

Ασθενών «Καλυψώ» μπορεί να βοηθή-

σει τον ασθενή με ψωρίαση. Κυρίως με

στρατηγικές που θα φανούν χρήσιμες

στον πάσχοντα ώστε να αντιμετωπίσει

το γενικό άγχος και το κοινωνικό άγ-

χος. Αυτές οι στρατηγικές αφορούν

ασκήσεις αναπνοής και άλλες τεχνικές

χαλάρωσης. Αναγνώριση και αλλαγή

των αρνητικών σκέψεων. Εκμάθηση

διαφορετικών τρόπων χειρισμού ποι-

κίλων κοινωνικών καταστάσεων και

συνανθρώπων.

Συμμετοχή σε μια ομάδα υποστήριξης

που θα βοηθήσει και θα χαλαρώσει τον

πάσχοντα. Και φυσικά αναφορά στον

ρόλο της ξεκούρασης. Ένα άτομο με

ψωρίαση θα πρέπει να συνεργαστεί με

έναν επαγγελματία υγείας για να ανα-

πτύξει αποτελεσματικές θεραπείες

ψυχικής υγείας, ώστε να μπορεί να ζή-

σει τη ζωή του χωρίς φόβο κοινωνικού

στιγματισμού ή αρνητικής κρίσης.

Στενή η σχέση 
άγχους και ψωρίασης
Στενή η σχέση 
άγχους και ψωρίασης



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι ένα διήμερο γεμάτο υποχρεώσεις και
έντονες ανατροπές, κυρίως με πρόσωπα
που μπορεί να επηρεάσουν κάποια επαγ-
γελματική σας εξέλιξη. Μην αφήσετε στην
τύχη κάποια πράγματα και αντιδράστε κά-
νοντας έναν προγραμματισμό.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Προσοχή αυτό το Σαββατοκύριακο στα οικο-
νομικά σας, όπου άλλες οι επιθυμίες σας αλ-
λά δυστυχώς διαφορετικές οι δυνατότητές
σας. Ίσως μάλιστα να πάρετε μια απογοή-
τευση από φιλικά σας πρόσωπα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι η χρονική στιγμή που για κάποιον
σοβαρό λόγο θα πρέπει να απομακρυνθεί-
τε από πολλές υποχρεώσεις. Ίσως πρέπει
να οργανώσετε τους στόχους σας αλλά και
να είστε περισσότερο σοβαροί με την προ-
σωπική σας ζωή.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι ένα αρκετά απαιτητικό Σαββατοκύρια-
κο όπου θα χρειαστεί να μετακινηθείτε με
πολλά εμπόδια ή θα κάνετε επαγγελματικές
συμφωνίες που μάλλον δεν θα σας αφήσουν
ικανοποιημένους.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι πολύ δύσκολη η στιγμή αυτή για να
αναπτύξετε τα σχέδιά σας. Χρειάζεστε ησυ-
χία και καλό συντονισμό για να κερδίσετε
μία σας επιθυμία, αλλά αυτήν τη στιγμή δεν
θα βοηθηθείτε όπως θα θέλατε. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η δυναμική σας είναι αρκετά πεσμένη
αυτό το διήμερο, αλλά έχετε πολλά απο-
θέματα φροντίδας από τον Δία, που θα
ενισχύει την αισιόδοξη πλευρά σας. Αν
οι σχέσεις σας περνούν κρίση, αυτό είναι
καμπανάκι που θα πρέπει να το λάβετε
υπόψη σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Αυτό το διήμερο είναι αρκετά πιεστικό για
εσάς, μια και θέματα εργασιακά και υγείας
θα σας απογοητεύσουν. Χαλαρώστε τους
τόνους και φροντίστε την ψυχολογία σας,
την οποία κάποιοι προσπαθούν να σας χα-
λάσουν.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Κάποια πράγματα σας πιέζουν αρκετά και
εσείς ψάχνετε να βρείτε τρόπο να αντιδρά-
σετε. Καλό είναι να αρχίσετε να βάζετε τα
όριά σας και μην αφήσετε τους άλλους να
σας εκμεταλλεύονται.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι η στιγμή που πρέπει να δείτε με πολ-
λή σοβαρότητα ένα σημαντικό σας θέμα.
Ίσως κάποιοι να προσπαθήσουν να σας εκ-
μεταλλευτούν ή να βάλουν φρένο στα σχέ-
διά σας. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αν πρόκειται αυτό το διήμερο να κάνετε
ένα ταξίδι, προγραμματίστε το πάρα πολύ
καλά γιατί δεν θα λείψουν τα απρόοπτα.
Ίσως μάλιστα είναι καιρός να κόψετε βλα-
βερές σας συνήθειες ή να βάλετε την
άσκηση στη ζωή σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Συναισθηματικές και οικονομικές ανα-
σφάλειες θα έχετε αυτό το διήμερο. Οι
καταστάσεις είναι μίζερες αυτές τις μέ-
ρες και μην αφήσετε τους άλλους να σας
δημιουργήσουν ακόμη περισσότερα
υπαρξιακά μπλοκαρίσματα με τη συμπε-
ριφορά τους. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μια χρονική στιγμή που έχετε έντο-
νο ψυχολογικό βάρος και περίεργες
συνθήκες δεν σας αφήνουν να αντιμε-
τωπίσετε τις καταστάσεις. Έχετε την
ανάγκη για απομόνωση και καλό είναι να
μην μπείτε στη δράση αλλά να κάνετε
έναν καλό προγραμματισμό.
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OΉλιος σχηματίζει δύσκολη όψη με τον
Κρόνο, όπου μπορεί να έχουμε
απαισιόδοξες σκέψεις, να πιεστούμε
λόγω συνθηκών και να υπάρξουν

πολλές υποχρεώσεις που δεν θα μπορέσουμε να
ολοκληρώσουμε. Η υπομονή είναι το όπλο
αυτής της χρονικής στιγμής, ενώ
επηρεάζονται περισσότερο τα ζώδια του
Μεταβλητού Σταυρού (Δίδυμοι, Παρθένοι,
Τοξότες και Ιχθύες). 




